MEVSIMLER VE IKLIM ORNEK VE CIKMIS SORULAR
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Sekildeki Dinya modeli dzerinde K ve L noktalan gasterilmistir.

Ekvator

Y Oglak Donencesi

Bu noktalarda 23 Eylil'den Gines isinlaninin Oglak Dénencesi'ne dik geldigi tarihe kadar gozlenen olaylar kaydedilmistir.

Buna gdre asagidakilerden hangisi her iki noktada yapilan ortak bir gdozlemdir?

A) Golge boyu uzar.

B) Gines isinlan daha egik agi ile gelir.

C) Gindlz ve gece suresi arasindaki fark artar.
D) Gines isinlanmn aktardidi enerji miktan artar.

Mevsimlerin olusumu ile ilgili hazirlanan dizenekte, Dinya modeli bir ip ile tavana asilarak el feneri ile aydinlatilmustir.

El feneri

N e Denge konumu -

e -

i L
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Dinya modeli A konumundan serbest birakilarak modelin sabit izla salimim hareketi yapmasi saglaniyor. Dinya
modelinin A konumundan B konumuna gitmesi 4 saniye slrdyor. A konumundayken isik Yengeg Donencesine, B
konumundayken Oglak Donencesi'ne, denge konumundayken ise Ekvator'a dik geliyor.

Diinya modelinin bu salimm hareketi ile ilgili agagidakilerden hangisi soylenemez?

A} 1. saniyede kuzey yanm kirede ilkbahar mevsimi yasanmakiadir.

B) 2. saniyede kuzey yanm kirede sonbahar mevsimi yasanmaya baslar.
C) 3. saniyede giney yanm kirede ilkbahar mevsimi yasanmaktadr.

D} 4. saniyede giney yanm kirede yaz mevsimi yasanmaya baslar.




Kig uykusu, bir gesit uzun stireli hareketsizlik halidir. Kisin yeterli besin kaynad bulamayan bazi hayvanlar kig uykusuna
yatar. K ve L hayvanlannin kis uykusuna yatti§i ve kis uykusundan uyandidi aylara ait bilgiler asadidaki tabloda
verilmigtir.

Kig Uykusuna Kis Uykusundan
Ly Yattigi Ay Uyandig: Ay
K Aralik Nisan
& Haziran Kasim

Tabloya gére,

. K hayvani kig uykusundan uyandiginda L hayvaninin yagadi§: yerde gindiuzler uzamaya devam eder.
Il. L hayvam kig uykusundan uyandiginda K hayvaninin yagadigi yerde mevsim sonbahardir.
lll. Yagadiklan yerde K ve L hayvanlari ilkbahara uyuyarak girerler.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalmz | B) Yalmz Il C)lvelll D) 1l ve 1l

Yerkiire Uzerinde Giiney yanm kiirede bulunan P, R ve S sehirlerinde yatay bir yere dik olacak sekilde sabitlenen
dzdes g cubugun godlge boyu 21 Temmuz'da &gle saatinde Glglliyor. Bu gubuklardan S sehrindekinin gélge boyunun
R'dekinden, R sehrindekinin gblge boyunun da P'dekinden uzun oldugu tespit ediliyor.

Buna goére, bu sehirlerin Yerkiire lizerindeki konumlariyla ilgili agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) 8, Ekvator'a digerlerinden daha yakindir.
B) R, Ekvator'a digerlerinden daha yakindir.
C) P, Giiney Kutbu'na digerlerinden daha yakindir.
D) S, Giiney Kutbu'na digererinden daha yakindir.

Es ylkseltideki K, L, M ve N sehirlerinin Yerklre dzerindeki konumlan sekildeki gibidir.

Gunesy
Buna gore, bu sehirlere Gines isinlanmin gelme agilanyla ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Temmuz ayinda K'ye M'den daha edik gelmesi beklenir.
B) Yil boyunca N'ye M'den daha egik gelmesi beklenir.

C) Yil boyunca L'ye difererinden daha egik gelmesi beklenir.
D)) Ocak ayinda M'ye K'den daha edik gelmesi beklenir.




K, L. M ve N sehirlerinin Yerklre dzerinde
bulundugu yerler ile Yerkiire'nin Glines'e
gbre olan konumu sekildeki gibidir.

Giines

Buna gdre, bu sehirlerde yasanan mev-
simlerle ilgili asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) L'de kig yasanir.
B) M'de yaz yasanir.
C) N'de kig yasanir.
D) K'de yaz yasanir.

Temmuz ayindaki bir glinde K ve L sehirlerinde yatay bir yere dik clacak sekilde sabitlenen dzdes
iki gubugun gdlge boylan 6gle saatinde dlciluyor. K sehrindeki gubugun gélge boyunun L sehrinde-
ki cubugun gblge boyundan daha uzun oldugu gbzlemleniyor.

Buna gore K ve L gsehirlerinin Yerkiire Gizerindeki konumlari,

Ekvator

verilenlerden hangilerindeki gibi olabilir?

A) Yalmz | B)lvell C)lvelll D) Il ve llI

Hava olaylan, belirli bir bélgede kisa sirelerde etkili olan olaylardir. lklim ise bu hava olaylarinin
uzun yillar boyunca daha genig bolgelerde gdzlemlenmesiyle elde edilen verilerin ortalamasidir.

Buna gore,

l. Buyilin kis aylaninda kar yagdig! az oldu.
Il. Yagsadi§im yerde yazlar sicak ve kurak, kiglar ik ve yagishdir.
lll. Bir hafta boyunca siddetli riizgar bekleniyor.

yargilarindan hangileri iklimle ilgilidir?

A) Yalniz | B) Yalmz Il C)lvell D) Il ve 1l




Dinya Gzerinde bulunan ve sekilde 1, 11, 1il
ve IV ile numaralanmis, ylkseltileri esit olan
bélgelerden lll. bblge Ekvator'da; Il. ve IV.
bé&lgeler Ekvator'a esit uzaklikta yer almak-
tadir. Numaralanmis bdlgelerin herhangi
birinde bulunan M sehrine, farkh bir bélgede
bulunan N sehrine gore Gunes i1sinlarinin
daha egik aciyla geldigi ve bu 6lgimlerin her
iki sehirde de 6gle saatinde yapildidi bilin-
mektedir.

Giney

Bu dGlgiimler sirasinda Dilnya’'nin, Glines
etrafinda ocak ayindaki konumunda ol-
dugu bilindigine gdre M ve N sehirlerinin
bulundugu bdlgeler asagidakilerin hangi-
sindeki gibi olabilir?

A) M sehri — I
N sehri — IV

B) M sehri — Il
N sehri — |

C) M sehri — IV
N sehri — Il

D) M sehri — I
N sehri — |
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K ve L bolgelerinin Dinya'daki konumlariyla
ilgili verilen bilgiler su sekildedir:

* Birinin Kuzey, digerinin GUney yarnm Kure-
de oldugu bilinmektedir.

* Ekvator'a olan uzaklikliar bilinmemektedir.

* Hangi ay ve glin yapildid! bilinmeyen an-
cak ayni glinde yapilan sicaklik dlcimin-
de K bdlgesindeki sicakligin L bélgesinden
daha fazla oldugu bilinmektedir.

Bu bilgilere giore K ve L bilgelerinde
sicaklik dlciimiiniin yapildig: giinde ya-
sanan mevsimlerin belirlenmesiyle ilgili
asagidaki yargilardan hangisi dogrudur?

A) K bélgesinin Guney yarnim klrede oldugu
bilinirse bu bdlgede yaz mevsimi yasandi-
g1 belirlenebilir.

B) Bolgelerin bulundugu yarim kireler bilinse
de yasanan mevsimler belirlenemez.

C) Bdlgelerin Ekvator'a olan uzaklikiarinin
esit oldugu bilinirse yasanan mevsimler
belirlenebilir.

D) L bdlgesinin Kuzey yarim kirede oldugu
ve sicaklik digiimindn yapildigr ay ve gun
bilinse de bu bblgede yaganan mevsim
belirlenemez.

(-

Iklim haritalari olusturulurken sicaklik deger-
lerinden, havadaki nem oranindan ve bunla-
ra bagh olarak gergeklesen hava olaylannin
(kar, dolu, sis vb.) gbzlem sonuclarindan
faydalanilir.

Buna gore asagidakilerden hangisi iklim
haritalarinin olusturulmasinda digerlerin-
den daha fazla veri saglar?

A) Uzun yillar boyunca tiim aylarda kay-
dedilen hava olaylarinin ortalamalarinin
hesaplanmasi

B) Uzun yillar boyunca yalnizca yaz aylarin-
da gozlemlenen hava olaylarinin ortala-
malarinin hesaplanmasi

C) Bir yil igindeki yagmuriu gin sayisinin
tespiti ve ortalama yagis miktarlarinin
hesaplanmasi

D) Bir gun icinde meydana gelen hava olay-
larinin ortalamalarinin hesaplanmasi
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Tarkiye'de bir bdlgede 21 Temmuz 2015
tarihindeki sadanak yagmur; sel ve su taskin-
larina yol agcmistir. Uzmanlar bu yagisin sel
ve su taskinlarnna yol acabilecedi konusunda
insanlan daha dnceden uyarmistir.

Bu bolgede yaz aylarinin genellikle yagis-
siz ve sicak olmasina ragmen yasanan
bu durum ile ilgili asagidaki yorumlardan
hangisi dogrudur?

A) Sel olmasi bolgenin ikliminin dedgistigini
gbsterir.

B) Bu tarihte yagmur yagmasi bolgenin iklim
Gzelliklerinin bir sonucudur.

C) Bu tarihte yagmur yagmasi bir hava olayi-
dir.

D) Bu tahmin sadece iklim bilimci tarafindan
yapilabilir.

Yere dik olarak duran bir cismin gélge boyu bir yil boyunca belirli araliklarla tigllerek sekildeki gra-
fik elde ediliyor.

Galge boyu

' ; : : i Aylar
2018 2018 2018 2019 2019

Arallk  Mart Haziran Eyidl  Arahk

Diinya'nin Giines'a gére olan kenumlan agagidakilerden hangisi gibi olursa mart ve haziran
aylan arasinda gegen siirede gélge boyu degisimi grafikteki gibi olur?
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- Dinya 27 Arallk farihindeki konumundayken
Ekvator'a esit uzaklikta ve deniz seviyesinde
bulunan iki sehrin konumu sekil Ozerinde
numaralandinlarak verilmistir.

Gines
isinlari

Buna gore bu sehirlerdeki birim ylizeye
Giines 1sinlan ile aktarilan enerji miktarla-
rn asagidaki grafiklerin hangisinde dogru
verilmistir?

A) B)
Birim yiizeye Birim ylizeye
aktanlan enerji aktarilan enerji
miktan miktari
A A
hir ehir
I | v I | ?
C) D)
Birim ylzeye Birm ylizeye
aktarilan enerji aktarilan enerji
miktari miktar
A '
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Gunes i1sinlarinin gelis acisina bagl olarak Dinya'da gece ve glindlz sireleri farklilik gosterir. Asagida
farkli yanm kirelerde oldugu bilinen P ve S sehirlerinin belirli tarihlerdeki giindliiz ve gece sirelerinin
karsilastiriimasi verilmistir.

22 Eyliil 22 Mart
Glnddz Sireleri Gece Slreleri
P=S S=P

Verilen bilgilere gore, bu sehirlerle ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) S sehrinde 21 Aralik'tan itibaren birim ylzeye dlsen enerji miktar artar.
B) S sehrinde 21 Haziran'dan itibaren glndizler uzamaya baslar.
C) P sehrinde 21 Aralik'tan itibaren geceler uzamaya baslar.

D) P sehrinde 21 Haziran'da &gleyin glines 1sinlarinin gelis agisi S sehrinden daha kicktir.

Dzdes masa lambalan ve termometrelenn kullanildidi dizenekte lambalar 5 dakika boyunca agik kalmig ve gozlem
yapilmistir,

Yapilan bu deney ile,

I. Lambamn edimi — Aydinlanma alani
Il. Aydinlanma alani — Termometredeki sicaklik
lll. Lambamn edimi — Lambanin yaydig enerji

degigkenlerinden hangileri arasindaki iliski kontrol edilebilir?

A)lvell B) 1 wvelll C)llvelll Dyl lwe

Ceyda Hoca lle
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Ganag 1sinfari dik ve dike yakin acilar ile geldikce gunes panelfennde trefilen alektnk enerjisi miktar artar

Fir ogrenci, glines 1sinlanmin elekirk enenisi olusturabilme kapasitesini dlgerek bulundudu yerin dzelliklen ile ilgili bilgi
wvarmek istemigtir. Bunun igin belirli tarihler arasinda her giin 64le saatinde hava bulutsuzken dlgim yaparak asadidaki
grafidi elde etmistir

Enerji miktan

-~

» Zaman (gin)

Grafige gore dlglimlerin yapildign konum ve tarih aralig ile ilgili,
I. 20 Mayis-20 Temmuz —— Goney yanm Kire
II. 20 Subat-20 Nisan — Kuzey yanm kire
. 20 Kasim-20 Ocak ~ —— Kuzey yanm kire
IV, 20 Agustos-20 Ekim —— Glney yanm kire

eslestirmelerinden hangileri dogrudur?

Al ve By 1velll C)llve IV D) 1, Wve IV

Mevsimlerin slusumu ile ilgili hazirlanan diizenekte, Diinya modelinin iginden, ucu zemine sabitlenmis bir
cubuk gecirilerek modelin dogu ve bat! yénlerine dogru edilmesi saglanmistir. Ayrica modelin her iki yanina
ozdes el fenerleri konulmustur.

Bat  Dogu
r——

Model farkli yénlere egilerek ve fenerlerden biri yakilarak mevsimlerin olusumu ile ilgili bir etkinlik
tasarlanmisgtir,
1. 6grenci, gubugu bati yéninde ederken K fenerini, dogu yéninde egerken L fenerini yakip iki uygu-
lama yapmugtir,
2. o6grenci, cubugu bati yénilnde egerken L fenerini, dogu yéniinde egerken K fenerini yakip iki uygu-
lama yapmustir.
3. dgrenci gubudu emeden sirasiyla K ve L fenerlerini yakarak iki uygulama yapristir.
4. 8grenci gubugu &nce bati sonra dogu yéninde egerken K fenerini yakip iki uygulama yaprmistir.

Buna gore 6grencilerin yaptiklari uygulamalarin sonuglari ile ilgili agagidakilerden hangisinin
dogrulugu kesin degildir?

A) 1. 6grencinin yaptigi uygulamalarda kuzey yanm kiirede yaz mevsimi yasanmaktadir.

B) 2. égrencinin yapti§! uygulamalarda gliney yarnim kirede yaz mevsimi yasanmaktadir.

C) 3. 6grencinin yaphd uygulamalarda kuzey yarim kirede sonbahar mevsimi yasanmaktadir.
D) 4. égrencinin yaptigi uygulamalarda glney yarim kirede farkl mevsimler yasanmaktadir.

: eyda Hoca ile




/’)"D_Gune; isinlarinin DOnya'ya gelis agisi ile ilgili yapilan bir etkinlikte

Ogrencilerin bilim projesi icin tasarladiklari akill cam, evierin igine giren glnes 1s1§in kontrol etmektedir.
Glnes isiginin gelis agisina gore saydamligini degistirebilen bu cam, yaz mevsiminde 15K gegirgenligini
azaltirken kisin artirmaktadir. Asadida bu camin yil boyunca saydamligindaki degisimi gdsteren grafik
verilmigtir.

Camin saydamibigi

l;: L MHN
Grafik: Ginlere gdre camin saydamiik miktan

= Ginler

Verilenlere gore K, L, M ve N gtnleri ile ligill asagudakilerden hangisi dogru olabilir?

Giin Konum Tarih
Al K Kuzey yarim kiire 12 Mart
B) L Giney yarim kiire 18 Ekim
C) M Kuzey yarim kiire 13 Eyidl
D) N Giney yanm kiire 20 Kasim

Gines, el feneri; Dinya ise defter ile temsil edilmistir.

Bu etkinlikte defter;

« igik kaynag ile arasindaki mesafe degistinimeden,

= masayla baglantisi kesilmeden,

= masanin ylzeyi ile arasinda olusan ag degistirilerek sirasiyla
K, L ve M pozisyonlarina getiriimistir. Agi her degistiridiginde
defterin aydinlanan kareleri sayilarak asagidaki tabloya kay-
dedilmistir.

Defterin Pozisyonlar K L M
eari finyisi 35 83 91

Yapilan bu etkinlik ile,

I. Isinlarin gelis agisinin degismesi Glnes'in degil Dunya’'nin hareketinin sonucudur.
Il. Aydinianma alani, gines iginlaninin gelis agisina gore dedgisir.

lll. Gones isinlannin gelis agisi, birim yizeyin sicakligim degistirir.

ifadelerinden hangileri kanitianabilir?

A) Yalniz | B)lvell ) ve lll D1, 1 we 1N




2 l\ . |Bir 6grenci asadidaki etkinligi yapmistir.
Dunya maketing el fenerini gorsellerdeki gibi tutarak Dunya'nin farkh konumlanm temsil eden asafidaki gorintiler

olugturmustur.

| konum Il. konum

Daha sonra Dinya | ve |l. konumilarda iken K ve L noktalannda birim yazeye digsen 1si enerjisi miktanm gosteran bir
grafik hazirlamistir. _ ;
Binm ylzeye diisen

151 enerjisi miktan
.

B K noktas:
[ L noktas

hd

Buna gdre yapilan etkinlikle iigili agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) | konumda bir eismin K noklasindaki gilge boyu L noktasindakinden daha biyOktdr

B) II. konumda L noktasinda yaz mevsimi, K noktasinda kKig meavsimi yaganir.

C) K noktas: Kuzey yanm Korede ise L noktas) Glney yanm kirede olamaz.

) L noktast Kuzey yanm kireda ise K noktas) Kuzey yanm kirede, Ekvator'a yakin bir yerdedir

l 2 Kuzey yanm kirede yasayan bir arastimact Gones’in lakvim yapraklannda bulunan dodus ve balis saallerinden fay-
dalanarak yasadifl sehrin gece ve glndiz sdrelenni bir ay boyunca hesapliyor. Elde ettidi verilerie asafidaki grafidi

GIETyOr

Gundiz ve Gece Surelen
Arasindak Fark (Dakika)

-~

» (50N
L

Buna gore L glnidnde ve sonrasinda yasanan olaylarla ilgili,

. Lgindnde GuUnes isinlan Ekvator'a dik agiyla duser.
Il Goney yanm kurede gindiz sorelen kisalmaya baslar

I Kuzey yanm kirede sonbahar mevsimi baslar
cikanmianndan hangileri kesinlikle dogrudur?

A)Yalnz | B) Yainz Il Cilvell D)1 we I

: eyda Hoca ile

FEN




ines iprigimnn gedis agis de o cismin giige boyu arasmda lers oraml! vardly,

Birbinnden farkh gehiferde yasayan Holya ve Ozge'min, yil iginde ayni saatie dedisen golge boytanna ait esit bim
aralikh grafikler ssadids venimisr

Gaige bay Goige boyu
3

o T anhy = [anih
1 3 i | 21 23 M 21 i |
Hagiran  Eylnl  Arahk Man Eylil  Araki Mari  Hagwan
Hulya Czge

Buna gire agagidakilerden hangisinde Hiilya ve Ozge'nin bulundugu bélgeler dogru olarak gésterilmigtir?

[Avlik sicaklik ve yagis degerlerinin birlikte verildigi grafiklere iklim diyagramiar demr. Bu diyagramdan yagis ve sicakiik
dederlerinin seyirleri izfenerek o yerin hangi iklim tipinde yer aldign tespit edilir.

Erzurum ve Antalya illerine ait iklim diyagramlan asagida veriimigtir

Antalya iklim Diyagrami Erzurum iklim Divagrami

Yingresy [men) Secakhik ("C) I iy sreree) Yagey (mm) Spcakiik ["C)
0 i} E— 500 50
200
1]
1.6
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50
100

50
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1
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Verilenlerden hareketle agagidakilerden hangisi sdylenebilir?

A) Antalya ve Erzurum’da garilen iklim azelliklen bilyiik oranda benzerlik gasterir.
B) Erzurum'da mayis ayinda Antalya'yva gore daha fazla kar yadisi gozlenir,

C) Antalya'daki vaz yagiglar Erzurum'dan dahe fazladir.

D) Erzurum’un yillik sicaklik ortalamas| Antalya'dan disuktur.




Cegith etkiler sonucunda hava sicakhginda meydana gelen dedisimler, algak veya yiksek basing alarlarini olusturur,
Isr alarak sicakligr artan havamin yogunlugu azalir ve algak basing alan olusurken, 151 vererek sicakligr azalan havamin

vogunlugu artar ve yuksek basing alani olugur.

Iki farkh sehirdeki hava molekullerinin dagilimi tanecik modeli kullanilarak agagidaki gorselde verilmigtir

L Sehri

Buna gore sehirlerde yaganan hava olaylariyla ilgili olarak agagidakilerden hangisi sGylenebilir?

A) K'de yukseltici hava hareketlen goralur.

B} K'de yilik ortalama yagdis miktan fazladir.
C) L'de yilik ortalama hava sicakhd yikseklir.
D) L'de havanin bulutiuluk oram yiiksektir

2‘ ~Bir arastirmaci yasadigi yerdeki hava olaylarim goziemlemek istemistir Bu amacgla dort gin boyunca ayni saatte hava
olaylarnin gézlemleyerek cizelgeye kaydetmistir Ancak daha sonra cizelgeyi kontrol ettifinde bir hava olayina iliskin

gozlemini yanhs kaydettigini farketmistir

GUN Agik Bulutiu S:aﬁ;gﬁk Kar yagish | Ruzgér
1.glin + + +
2.gin + +

3.gln + +

4 gun . .

Bu arastirmacinin hatal isaretleme yaptig: giin asagidakilerden hangisidir?

A) 1. gin B) 2. gun C) 3. gin D) 4. gion




m_ JRuzgar yiuksek basingtan algak basinca dodru olan hava hareketidir. Basing fark: ruzgéann hizini etkiler.

Rizgarin hizim élgmeye yarayan anemometre dizenedini evdeki atik malzemelerden yararlanarak olusturabilinz.

~ iakikadal
Glnler MMMI

Pazartesi 22
Sah 24
Carsamba 20
Persembe 18
Cuma 14
Cumartesi 0

¥, Pazar 10

Bu duzenedi hazirlayan bir ogrenci, bir hafta boyunca bardaklann dakikadaki donus sayilanm yukandaki gizelgeye
kaydetmistir

Buna gore,
|.  Cumartesi giind dizenedin ¢evresinde basing farki olusmamistir.

Il. Havadaki basing farkinin en az oldudu gun salidir.
Ill. Bardaklann donis sayisinin arlmasi, rizgann izl oldugunu gosterir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalmz | B)lvelll Cyllve lll D)1, ve Hl

Algak basing alanlarninda yikselici hava harekellen gérilirken, yiksek basing alanlaninda alcalici hava hareketlern

L (PR
gordilir

Bu bilgiye uygun gizim asagidakilerden hangisidir?
B) (' i ‘)

I° (")SogukLJ L)SJGERLJ

Danya yizeyi

. g
% (’ ,_5 Sicak Lj D} (;:_,‘) Soguk LJ
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/— Danya yﬁzeN Dinya yiizeyi g

Iklim, genis bir alanda uzun sure gozlenen sicaklik, nem, hava basinci, izgar ve yagis gibi hava olaylannin orfalama-

sidir. Hava durumu ise, daha dar bir alanda, kisa stre iginde gorolen hava olaylandir.

Fen Bilimlen dersinde iklim ve hava durumu kavramlanni pekistirmek isteyen odretmen, ogrencilennden iklim ve

hava durumu omeklenni igeren birer kart hazilamalanni istemistir. Bir ogrencinin hazirladid kartlar asagidaki gibidir:
i

=

e e e N W s Wi

HAVA DURUMU iKLim
| Bolu'da sabah saalierinde olusan sis, B Erzurum'da kis mevsimi soguk ve kar
trafifi olumsuz etkiledi yadish geger.
Il. Agni'da bir haftadir devam eden kar yagist A Mersin'de yann 6gleden sonra yagmur
nedeniyle bazi koy yollan ulasima kapandi. bekleniyor.

® Rize'de her mevsim genellikle yagishdir.

Il Antalya'nin yaz mevsimi sicaklik ortalamasi
20 "C'un dstondedir.

Kartlardaki bilgilerin tamamen dogru olmasi igin hangi ifadelerin birbiriyle yer degistirmesi gerekir?

Al— 1 B)l-@ C)h-@ D)l — &




Hawva durumuyla ilgili televizyon haberinde su bilgiler verilmistir;

Tarih: 28.09.2018 Saat; 22.00

Aydin, Mugla illerinde etkili olacaktr,
Tarh: 28.08.2018 Saat: 24.00

Tarih: 30.09.2018 Saat: 10.00

Turkiye'de kasirganin gérlilmesine saatier kaldl. Meteorolojiden verilen bilgilers gére kasirga [zmir,

Meteorolojiden son ulasan bilgilere gére kasirganin Marmara Béigesine ulasmasi bekleniyor,
lstanbul, Canakkale, Edirmne etkilenebilir. Ozellikle Istanbul'da deniz kabarmas:, ¢ati ugmasi, agag
devriimesi gézlenebilir. Vatandaslarin dikkatli slmasi gerekmektedir,

Kasirga yon defistirerek Ege Denizi’'ndeki bazi adalan etkisi altina aldi. Ancak Glkemizin Kiyi
bilgelennde saganak seklinde yagmur beklenmektedir.

A) Torkiye'de iklim dedisimlerinin etkilerinin gériimedigi
B} Torkiye'nin siddetli kasirgalarin etkisi altina girmeyecegi
C) Hava durumuyla ilgili tahminlerin degiskenlik gésterebilecedi

Bu televizyon haberine gére asafidakilerden hangisi stylenebilir?

D) Deniz kiyisindan ig bdlgelere ilerledikce kasirgalann hizinin arthig:

Yerkure'nin GUnes etrafinda dolanirken

21 Aralik tarihinde bulundugu konum ile
Yerkire (zerinde es ylkseltide ve ayni me-
ridyende bulunan P, R ve S sehirleri sekilde
gosterilmistir.

Giines

Buna gore, Yerkiire verilen konumunday-
ken bu gehirlerle ilgili asagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) P ve S sehirlerinde ayni mevsim yasanir.

B) S sehrinde Gines 1sinlanyla birim yizeye
aktarilan enerji miktari, R sehrindekinden
daha fazladir.

C) Giines ginlari S gehrine, P sehrine gore
daha egik aciyla gelir.

D) P ve R sehirlerinde yatay bir yere dik
olarak sabitlenmis 6zdes gubuklarin 6gle
saatindeki gblge boyiari birbirine esittir.

/li‘ Yerkure'nin Glnes etrafinda dolanirken

bulundugu konum ile Yerklre (zerinde es
ylkseltide bulunan |, Il, Il ve IV olarak numa-
ralanmis sehirler sekilde gosterilmistir.

A)
B)
C)
D)

Buna gore, Yerkiire verilen konumundayken
yaz ve kis mevsimi yasanan sehirler asagi-
dakilerin hangisinde dogru verilmistir?

Yaz Mevsimi Kis Mevsimi
Yasanan Yasanan
Sehirler Sehirler
| ve lll Il ve IV
Il ve IV | ve lll
Il ve IV | ve Il
lvell I ve IV

Ceyda Hoaa ile
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|Sekillerde Dinya'nin Giines etrafinda dolanirken olusan iki farkh konumu, tabloda ise hangi yanm kirede olduklan
belitiimeyen es ylikseltilerdeki K ve L sehirlerinin ocak ve temmuz aylanndaki sicakhk ortalamalarn verilmistir.

s Kuzey ; Kuzey
<IN MR
Giines Gilines
= - ‘ S
__ <= .1\ J'ﬁ} “m
/ Giney /' ! Guney
|. Konum Il. Konum
. Ocak Ayi Sicakhk | Temmuz Ay1 Sicakhk
Sehirler : &
Ortalamasi (°C) Ortalamasi (°C)
K -6 21
L 23 —4

yargilardan hangisine ulasilabilir?

A) |. konumundayken L sehrinde yaz mevsimi yasanir.
B) ll. konumundayken K sehnnde kis mevsimi yasanir.
C) I. konumundayken L sehn, Gunes sinlarini K sehrinden daha dik agi ile alir.
D) Il. konumundayken K sehn, Gines sinlarini L sehrinden daha dik aci ile alir.

Buna gore tablodaki verilerden ve Diinya'nin konumlarindan yararlanarak K ve L sehirleri ile ilgili asagidaki

uyarmistir.

lerinin bir sonucudur.

bilir.

Tarkiye'de bir bolgede 21 Temmuz 2015 tanhindeki
saganak yagmur; sel ve su taskinlarina yol acmis-
tir. Uzmanilar bu yagisin sel ve su taskinlanna yol
acabilecedi konusunda insanlan daha énceden

Bu bdlgede yaz aylarinin genellikle yagissiz ve
sicak olmasina ragmen yasanan bu durum ile
ilgili asagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Sel olmasi bolgenin ikliminin degistidini gostenr.
B) Bu tanhte yagmur yagmasi bolgenin iklim ozellik-

C) Bu tarihte yagmur yagmasi bir hava olayidir.
D) Bu tahmin sadece iklim bilimci tarafindan yapila-




Uzmanlar, deniz kenanndaki bir kentin kiyi
sendinin sekilde gostenldigi gibi gelecekte hep
sular altinda kalacagim ilen sGrmektedir.

Gelecekte

Uzmanlarn ileri stirdiigu bu degigime aga-
gidakilerden hangisinin gerceklesmesi yol
acabilir?

A) Omanlann miktan artinlarak karbondioksit
dengesinin saglanmasi

B) Buzul miktannin artarak daha fazla alam
kaplamasi

C) Ozon tabakasinin incelmesinde etkili olan
gaziann kullaniminin azaltilmasi

D) Fosil yakitianin enerji kaynagi olarak kullani-

| munin arhinlmas)

>*ct” Ceyda Hoca lle
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MEVSIMLER VE IKLIM ORNEK VE CIKMIS SORULAR
CEVAPLARI

1-C 2-A 3-D 4-D 5-B
6-A 7-B 8-B 9-A 10-B
11-A12-C 13-A 14-A 15-B
16-A17-B 18-C 19-D 20-B
21-B 22-A 23-C 24-D 25-D
26-C 27-B 28-A 29-D 30-C
31-B 32-B 33-B 34-C 35-D




DNA VE GENETIK KOD ORNEK VE CIKMIS SORULAR

l’ Asafida Mendel'in mor ve beyaz gicekli bezelye bitkileriyle yapmis oldudu bir caprazlamanin agamalan gosteriimigtir.

1. Asama: Mor cicekli bezelyenin
erkek orgam kesilerek cikanliyor.

\\ 2. Asama: Beyaz cicekli bezelyenin
g Y 1* erkek organindan boya firgasi ile alinan

polenler mor gigekli bitkinin digi crganina
)

/. ulagtinhyor.
w 3. Asama: Yapay dollenme sonucu
olusan tohumlar ekiliyor.

4. Agama: Ekilen bezelye tohumundan gelisen
bitkilerin hepsinin mor gigekli oldugu gardiiyor.

Yapilan gaprazlama gok kez tekrarlanmis ve her seferinde ayni sonuglara ulasilmistir.

Buna gore yapilan bu galisma ile ilgili asagidakilerden hangisi kesinlikle dogrudur?

A) 1. asamada dollenme olay! gergeklestigi icin olusan bezelyelerde beyaz gigek aleli bulunamaz.

B) 2. asamada kullanilan bezelyeler cigek rengi bakimindan homozigot karaktere sahiptir.

C}) 4. asamada olusan bezelyelerin genetik yapisi baslangigta kullanilan mor gicekli bezelye ile aynidir.
D) 4. asama sonucu olusan bezelyelerin genotipleri heterozigottur.

: ’ — |Sanlurfa’'nin Halfeti ilgesi, Dinya'da siyah giillerin yetigtirilebildigi tek yerdir. Bu bitki, Halfeti disinda bagka bir yerde ye-
tistirildiginde kirmizi gigekler agmaktadir. Fakat tekrar Halfeti'de yetistirildiginde siyah cigekler agmaktadir.

Bu durumun nedeni,
I.  Gen isleyisinin dedismesi
Il. Gen yapisinin dedismesi

. Kromozom yapisinin degismesi

ifadelerinden hangileri ile agiklanabilir?

A) Yalmz | B) Yalmiz Il C)lIwelll D) I we 1




Bezelyelerde gigedin yanda olma durumu, gigedin ugta olma durumuna baskindir.

Cigedi yanda olan iki melez bezelye kendi aralarinda gaprazlamp F, dolleri elde edilirken gicegi ugta olan iki bezelyenin
¢aprazlanmasindan M, dolleri elde ediliyor.

Buna gore, yapilan gapraziamalar ve sonuglan ile ilgili agagidakilerden hangisi yanhgtir?

A) M, dallerinin saf olma ihtimali F, ddllerinin saf olma ihtimalinden daha fazladir.

B) M, dalleri kendi aralarinda gaprazlanirsa olugan dbllerin genotipi M, délleri ile ayni olur.
C) F, déllerinde gekinik alel bulunma ihtimali M, déllerine gbre daha ylikseklir.

D} F, déllerinde gekinik dzellik fenotipte gbriilebilir.

Segilen bir karakter bakimindan farkh fenctipli iki bezelye caprazlanmigtir. Olusan bezelyelerden birinde gekinik fenotip
gozlenmistir.

Buna gore, gaprazlanan bezelyelerin genotipleri agagidakilerden hangisidir?

A)Aa X aa B)AA X aa C)AA X Aa D) Aa X Aa

Ingiltere'de 1950'li yillarda bilim insanlarinin yapti§ bir calismada agik renkli zeminlerin bulundugu ortamlara birakilan
bir kelebek tiirinin koyu renkli bireylerinin kuslar tarafindan daha fazla avlandig, koyu renkli zeminlerin bulundugu
ortamlarda ise ayni kelebek tiriiniin acik renkli bireylerinin daha ¢ok avlandigi gézlemlenmistir.

Buna gore, bu gozlemlerle ilgili agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Dogal segme, ortam rengine gore uyum yapan kelebeklerin hayatta kalmasini saglamaktadir.
B) Kuslarin aviayacaklan kelebekleri segmelerinde ortamin zemin rengi etkili olmaz.

C) Kelebekler alan degistirdiklerinde bireysel olarak renklerini degistirir.

D) Kelebeklerdeki renklenmenin kalitsal yoni yoktur.

Bezelyelerde gigek renginin kahitimi ile ilgili yapilan bir arastirmada genotipler bilinmeyen K, L ve M bezelyelen kulla-
milarak iki ayri caprazlama yapiliyor. Bu ¢aprazlamalardan elde edilen bezelyelerin fenolip ve genotip ¢esidinin sayilan
tabloya kaydediliyor.

Caprazlamalar Fenotip Gesidi Sayisi | Genotip Cesidi Sayis1
1. gaprazlama | K bezelyesi X L bezelyesi 2 2
2. gaprazlama | M bezelyesi X L bezelyesi 1 1

Bu sonuclardan yararlanarak K, L ve M bezelyelerinin genotipleri belilenmek isteniyor.

Bezelyelerde mor gigekli oima dzelliinden sorumlu alelin (E), beyaz cigekli olma ézelliginden sorumiu alele (e)
baskin oldugu bilindigine gore K, L ve M bezelyelerinin genotipleri asadidakilerden hangisi olabilir?

K L M
A} Ee =t ee
B) ee EE EE
Cy Ee eg Ee

Dy EE EE =)




Bezelyelerde mor cicek renginden sorumiu
alel (M), beyaz cicek renginden sorumiu
alele (m) baskindir.

Buna gore, asagidaki caprazlamalardan
hangisi yapildiginda hem mor gicekli hem
de beyaz cicekli bezelye bitkileri elde
edilebilir?

A) Mm X mm B) MM X mm
C) Mm X MM D) mm X mm

Hicre gekirdeginde bulunan, kalitimla gbrevli
yapilardan bazilan sekilde gosterilmistir.

Nikleotid

Buna gore, bu yapilaria ilgili asagidakiler-
den hangisi dogrudur?

A) Nukleotidlerin her biri belirli kalitsal 6zel-
liklerin ortaya ¢gikmasini saglar.

B) Gen; birer seker, fosfat ve organik bazdan
olusur.

C) Bir bireyin genellikle farkl vicut hicreleri
farkli sayida kromozom tasir.

D) Genler, hicrede kromozomiaria tasinir.

°* .
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Sekildeki modelde iki zinciri birbirinden ayril- = T
maya baslamis bir DNA molekdilindeki orga- \ Q Bezelyelerde tohum renginin kalitimiyla ilgili

nik bazlardan bazilar, organil-( bazin t;egidine F’apllan Ik] g_aprazlamadan I]k]nde 0|u$an

goére numaralandiriimigtir. | numarali organik b ivelerin h inin toh 5

bazin timin oldugu bilinmektedir. €Zelyelerin nepsinin ohum renginin sari
oldugu gdzlemlenmisgtir. Olusan bu bezelye-

lerden secilen iki bezelyeyle yapilan ikinci

caprazlamanin sonucunda elde edilen bezel-

yelerin bazilarinin tohum renginin yesil oldugu

gozlemlenmisgtir.

Buna gore, her iki caprazlamada capraz-
lanan bezelyelerle ilgili asagidakilerden
hangisi kesinlikle dogrudur?

A) likindeki bezelyelerin tohum rengi bakimin-

Buna gére, modeldeki organik bazlarin dan genotipleri aymidir.
CHlyo u BN4 Kondini hylasiz esloren B) ilkindeki bezelyelerin her ikisinde de geki-
gerceklesen olaylaria ilgili agsagidakiler- :
den hangisi dogrudur? nik alel bulunur.

C) Ikincisindeki bezelyeler, tohum rengi baki-
A) Il adenin olabilir. e
B) IV sitozin olabilir. !n1|n-::|ra‘n sal _dm geged. o
C) Kendini eslerken I'nin kargisina IV gelir. D) lkincisindeki bezelyelerden biri, saf baskin
D) Kendini eslerken [II'lin karsgisina | gelir. genc}tiptedir.

DNA'daki tek bir niikleotid ¢iftinin degismesine yol agan mutasyonlar, hatal bir protein olusmasina
neden olabilir. Oregin insanlarda bu sekildeki bir mutasyonun sonucunda olusan hatali hemoglobin
proteini, normal alyuvar hicrelerine gére daha az oksijen taginmasina neden olur. Bu durumun
ortaya ¢ikmasi igin mutasyona ugramis alelin, hemoglobin olusumunu saglayan genin her iki kopya-
sinda da bulunmasi gerekir. Alyuvarda bulunan hemoglobinin olusumunu saglayan genin normal ve
mutasyona ugramis halindeki nukleotid diziliminin bir kismi sekildeki gibidir.

Protein sentezinde kullanilan "~ clTiT CIAlT
DNA'min kalip zinciri

DNA'nin kalip olmayan zingiri Gl|A|A G|T|A

Bu durumda normal  Bu durumda hatali
protein dretilir. protein redtilir.

Buna gore, bu mutasyonla ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Bu mutasyon, DNA'daki organik bazlarin karsilikli hatal eglesmesinden kaynaklanir.
B) Mutasyona ugramis aleli tasiyan bireyin tim yavrularinda bu durum goézlenmeyebilir.
C) Bu mutasyonun sonucunda alyuvar Uretimi gergeklesmez.

D) Mutasyona ugramis gendeki organik bazlarin toplam sayisi azalir.

20" Ceyda Hoca le

& FEN




-

Bir an tdrinin yumurtalarimin yetistirildigi sicakliga bagh clarak bu yumurtalardan gelisen anlarnn

vucut rengi sekildeki gibi olmaktadir.

Yumurtalann yetistirldigi sicaklik —= 16°C

Anlann viicut rengi —» GOk koyu

Biraz koyu

Bir aragtirmaci, yaptidi deneyde bu an tirinin viicut renginde gézlenen bu farkhiidin genetik
yapidaki farklihktan degil cevresel kogullann etkisiyle genlerin farkli kogullarda farkh gekilde ifade
edilmesinden kaynaklandigini distniyor. Deneyindeki uygulamada numaralandinimig anlardan
yumurtalar alip gesitli sicakliklarda yetigtiriyor ve yumurtalardan gelisen anlarin viicut rengini gbz-

Buna gore, asagidaki uygulama ve godzlemlerden hangisi arastirmacinin bu dislncesini

lemliyor.
dogrular?
A) Uygulama: Il. andan aldi@i yumurtalar
30 °C'ta yetistiriyor.
Gozlem : Anlarnn vicut rengi biraz
koyu oluyor.

C) Uygulama: |. andan aldi§1 yumurtalan
35 °C'ta yetistiriyor.
Gozlem : Anlann vicut rengi acik oluyor.

B) Uygulama:

Gozlem

D) Uygulama:

Gozlem

: Anlarin vidcut rengi gok

: Anlarn viicut rengi acik oluyor

I. andan aldi§ yumurtalan
16 *C'ta yetistiriyor.

koyu oluyor.

lll. andan aldid yumurtalan
35 °C'ta yetistiriyor.
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Karaciger hiicreleri kullanilarak gerceklestirilen bir gen tedavisi uygulamasi su sekildedir:

®o
®

Kalitsal olarak kan Alinan hicreler uygun  Pihtilasma proteininin Gen aktarimi yapimis
pihtilasma proteini ortamda biytdlor. dretiminden sorumiu bu karaciger hilcreleri
dretemeyen bir bireyin normal gen, bu hiicrelerle bireye geri nakledilir.
karacigerinden bir araya gedtirilir ve gen
hicreler alinir. aktarimi yapilir.

Buna gére,

|.  Bu uygulamadan sonra bireyin kaninda pihtilasmayi saglayan proteinin bulunmasi beklenir.
Il. Bu uygulamayla bireyin vilcut hiicrelerinin tamaminin DNA'lanindaki nikleotid dizilimi degis-

mistir.

[1l. Bu uygulamayla bireye disandan pihtilagma proteini aktanimasi saglanmistir.

yargilanndan hangileri dogrudur?

A) Yalmz | B) Yalmz lll C)lvell

D) I, Il ve lll

Baliklarla, penguenlerin yumurtalanyla ve
yavrulariyla beslenebilen bir mart! tGrinin
penguenler ve denizlerdeki 6li hayvan lesle-
riyle de beslendidi bilinmektedir. Aymi zaman-
da bu marti tird cok soguk iklim bélgelerinde

yasamaya uyum saglamisgtir.

Buna goére, bu mart tirtyle ilgili agsagida-
kilerden hangisi dogrudur?

A) Bu marti tiiriiniin cok soguk iklim bélgele-
rine uyum saglamasinda sadece beslen-
me sekli etkili olmustur.

B) Farkl besin cesitleriyle beslenme, bu
marti tirdndn her seferinde daha fazla
yumurta dretmesine ve yavru meydana
getirmesine yol acar.

C) Beslenme sekli bu marti tOrandn tdm
karasal ekosistemlere yayiimasina neden
olmustur.

D) Farkh besin cesitleriyle beslenme, bu
mart: tarine gevre kosullanmin degismesi
durumunda besin bulmalan bakimindan
avantaj saglayabilir.
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DNA'nin kendini eglemesi sirasinda gergeklesen olaylardan bazilan modeide verilmistir.

AT AT AT
T A AT AT T A T A
T A T A
E C G C G
$ T A T A ‘:' $ %
cCG v 2 2 CG CG
TA T A =T A TA TA
DNA'run iplikleri

birbirinden ayniir. Iki yeni DNA olugur.

Bu modeli inceleyen bir 6grenci DNA'nin kendini eslemesiyle ilgili;
I. olugan yeni DNA molekUllerinin her birinin eski ve yeni iplige sahip oldugu,
Il. clusan yeni DNA molekdllerinin, baslangigtaki DNA molekdldyle ayni nikleotid dizilimine sahip
oldugu,
lll. DNA'nin kendini eglemesi sirasinda olugabilecek hatalanin onanlabildidi,
V. DNA'larda organik bazlann belirli bir kurala gore eslendigi

bilgilerinden hangilerine ulasabilir?

A) Yalmz Il B)lvell C) Il ve IV D)1 tve IV

Bezelye bitkilerinde tohum zarfi renginin kali-
timiyla ilgili bir arastirmada yesil tohum zarfli
bezelye ile saf dol olan sari tohum zarfli bir
bezelye caprazlanmistir.

Yesil tohum San tohum
zarfli bezelye zarfl bezelye

Bu ¢aprazlamada birinci kusakta elde edilen
cok sayida bezelyenin %50'sinin yesil tohum
zarfli, %50'sinin san tohum zarfli olduklar
gozlenmistir. Daha sonra, birinci kusakta
elde edilen bezelyelerden yesil tohum zarfli
iki bezelye secilip tekrar caprazlanarak ikinci
kusak elde edilmistir.

Ikinci kusakta sari tohum zarfli ve ye-
sil tohum zarfli bezelyeler elde edildigi
bilindigine gore bu caprazlamalarla ilgili
asagida verilenlerden hangisi yanhstir?

A) Bu caprazlama sonuglarindan, baslangic-
ta caprazlanan sari ve yesil tohum zarfli
bezelyelerin genotipi belirlenebilir.

B) Caprazlamalarda yesil tohum zarfli
bezelyelerin her iki kugakta da olugmasi,
baslangicta caprazianan yesil tohum zarfli
bezelyenin saf d&l oldugunu kanitlar.

C) ikinci kusakta sari tohum zarfli bezelye-
lerin olugmasi, birinci kusaktan segilen
yesil tohum zarfli bezelyelerin melez dél
oldugunu kanitlar.

D) ikinci kusaktaki yesil tohum zarfli bezel-
yelerin bazilar saf dol, bazilan melez dél
olabilir.




Dikence baliklarinin denizlerde ve tath su
gollerinde yasayabilen turleri bulunmaktadir.
Denizde yagayanlannin vicutlarinin bazi dis
kisimlarinda kemik benzeri dikensi ¢ikintilar
bulunmaktadir. Bu cikintilar dikence balik-
larina avcilarindan korunmada yarar sag-
lamaktadir. Tatli sularda yasayan bireylerin
¢ogunda bu dikensi gikintilar az gelismistir,
bazilarinda ise bulunmamaktadir. Bu kemik
benzeri dikensi yapilarin gelismesini sagla-
yan ayni gen, hem denizde hem de tath suda
yasayan bireylerde bulunmakta ancak islev-
leri degiserek etkileri fenotipte farkl sekilde
belirmektedir.

Buna godre dikence baliklarinin, deniz ve
tath su ortamlarindaki gelisimleri arasin-
daki farkhliklarla ilgili asagidaki yargilar-
dan hangisi dogrudur?

A) Tath suda yasayan bireyleri Uzerinde
avlanma baskisinin artmasi, kemik ben-
zeri dikensi yapilarin geligimini tamamen
engellemistir.

B) Tatli suda yasayan bireylerinde kemik
benzeri dikensi yapilarin gelismesini
saglayan gen, tUm bireylerde mutasyona
ugramistir.

C) Denizde yasayan bireylerinde kemik ben-
zeri dikensi yapilarin gelismesini saglayan
gen, onlarin ¢gevreye uyumunda etkili
olmustur.

D) Denizde yasayan bireylerinde, kemik
benzeri dikensi yapilarin gelismesinden
sorumlu gende mutasyon olusmasi bek-
lenmez.




Genetik miihendisligi ve biyoteknoloji uygulamalarindan bazilarina ait bilgiler kartlarda verilmisgtir.

Klonlama

- Gen Tedavisi *_Geleneksel Islah

Istenilen 6zelliklere
sahip olan canhlarin
secilip eglestirimesiyle
istenilen ozellikleri
tasiyan yeni bireylerin

elde edilmesidir.

Zararli genlerin
etkisini ortadan
kaldirmak amaciyla
uygun genlerin
hastalara
aktariimasidir.

Secilen bir canlinin
bire bir genetik

kopyasinin

Uretilmesidir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi bu kartlarda bahsedilen uygulamalardan herhangi birine
ornek olarak verilemez?

A) Ates béeedinin 15k sagmasini saglayan genin, tuttn bitkisine aktariimasi sonucu tutln bitkisinin
1sik sacabilmesi

B) Bir orkide bitkisinin gdvdesinden alinan hicrelerin uygun buyime ortamina konularak yeni bir
orkide bitkisinin Uretilmesi

C) Uzun boylu misir bitkisi ile cok sayida tohum veren misir bitkisinin ¢gaprazlanmasi sonucu, uzun
boylu ve daha gok tohum veren musir bitkisi elde edilmesi

D) Hasta bir bireyden alinan hicrelere laboratuvar ortaminda normal genlerin aktariimasi ve bu
hiicrelerin gogaltildiktan sonra tekrar hasta bireye veriimesi

DNA molekdllntn bir kismi ve bu kisimda
yer alan yapilar sekilde numaralandinlarak
verilmistir.

Buna gére DNA molekiiliinde numara-
landinimig yapilarla ilgili asagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) Karsilikli iki DNA zinciri birbirine | numaral
yapi ile baglamir.

B) DNA nikleotidleri Il numaral yapiya gére
birbirinden farkhlik gosterir.

C) Il numaral yapi tim nikleotid ¢esitlerinde
aymdir.

D) IV numaral bdlgedeki numaralandiriimis
yapilardan olan | ve |I, DNA'daki nukleotid
cesidine gore dedisiklik gbstermez.

Do

Bir arastirmada homozigot diizgiin meyve
sekilli bezelye ile homozigot bogumiu meyve
sekilli bezelye caprazlanmis ve olusan birinci
kugakta (F,) tUm bezelyelerin duzgln meyve
sekilli oldugu gorilmuistir.

Birinci kusaktaki (F,) diizgiin meyve
sekilli bezelyelerin bu 6zellik bakimindan
heterozigot oldugunu ancak cekinik alelin
etkisinin fenotipte ortaya cikmadigini
kanitlamak igin;

. birinci kugakta (F,) ortaya ¢ikan duzgin
meyve sekilli bezelyelerden birini bo-
gumlu meyve sekilli bezelyeyle capraz-
lama,

Il. homozigot dizgin meyve sekilli iki
bezelyeyi caprazlama,

Ill. birinci kugakta (F,) ortaya ¢ikan be-
zelyelerden biriyle homozigot dizgin
meyve sekilli bir bezelyeyi ¢caprazlama

islemlerinden hangileri yapilirsa istenilen
amaca ulasilabilir?

A) Yalrmiz |
C) Yalmz 1l

B) Yalniz Il
D) Il ve Il
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Bezelyelerde sari tohum 6zelligi baskin, yesil
tohum &zelligi cekiniktir.

Mendel kuralina uygun olarak yapilan bir
caprazlamada, tohum rengi bilinmeyen iki
bezelyenin caprazlanmasindan birinci kusak-
ta (F,) 3:1 fenotip orani elde edilmistir. Bu
oran, bu ¢caprazlamada olusan ¢cok sayidaki
bezelyenin dortte Gglinin sari, dbrtte birinin
de yesil tohum drettigi anlamina gelmektedir.

Bu caprazlamada 3:1 fenotip oraninin
elde edilmesi icin asagidakilerden hangisi
gerceklestirilmistir?

A) Homozigot san tohumlu iki bezelye cap-
razlanmisgtir.

B) Heterozigot sar tohumilu iki bezelye cap-
razlanmistir.

C) Heterozigot sarn tohumlu bezelye ile
homozigot sari tohumlu bezelye capraz-
lanmistir.

D) Homozigot yesil tohumlu iki bezelye cap-
razlanmistir.

1) -

Bir bitkinin belirli sicakliklarda farkl renklerde
cicek actigini gbren bir 6grenci, bu bitkinin
cicek rengindeki farklilikla ilgili bir deney
tasarliyor.

Bu amacla bu bitkiden aldigi yapraklari
ktklendirip gogaltiyor. Daha sonra, gogalttig
bitkilerden birini dtsuk sicaklikta, birini de
yliksek sicaklikta yetistirip cigek renklerini
tabloya kaydediyor.

Ortam sicakhg! | Cicek rengi
1. Bitki Dusuk Kirmizi
2. Bitki Yiksek Beyaz

ﬁgrenci, bu bitki tiiriiniin ¢igek renginde-
ki farkhiliklarin kalitsal olmadigin aga-
gidakilerden hangisini gézlemlediginde
belirleyebilir?

A) Ortam sicakhigini dusurdiginde beyaz
cicekli bitkilerin yasayamadigini gézlem-
lemesi

B) Kirmizi gigekli bitkileri kendi arasinda
caprazlayip dusik sicaklikta yetistirdigin-
de yeni acan giceklerin kirmizi oldugunu
gbzlemlemesi

C) Kirmizi gicekli bitkiyi yiksek sicaklikta
beklettijinde yeni agan ¢igeklerin timu-
nin beyaz oldugunu gézlemlemesi

D) Beyaz cicekli bitkiyi ylksek sicaklikta bek-
lettiginde yeni agan cigeklerin timundn
beyaz oldugunu gbzlemiemesi
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Bilim insanlari, 6nemli tarim bitkilerinin
verimini artirmak igin glinimuzde geleneksel
yontemler yerine DNA teknolojilerini kullan-
maktadir. Misir bu ydntemlerin kullanildigi
bitkilerden biridir.

Uygulama: Misir bitkilerine bakterilerden
aktanlan bir genle bir misir kurdunun misirla-
ra zarar vermesi engellenerek misirin verimi
artinlabilmektedir.

Sadece bu uygulamayla ilgili asagidaki
yargilardan hangisi dogrudur?

A) Bu uygulamayla misir kurdunun genetik
yapisi degistirilmistir.

B) Bu uygulamayla misir bitkisine kazandiri-
lan ozellik, sonraki nesillerine de aktarila-
bilir.

C) Bu uygulama, misir bitkilerinin tim zararl
canlilara karsi korunmasini saglar.

D) Bu uygulama, misir kurdunda yapay seci-
limi saglamak igin yapimistir.
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Sekilde bir DNA modeli verilmis ve bir kismi
isaretlenmigtir.

DNA modeli

TGG !GAC TGA ! GC

Buna gdre bu modelle ilgili asagidakiler-
den hangisi yanligtir?

A) DNA'daki baz eslesmeleri tim canlilarda
ayni sekildedir.

B) isaretlenen kisim genin bir bélgesi olabilir.

C) DNA zincirleri nukleotid olarak isimlendiri-
len birimlerin birbirine baglanmasi sonucu
olusur.

D) isaretlenen kisimdaki niikleotid dizisi tim
canlilarin DNA'larinda aynidir.




. Asama

Bir arastirmaci bezelye bitkilerini kullanarak
yaptigi iki asamali caprazlama sonucunda
%50 oraninda beyaz cicekli bezelye bitkisi
elde etmek istiyor. Arastirmaci bu amacla su
caprazlamalar yapiyor:

I _H.I:':\:r .?
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Mor gicekli Beyaz cigekii

q 1. Kusak

L Mor cigekli (%100)

~ <\

(1. kusakta
q % q elde edilen
Il. Asama mor gicekli

o .  bezelyeler
Mor cicekli Mor cicekli caprazianiyor)

g

Arastirmaci, |l. asamadaki caprazlama
sonucunda beyaz cicekli bezelyelerin istedigi
oranda ortaya ¢ikmadigini gbzlemliyor.

Buna goére arastirmaci asagidakilerden
hangisini yaparsa amacina ulasabilir?

A) |. asamadaki beyaz cicekli bezelye bitkile-
rinden iki tanesini capraziamali.

B) |. agsamada ¢aprazlanan mor gicekli be-
zelye bitkisi ile |l. asamada ¢aprazlamaya
alinan mor cicekli bezelye bitkilerinden
birini caprazlamal..

C) 1. kusakta elde ettigi bir bezelye bitkisi ile
beyaz cicekli bir bezelye bitkisini capraz-
lamal.

D) Il. asamada homozigot mor cicekli iki
bezelye bitkisini caprazlamali.

=" Ceyda Hoca ile
pel

FEN




Yeni olugan
DNA molekilleri

Modelde bir DNA melekilindn bir kismi ve bu molekilin kendini esleme sireci verilmigtir.

DONA molek0lG

Bu modele g&re DNA'nin kendini eslemesiyle ilgili agsagidaki yorumlardan hangisi yanlistir?

A) Olusan yeni DNA'lar, eski DNA'ya ait nOklectid dizisi icermez,
B) Yeni olugsan DNA iplikleri yeniden ikili sarmal yap: olugturur.
C) Genetik bilgiler DNA'min kendini eglemesi ile yeni olugan DNA moleklllerine aktanlir,

D) Eslesme tamamiandiginda olusan yeni DNAlar, kalitsal olarak baslangigtaki DNA'min ayrisidir.

Bir aragtirmaci bezelyeler arasinda gapraz-
lamalar yaparak bir 6ngorisini test etmek
istiyor.

Ongérii: Dizgin tohumlu (genotipi DD veya
Dd) iki bezelyenin caprazlanmasindan hem
dizgin tohumlu hem de burusuk tohumiu
(genotipi dd) bezelyeler elde edilebilir.

Deneme Asamasi: Dizgin tohumlu iki be-
zelye caprazlanmistir.

Sonug: Olusan yeni kusakta sadece diz-
gin tohumlu bezelyeler ortaya cikmistir. Bu
durum 8ngbriyld dogrulamamustir.

Buna gore arastirmacinin deneme asa-
masinda yaptify muhtemel caprazlama ve
ongdriisiini dogrulayabilmesi igin yap-
masi gereken ¢caprazlama asa@idakilerin
hangisinde dogru verilmisgtir?

Deneme Ongodrisind
asamasinda dogrulayabilmesi icin
yapti§ muhtemel yapmasi gereken
caprazlama caprazlama
A) Dd = Dd DD = dd
B) DD = dd Dd = Dd
C) DD = DD Dd = Dd
D) DD x Dd dd = dd
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Cevre kosullarinin dedismesi genlerin igleyi-
sini degigtirebilir.

Bir tavgan turinde kirk renginden sorumiu
olan genin iglevi ortam sicakh@indaki degi-
simlere bagl olarak farkhhk gdsterebilmekie-
dir. Bu genin bir aleli tim vicutta siyah renkli
kirkiin gelismesini kontrol eder. Bu alel

35 °C'un (zerindeki sicakliklarda etkin degil-
dir. Tavsanlarn vilcudunun biyik bir kismin-
da viicut sicakhgi 35 °C'un (zerinde oldugu
icin kiirk rengi beyazdir. Bununla birlikte ku-
lak, burun, kuyruk ve ayaklar 25 °C gibi daha
disik sicaklikta oldugundan bu organlanin
Uzerindeki kiirk rengi siyahtir. Ayrica yeni
dogan tavsanlanin kdrklerinin de vicudun her
yerinde beyaz oldugu bilinmektedir.

Buna gore hakkinda bilgi verilen tavsan
tiriiniin kiirk rengi ile ilgili agagidakiler-
den hangisi dogrudur?

A) Beyaz kurkli doganlann, yagamlan bo-
yunca tim vicut kisimlarinin kirk renginin
beyaz olmasi beklenir.

B) Vicutlannin siyah renkli kiirke sahip olan
kisimlarindaki hiucrelerde kiirk rengi ile
ilgili alel bulunmaz.

C) Yeni doganlarin kiirklerinin tamamen
beyaz olmasi, embriyonun geligtigi anne
vicut sicakhginin 35 °C'un Gzerinde
olmasindan kaynaklanabilir.

D) Beyaz ve siyah renkli kiirk olusumu gen-
lerin degil, yalnizca gevresel kogullarin
kontroliinde gergeklesir.
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Bitkilerde gicek organlarinin (ganak yaprak, tag yaprak, erkek reme argani, disi ireme organi)
olugsumunda A, B ve C genleri etkilidir.

Tabloda A, B ve C genlerinin etkin (islevsel) olduklannda clusan cicek organlan verilmistir.

Etkin
genler: ABC B C AC A B
Disi
Erkek ireme
reme organi
organi Tag
i w
Cigekte | )
olusan N\ S N i S
organlar: S & *r.'ﬂr.lf
Canak ! t b
yaprak
MNormal tip A geni mutasyona B geni mutasyona C geni mutasyona
Disi Gireme organ, erkek ugramis bitki ugramis bitki ugramis bitki
dreme organi, tag Tag yapraklar ve Erkek dreme organi Digi Greme organ ve
yapraklar ve ganak ganak yapraklar ve tag yapraklar erkek Greme organi
yapraklar bulunur. bulunmamaktadir. bulunmamaktadir. bulunmamaktadir.

Tabledaki verilere gore asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) A geninin islevsiz oldudu cicekte, cicek organlarninin timiinidn normal gelisim gistermesi beklenir.

B) B geninin islevsiz oldugu gigekte, iremeden sorumilu higbir organin gelismedigi gdrilir.
C) C geninin iglevsiz oldudu cigegin, eseyli Uremeyi gergeklestirmesi beklenir.
D) Cicekte bir organin olusumu (zerinde birden fazla gen etkili olabilir.

o

© o I. uygulama - Il. uygulama - &
¢ ® & | Bocek i Hayatta - Bocek e o *
e ® oldarici F & kalanianrn & & oldurici aynt & 5 &
& & kimyasal ilag dremesi kimyasal ilag -
puskartalir. il | puskartalor.
Tarlada bulunan l. uygulama Bir stire sonra Il. uygulama
rararh boceklerin sonrasinda tarlada tarlada bulunan sonrasinda
sayisi hayatta kalan zararl boceklerin tarlada bulunan
zararh bceklerin sayisi zararl boceklerin
sayis sayisi

Ekili tarlalardaki tanm Uriinlerine zarar veren bir bdcek tird ile micadele edebilmek icin yapilan
uygulamada kimyasal bir ila¢ puskurtiimistir. llk uygulamada zararli bdcek popiilasyonunun biyiik
bir kisminin ortamdan kalkti§i belilenmistir. Bolgede zamanla bu btcek popilasyonunun yeniden
artmasindan sonra ayni kimyasal ilag tekrar uygulanmistir. Bu uygulamada ise stz konusu bocekle-
rin artik etkilenmedigi gGrilmistir.

Sekilde “#" ile gbsterilen tanim zararhisi biceklerin bulundugu tarlalarda yapilan uygulamalar ve bu
canlilann sayilan verilmistir.

Bu tannm alanlarinda yapilan uygulamalar ve sonuglan ile ilgili agsagidaki yargilardan hangisi

yanhstir?

A) Birinci uygulama sonrasinda hayatta kalan boceklerin, ilgili kimyasal ilaca direnglilikten sorumiu
kaltsal zelliklerini, Gremeleri sirasinda yavrularina aktardiklan soylenebilir.

B) Birinci uygulama yapilmadan &nce bdcek popiilasyonunda bazi bireylerin ilgili kimyasal ilaca
kargi direncli oldugu stylenebilir.

C) Uygulanan kimyasal ilacin, bu bécek popilasyonunda dogal secilime neden oldugu soylenebilir.

D) Birinci uygulama oncesinde zararh btécek popilasyonunun bireylerinin tamaminin ayni kalitsal
yapida oldugu sbylenebilir.




Tanm arazilerinde uygun kosullanin saglana-
bilmesi icin insanlar tarafindan cesitli uygula-
malar yapiimaktadir. Bu uygulamalann bazila-
rn sorunlara yol acar. Omegin sulamanin fazla
miktarda yapilmasi topragin tuzluluk oraninin
artmasina neden olabilir. Bazi bitkiler bu
ortamda da yasayabilir. Cinkl hiicre sitop-
lazmasina giren tuz iyonlarini hiicre kofuluna
tasiyan bir proteine sahiptir. Bazi bitkilerde,
bu proteinin sentezlenmesinden sorumlu gen
aktif deqildir. Biyoteknoloji uygulamalan ile
bu gen; kanola, bugday, domates gibi bitki-
lere aktarilmis ve bu bitkilerden domatesin
normal seviyeden dort kat daha fazla tuzlu
ortamda bayUmesi saglanmistir.

Buna gore bitkilerde gergeklestirilen bu
biyoteknoloji uygulamasi ile ilgili asagida
verilenlerden hangisi dogrudur?

A) Bu uygulamanin yapildi@i bitkilerin su
kullanmasi engellenebilir.

B) Bu uygulama ile tuzlu topraklarda bitki
dretimi gerceklestirilebilir.

C) Bu uygulama ile domatesin tuzlu topraklar-
da verimliligi azalmistir.

D) Bu uygulama, kullanilan bitkilerin bulundu-
gu cevre kosullarini dedgistirir.




W2

t

<

Asagida numaralanmis sekillerde, farkli canlilara ait hicrelerde bulunan DNA molekdllerinin cesitli nedenlerden dolay!
hasar gérmis bigimleri verilmigtir.
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Buna gore, numaralanmis DNA molekiillerinin hangilerinde hasarin onarimi igin kesinlikle sitozin niikleotidi kul+
lanilir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll D) 1l ve Il

Yapilan bir arastirmada genotipi bilinmeyen bezelyelerin caprazlamasi ile elde edilmis ogul déllerin fenotip olusma oran-
lar gérseldeki gibi renkli toplarla gdsterilmistir.

1 2 3
Bu caprazlamadan asagidakilerin hangisi kesin olarak cikarilir?

A) Caprazlamas! yapilan bezelyeler ilgili karakter bakimindan melez dél genotiplidir.
B) 1 ve 3. bezelyelerin ¢gaprazlanmasi sonucu ogul déldeki fenotip oranlan elde edilir.
C) 1 ve 2. bezelyelerin caprazlanmasi ile %50 oraninda cekinik bezelye elde edilir.

D) ligili karakter bakimindan K bezelyesi melez dél, L bezelyesi saf ¢ekinik genotiplidir.




Elektrik dretme yetenegine sahip olan bazi canlilanin dzelliklen azagida verilmigtir.

Fil Burun Baligi Elaktrikli Yilan Baligi

.. b
]

Kuyrufuna yakin bir bolgede slakirk Greten hicraler Tim vicudunda, elektrik Oretmek (gin Gzellesmis hilcraler

bulunan fil burun baliklan, Grettikien elekiridi yon vaya bulunan elektrikl yilan baliklar, bir tehlike hissettiklerinde
a3 bulmak ya da avianmak icin kullanir. yva da avlanacaklan zamanlarda abektrik Gratir.

r r

Elaktrikll Vatoz Bali§i Kurbaga Balif

Elesktrikli vator balikiar, yiiksek voltajda elektrik Bas bilgesinde, alaktrik lreten hicreler bulunan
dretme yatenedine sahiptir ve bu elektrigl hem kurbada bahklan, giziendikler yerden aniden
savunma hem de saldin amadch kullamir. cikarak aviarnmi carpar.
r r

Bu bilgilere gore, elektrik Greten hayvanlaria ilgili agagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Yasamlanm surdorebiimek icin cesith kalitsal ozellikler kazanmislardir.
B) Elektrik dreten hicreler vicutlaninin farkh yerlerinde bulunur.

C) Farkl amaclaria kullanilan benzer adaptasyonlar gelistirebilirler.

D) Elektrik dretmeden sorumlu genlerin nikleotid dizilimler aymidir.

Guvey feneri bitkisinin i¢ kismindaki kirmizi renkli
meyve, iskelet kabuk igindedir. Bu kabuk, meyvenin
ve icindeki tohumun korunmasini saglar.

Buna gore, iskelet kabukla ilgili agagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Neslin devam etmesinde etkilidir.

B) Kalitsal olarak ogul dollere aktarilan bir 6zelliktir.

C) Gen igleyisinin degismesi sonucunda ortaya ¢cikmistir.
D) Bitkinin sahip oldugu adaptasyonlardan biridir.
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Ginlimizde kabul edilen DNA modeli 1853 yilinda Watson ve Crick tarafindan ortaya atilmistir. Bu modeli
olustururken kendilerinden énceki bilim insanlannin DNA ile ilgili calismalarindan yararlanmislardir.

DNA ile ilgili 1853 yilindan 6nce yapilan bazi calismalarin sonuclan asagidaki tabloda listelenmistir.

Numara Calisma sonuglan

Kromozomiar DNA'dan clusur,

Bir canlinin tim vicut hiicreler ayni miktarda DNA icerir.

X-1sini ile yapilan incelemeler DNA'nin sarmal bir yapida oldugunu gdsterir.

DNA, bazi hicrelerin ¢ekirdeginde bulunur.

DNA: decksiriboz sekeri, fosfat grubu ve dért farkli bazdan olusur.

DNA analizleri; adenin nikleotidinin timin ile, sitozin nlkleotidinin guanin ile bir gift
olusturdugunu gésterir.

Buna gére, glinimizdeki DNA modeli hazirlanirken énemll ipuglan saglayan galisma sonuglarimin
numaralan asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

A1, 2ved B)2,3vet C)3,4vebd D}3,5ved

Esra Cgretmen, gorseldaki DNAmin kendim eslemesi sirasinda yen olusan K iphgimin ™1 Aincir, yeni olusan L iphginin
ise "2 Zincir'in kopyasi oldugunu 6grencilerine anlatiyor

1 2
Zincir  fincir

Bu gorsel ile ilgili 6grenciler tarafindan yapilan,

I. Yeni olusan K ve L ipliklerinin nokleotid diziliglen birbinnden farkhdr
Il DNA'min 1. ve 2. zincideninin nikleotid dizilislen aymidir
. Eslenme tamamilandifinda birbirinin aynisi olan iki DNA sarmah olugur.

yorumlarnindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz Il B)lvell & C)lvelll D)L ve 10

Ceyda Hoca lle




2

Asagida bir UNA eglemesi sematize ediimistir

1. zincir 2. zincir eski 1 yeni 1. FE'I-T 2 aski 2
iplik iphk iph iplik
p ; Q p

S Z
& <
s #
(7 Q
) (/
£ s
) ¢
| |
Yeni DNA'lar

Buna gore verilen DNA eslenmesi ile ilgili asagidaki ¢ikanmlardan hangisi dogrudur?

A) Eslenme baslamadan once DNA'nin iki zinciri tamamen agilir.

B) DNA kalip olarak gorev yaptiktan ve eslendikten sonra tekrar eski halini alir.
C) Yeni olusan DNA'lann her bir zinciri eski ve yeni sentezlenen ipligin bir kansimini igenr

D) DNA'min iki zincirinin her bir tamamlayici yeni bir zincir sentezi igin kalip olarak gérev ahr.

halka Gzerinde farkh renkler ile gosterimistir.

i
]
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Buna gore,
I. K genotipli bezelyelerde ¢ekinik alel bulunur.
Il. Kve M genotipli bezelyelerin caprazlanmasinda ¢ekinik fenctipli bezelyeler gérilar.
lll. L ve M genctipli bezelyelerin ¢caprazlanmasiyla olusan bezelyelerin hepsi melezdir.
ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz llI Cilvell D) lvelll

Bezelyelerde bir karaktere bagl caprazlama sonucu olusan genotip oranlari agagidaki esit boimelendiriimis
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Bezelyslerde; tohum sekli (dizgidn, burusuk), kabuk sekli (genis, dar), tohum rengi (yesil, sar) ve gicek
rengi {(mor, beyaz) karakterlen meveouttur.

Asafdida bazi bezelyelerin fenotiping ve gencfiping ait bilgiler iceren bir tablo verilmistir,

Tohum | Kabuk | Tohum | Gigek
CHizgin Ganis Yesil Mar

_ ; Saf Melez Saf Melez
dil dal dal dal

Verilen tabloya gore bezelyelerin,

I. Burusuk tohum sekii
ll. Dar kabuk sekli

lll. Sari tohum rengi

I'Y. Beyaz cicek rengi

ozelliklerinden hangilerinin cekinik oldugu belirlenir?

Al vell B) Il velll C) Il ve IV D)l ve IV

Bezelyelerde mor giceklilik baskin, beyaz cicekhlik ise cekinik dzeliiktir
Asadida mor ve beyaz cicekli bezelyelerle yapilan bir caprazlama verilmistir.

<}
é!h) X ¥
!

Mor gigekli bezelye Beyaz gicekli bezelye
Bu caprazlama sonunda elde edilen bezelye bitkilennin bir kisminin beyaz gigekli oldudu gozlenmistir.

Verilenlere gore bu capraziamadaki mor gigekli bezelye kendisiyle ayni genotipteki baska bir bezelye bitkisiy-
le gaprazlanacak olursa yeni kusakta beyaz gigekli bireylerin olusma olasilign kagtir?

A) %100 B) %50 C) %25 D) %0
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2011 yiinda Japonya'da olusan deprem ve tsunamiden sonra Fukusima Nukleer Santrali'nde radyasyon sizintisi mey-
dana gelmistir. Bir stre sonra santralin gevresinde yasayan Lisenid ailesinden mavi kelebek turinun goroniasunde baz
degisiklikler gozlenmigtir.

Bu kelebekler uzerinde yapilan arastirmalar sonucunda, iki nesil sonra bile, kanatlaninda kugulme ve gozierinde sekil
bozuklugu oldudunu belirtilmistir. Kazadan iki ay sonra santrale yakin bir bolgeden toplanan bu tire ait kelebekler labo-
ratuvar ortaminda yetistirildiginde, bir sonraki nesilde mutasyona ugrayan Gzelliklerin gérilme oraninda %18 artis ol-
mustur, Bu kelebeklerle saghkh kelebekler giftlestinldiginde mutasyona ugrama oraninin %34'e yokseldigi gozienmistir.

Kelebeklerin radyasyon Kelebeklerin radyasyon
sizintisindan dnceki hali sizintisindan sonraki hali

Verilen bilgilere gére asagidakilerden hangisine ulasilabllir?

A) Laboratuvarda Gremeleri saglanan kelebeklerin tamaminda sizintinin etkisi gézlenmistir.

B) Mutasyona ugramis bireylerin saglikh bireylerle déliendiriimesi sizintinin etkisini azaltrmstir.

C) Mutasyonun, treme hiicrelerinde meydana geldiginin kanit! kelebeklerdeki dedisimin sonraki nesillerde gozlenme-
sidir.

D} 2011 yilinda meydana gelen ndkleer sizinti ile birgok canlimin gen yapisinda dedisiklik meydana gelmistir.

Bir 6grenci gok sevdigi bitkisinin pembe renkli olan gigeklerinin zamanla mavi renge doniistogond géziemlemistir. Bu
sirada bitkiyi sulamak igin cesme suyu yerine kardesinin bir arastirma igin hazidadidr aldGminyum sdifat damlatilmig
cozeltiyvi kullandigini fark etrmistir,

Bu bitkiyi icinde bahge topradi bulunan bagka bir saksiya diktikten sonra iki glinde bir cesme suyu ile sulamistir. Za-
mania gigeklerin mavi renginin dedistigini, yeni acan ¢igeklerin de pembe renkli oldugunu goziemiemistir.

Bu gozlemlerle ilgili,

I, Aldminyum sillfat damlatilmis ¢ozeltiyle sulama bu bitkinin gigek renginden sorumiu gende mutasyona neden
olmustur.

Il. Cesme suyu ile sulanan mavi cigekli bitkinin yeni agan gigeklerinin pembe renkli olmas) modifikasyondur
lll. Topradin aliminyum silfat damlatilmis ¢ézeltiyle sulanmasi bitkide varyasyona neden olarak yeni bir tiriin olus-
masin sadglammighr
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalmiz | B) Yalmz Il C)lvelll Dyl wve lll

vda Hoca ile
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Bilim insanlan, mutasyona ugramis DNA veya hastalikli gen dizisinin onarilmasinda asagida gorseli veri-
len yontem ile ilgili calismalar yapmaktadir.

e

o JOOC——

— Hasarl DNA bitgesi kesilir

e e .

L L]
L]

¥ — : HESilEI‘I mlgE?E
— gen diFisinin
*u. .= hasarsiz hal eklenr

- Y

Bu yéntemde hasarl gen dizisi tespit edilir. Daha sonra hasarl béige kesilerek o bélgeye bu gen dizisinin
hasarsiz hali eklenir. Bu yontemin korkulan yonl ise hasarsiz olan gen dizisinin DNA'nin farkli bir bélgesine
yerlesme ihtimalinin olmasidir.

Verilen bilgilerden hareketle asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Ureme hiicrelerine uygulanirsa mutasyonun nesilden nesile aktariimasinin éniine gegilir.

E) DNA Uzerine gen aktarimi oldugundan genetik mihendisliginin calisma alanina girmektedir.

C) Yerlestirilecek gen dizisinin farkli bblgeye yerlesmesi durumunda yeni varyasyenlar ortaya ¢ikabilir.
D) Canh, bu mutasycna neden olan cevresel faktdre kargi adaptasyon kazanmigtir.

Aﬁaam koyunlarda gergeklestirilen klonlamanin asamalan sema ile gosterilmistir.

- -
A koyunu ,i . ,i B koyunu

Vilcut hicresi -) .) Déllenmemis yumuria hilcresi
“u
+ + @ Cekirdedi gikariliyor
Gekirdedi gikanliyor () .
bt e
') Cekirdek yumurta hicresile kaynastinlyor
+

ff% Uygun ortamda gogalan hicreler (Embriyo)
2 L

J' =
C koyunu ¥ Embriyo C koyununun rahmine yerteglirliyor

1 Dogum

.
D koyunu ! Yavru
ol

Bu gema ile ilgili olarak,
|, Vuecut hiicresine ait gekirdeqin aktanidid yumurta hicresi, uygun ortamda embryoyu clusturmustur.
Il. D koyununun genetik yapisi C koyunu ile aymidir.
lll. D koyunu eseyli dreme ile olusmustur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalmz | B) lvelll C)livelll D)L, we N

‘eyda Hoca ile
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Buna goére bu ¢alismadan,

gikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A Yalmz B) Yalmz 1l

Antifiz gem aktanimis
deney faresi

Soguk ortamiarda doku kaybina ugramadan yasamianm devam ettirebilen bazi canhlarda soguga karsi direncli bir gen
fespit edildi. Bu gene "antifriz geni” adr venldy.

Bir balik turinden alinan antifriz geni bu gene sahip olmayan bir deney faresine transfer edildi.

Bu fare normal deney fareleri ile ciftlestiniierek elde edilen yavrulardan antifriz geni ozelligini tagiyanlar secildi.
Secilen fareler kendi aralannda c¢iftlestinimeye uzun stre devam edildi ve yirmi kusak sonra bulundurduklan antifriz
geni sayesinde sojukta yasayabilen fareler elde edilmis oldu.

|. Deney farelerine normalde sahip olmadiklan bir 6zellik, gen tedavisi ile kazandinimistir
1I. Belli bir 6zellikten sorumlu kalitim faktari, farkl canl tiirlerinde de benzer islev garebilir.
Il Yapilan islevle antifriz geni tagiyan farelerin oda sicakliginda yasamasi mumkin clmustur,

Cilvell

Normal deney faresi

Dyl ve Nl

Hicre cekirdedindeki kalitimda gdrevli ya-
pilardan; kromozom, DNA, gen ve nikleotid
sekilde numaralanarak gosterilmistir.

Bu yapilarla ilgili agagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) | numaral yapi, tim canlilarda ayn sayi-
da bulunur.

B) Il numarah yap), DNA'nin en kiiciik yapi
birimidir.

C) Il numaral yapi, kromozomdur.

D) IV numaral yapi; birer seker, fosfat ve
organik bazdan olugur.

%~

= Ceyda Hoca ile
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Bir DNA molekiltnin bir kisminin kendini
hatasiz esleme slreci gekilde veriimistir.

Yeni

Molekdlleri

2. Zincir 1. Zincir

Yeni
Olusan
Zincirler

Buna gore, bu DNA molekiiliiniin kendini
hatasiz esleme siireciyle ilgili asagidaki-
lerden hangisi dogrudur?

A) Genetik bilgiler, DNA'min kendini esle-
mesiyle yeni olugsan DNA molekdllerine
aktarilir,

B) Esleme tamamlandifinda yeni olugan
DNA molekilleri kaliisal olarak birbirinden
farklidir.

C) Yeni olusan zincirlerin nikleotid dizilimleri
birbiriyle aymdir,

D) 1. ve 2. zincirlerin nikleotid dizilimleri bir-
biriyle aymdir.
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Bezelyelerde tohum renginin kahitimyia ilgili
yapilan iki caprazlama ve gaprazlama sonu-
cunda olusan bezelyeler su sekildedir:

I. Caprazlama: Sar tohumlu bezelye ile yesil
tohumlu bezelye caprazlamyor. Caprazlama
sonucunda hem san tohumlu hem de yesil
tohumiu bezelyeler elde ediliyor.

ll. Gaprazlama: San tohumlu iki bezelye
caprazlaniyor. Caprazlama sonucunda hem
sar hem de yesil tohumlu bezelyeler elde
ediliyor.

Bezelyelerde san tohum rengi aleli (S),
yesil tohum rengi aleline (s) baskin oldu-
guna gore, bu gaprazlamalarda ¢caprazla-
nan bezelyelerin genotipleri agagidakilerin
hangisinde dogru verilmistir?

|. Caprazlamada |l. Caprazlamada
Caprazlanan Caprazlanan
Bezelyeler Bezelyeler
A) SS x ss S5 X 55
B) Ss x ss Ss x Ss
C) S5x Ss S5 x Ss
D) Ssxss Ssx 8§

5O -

Bezelyelerde cicek renginin kalitimiyla ilgili
yapilan Uc¢ capraziama su sekildedir:

. Caprazlama
q' X q’
Mor cigekli Mor gigekli
bezelye bezelye
Il. Capraziama

A o
o A
Qi § x < i

Beyaz gicekli Beyaz cicekli
bezelye bezelye

lll. Caprazlama

Mor gicekli  Beyaz cicekli
bezelye bezelye

Bezelyelerde mor gigek dzelligi, beyaz gicek
ozelligine baskin olduguna gére, bu capraz-
lamalann hangilerinde hem mor gigekli hem
de beyaz cicekli bezelyeler elde edilebilir?

A) Yalmz I
C)lvell

B) Yalmz Il
D)1velll
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Asadidakilerden hangisi mutasyona
prnektir?

A) Bazi kecilerin dort boynuziu dogmasi

B) Karahindiba bitkisinin yiksek daglarda
yetistiinde kisa, ovada yetigtiginde uzun
olmas:

C) Cuha bitkisinin farkh sicakliklarda farkl
renkte cigek agmasi

D) Sirke sinedi larvalan gelisirken ortam si-
cakhgr 16 °C oldugunda diiz kanatl,
25 °C oldugunda kivrik kanatl sirke sinegi
olmasi

Bir ogretmen, ogrencilennden &, W, O, * sekil-

lenni kullanarak DNA modeli olusturmalanni
Istiyor.

Buna gore ogrencilerin olusturdugu asagi-
daki DNA modellerinden hangisi dogrudur?

(Zincirler (izenndeki sekiller nikleotitlen gos-
termektedir.)

Ay — ¢
A O % 1
kO A

By —+—+—+————
" A =
O * * ©

c) —+————
A O % 1
A O *x ®

o) ———+ 1
A O % 1R
* B O A

*cr” Ceyda Hoca ile




Uzay yolculuklarinin insanlar Gzerindeki etkilerini incelemek icin deneysel bir arastirma gerceklestiril-
mistir. Bu arastirmada olusum surecleri semada verilen tek yumurta ve cift yumurta ikizierinin ozellikleri
karsilastinlarak incelenmistir.

Arastirma grubu yaptiklan inceleme sonunda, uzaydaki cevresel fakitrierin etkileri tizerine gl
bilimsel sonuclar elde etmek icin tek yumurta ikizlerini tercih etmistir. Arastirma dncesi bu ikizlerin tum
tibbi testleri yapilmis, her ikisinin de sadiikl oldudu tespit edilmistir. ikizlerden biri Dunya'da kalirken
dideri 340 gin uzayda Dinya yoringesinde kalmistir. Arastiima sonunda, ikizlerin kan testleri ve DNA
analizleri incelenmistir,

Bu arastirmada bilim insanlarimin deney igin ¢ift yumurta ikizleri yerine tek yumurta ikizlerini
tercih etme nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Ayni anne babanin ¢cocuklan olmalan

B) Hiicre ¢ekirdeklerindeki genetik yapinin ayni olmasi
C) Cinsiyetlerinin ve yaslannin ayni olmasi

D) Kromozom sayilannin aym olmasi
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Resimde bir deniz anemonu ile onun uzantilan ara-
sinda yasayan palyaco balidi venlmistir

Bu anemonlar, uzantilan dzerinde bulunan zehirli
ignelernini kullanarak yakinlarina kadar gelen kii-

uk balikian sokup zehirler ve onlarla beslenebilir.
lyago balklan, vicut yizeyindeki kaygan mukus
bakas: sayesinde anemonun zehrinden etkilen-
ez_Boaylece, palyaco baliklari anemonun uzantila-

e guvenli bir sekilde beslenir.

erilen durumia ilgili olarak asagidaki ¢itkarim-
ardan hangisi yanhgtir?

) Deniz anemonunun yasadidi ortamdaki baliklar
arasinda, anemonun zehirh ignelennden etkilen-
me dzelhdi farkh olan bahklar vardir.

) Deniz anemonunun zehri, kendisiyle birlikte ya-
sayan balik tiranin segiliminde etkili olmustur,

) Palya¢o baliklan, deniz anemonlarinin zehninden
etkilenmeyecek bir adaptasyona sahiptir

) Deniz anemonlannin zehn, palyago baliklarinin
genotipini etkilemeden fenotiplerinde goziemle-
nebilir bir dedisiklik yapmustir.

arasinda rahat¢a dolasir, dismanlarindan saklanir

5S.

Goz orgaminin gelisimini kontrol eden genler
sayesinde canl tirlerine ozgi gbz cesitlen ortaya
cikmistic. Bir bilim insani ¢esith hayvaniarda g6z
olusumunu kontrol eden genlerin bir bolomand asa-
gidaki sekilde gostermistir,

m AAAATTCTGGGCAGGTATTA
DNA; —t———t———t—t e+
o AAAATTCTCGGGAGGTATTA
Dm: R
AAAATCCTGGGCAGATACTA
EDM : B

Verilen bilgilere gtre gen kavramu ile ilgili asag-
dakilerden hangisi soylenemez?

A) Genler, DNA tzerindeki bir grup nikleotid dizisin-
den olusur.

B) Farkli canlilardaki bir organin gelisimini kontrol
eden genler, ortak nokiectid dizilern igerebilir.

C) Farkh canlilarda yer alan gdzlenn clusmasinda
islev goren genlerin ndkleotid dizilimlerinin birti-
riyle ayni olma zorunlulugu yoktur.

D) Canhilardaki genlenn farkli olmasi nikleotid dizili-
mindeki farkhliklardan degil, nukleotid bazlarinin
farkh olmasindan kaynaklanir.
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DNA VE GENETIK KOD ORNEK VE CIKMIS SORULAR
CEVAPLARI

1-D 2-A 3-C 4-A 5-A 6-A 7-A 8-D 9-B
10-C 11-B 12-C 13-A 14-D 15-D 16-B
17-C 18-A 19-D 20-A 21-B 22-C 23-B
24-D 25-C 26-A 27-C 28-C 29-D 30-D
31-B 32-A 33-B 34-D 35-C 36-D 37-C
38-D 39-D 40-C 41-C 42-C 43-B 44-D
45-A 46-A 47-D 48-A 49-B 50-D 51-A
52-A 53-B 54-D 55-D
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BASINC ORNEK VE CIKMIS SORULAR

Bir 6gretmen kati basincinin yizey alam de iliskisini anlatmak icin bir etkinlik planlamigtr.
Bu atkinfikie kagit kattama sanati e kipek yapiminin agamalanna ait gorseller agafida numaralanarak gosteriimigtir.

Ve 4

4 5 6

Buna gore numaralanan asamalarda kifidin yere temas aden yizeyl ile zemin arasinda olusan kati basincin
gosteren grafik asafidakilerden hangisinde dogru veriimistiry

Al Bj
Basme; Basing
A T ¢ Sl =5
H = malar H = Asamalar
01 2 3 4 5 P2 g 1, 23 % 5 B
c) o)
Basming Basing
F Y &




Ogretmen, sivi basinci konusunu anlatirken Diinya'nin en yiksek barajlan arasinda 5. sirada yer alan Yusufeli Baraji'nin
projesinden asagidaki gorseli kullanmistir. Bu gorsel dzerinde bazi noktalan belidemistir.

Buna gore, belirlenen noktalarda olusan sivi basinglan arasindaki iliskiden hareketle,

. Sivi basinct sivinin yogunluguna baghidir.
1l. Sivi basinet sivinin bulundugu kabin sekline bagh degildir.
1l. Sivi basinct sivinin derinligine baghdir.

gikanmlanindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B} Yalniz Il C)lvelll D0 I ve LI

Bir 6grenci 6zdes fayanslar numaralayarak asagidaki seksek oyun alanimi olusturmustur. Ogrenci tasi 3 numarall
fayansin (zerine attiktan sonra oyun alani dzerinde gérseldeki gibi hareket etmistir.

Buna gore 6grencinin bastigi fayanslarda olusturdugu basing, asagidaki grafiklerinden hangisi olabilir?

A) B)
Basing Basing

ol UM

123 4 5 6

C) D)
Basing Basing

Il

Ceyda Hoca ile
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Bir 6grenci, bir cismin zemine temas eden yiizeyi ile zemin arasinda olugan basinci etkileyen degiskenleri belirlemek
icin 6zdes cisimler kullanarak bir deney dizenedi hazirliyor. Bu diizenekte birden fazla cisim kullandi§i durumlarda
cisimleri birbirine temas eden kisimlarindan yapistiryor. Ogrencinin bu deney sonucunda cizdigi grafikler su sekildedir.

Yiizey alam Basing
I—| » Durum H H » Durum
I. durum 1. durum |.durum . durum

Buna goére 6grencinin, bu grafikleri elde ettigi deney diizenegi agagidakilerin hangisinde dogru verilmigtir?

Derinligi sekildeki gibi soldan saga dogru azalan bir havuzda | ve Il ile gosterilen noktalar ayni yatay hizada olup havu-
zun ust ylzeyine olan mesafeleri birbirine esittir. Bu noktalarnin havuzun tabanina olan mesafeleri ise birbirinden farkli-
dir. Il ve IV ile gosterilen noktalar havuzun tabaninda yer almaktadir. Bu havuzda yizen bir gocugun Gzerinde sabit bir
nokta segiliyor. Her seferinde bu nokta referans alinarak gocugun iizerinde olusan sivi basinci belirleniyor.

T

Sol Sag Yer (yatay)

v

1]

Haﬂﬂ"abam

Buna gore, bu gocugun tizerinde olugan sivi basinciyla ilgili agsagidakilerden hangisi dogrudur?

A) | noktasindan |l noktasina yatay dogrultuda yiizerken olusan basing zamanla artar.
B) Il noktasindan IV'e yizdigindeki basing degisimi ayn noktadan lll'e ylzdigindeki basing degisimine esittir.
C) lll noktasindan baslayarak havuzun tabani dogrultusunda IV'e yiizerken olusan basing zamanla azalir.

D) IV noktasindan I'e ylzdiigindeki basing degisimi ayni noktadan II'ye ylzdigindeki basing degisiminden fazladir.
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Bir cismin agididinin ve yizey alaninin, cismin Zemine temas eden yuzeyi ile zemin arasinda olugan basinca etkisini
belirlemek i¢in 6zdes tahta bloklar aymi kum zemine konularak dizenekler hazidaniyor. Bu dizeneklerde tahta blok-
larin kum zeminde olugan izlerinin derinligi gézlemieniyor. Bu etkinlikle kullanilan tahta bloklanin yizey alaniyla figili
bilgiler sekildeki gibidir.

Buna gbre, bu etkinlikte cismin agirhginin veya yizey alaninin, olusan basinca etkisini belirleyebilmek igin ha-
zirflanan diizenek asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

Etkisi belirlenmek
istenen degigken Dizensk

A) Yizey alam

¥ Yer (yatay)

B) Agirik

Yer (yatay)

C) Yiizey alani

Yer (yatay)

D) Agirik

Y Yer (yatay)

Sivi basincin etkileyen dediskenlerle flgili bir etkinlikte ki dizenek kullamiliyor. Bu dizensklerde kaplardaki basingol-
gerlerin, sivilann ylzeylerine olan mesafeleri birbirine esit olup gosterdikleri dederler 1. ve 2. diizenekteki gibidir.

1. Dizenek 2. Dizenek
4 i N
4 Pa
Yer (yatay) i Yer (yatay)
Ozdes kaplara esit hacimde yoduniuklan farkh Farkl kaplara esgit hacimde dzdeg sivilar konuluyor.
sivilar konuluyor.

. X o

Buna gére sadece bu etkinlikten,

I. Swvi basinct svinin yogunluguna baghdir.,

Il. S basinel sivinin bulundudu kabin sekline bagl dedgildir.

lll. Kabin tabanindaki sivi basinct sivinin derinligi artikga artar.
sonuglarindan hangilerine ulasilabilir?

A} Yalnz 11 Bilvell Cilwelll O 1, 0we 1

Ceyda Hoca lle
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Kati cisimler ile bulunduklan zemin arasinda olusan basinci etkileyen degigskenleri belirlemek icin
yapilan bir deneyde K ve L cisimleri kum zemine Sekil I'deki gibi birakiliyor. Kum zeminde K cismi-
nin birakildidi yerdeki izin derinli§inin daha fazla oldugu gézlemleniyor.

K L

Yer
(yatay)

Sekil |

Bu iglemden sonra, 6zdes M levhalan ayni kum zeminde farklr bir yere konulup bunlann dzerine
K ve L cisimleri Sekil |I'deki gibi konuluyor. Bu durumda kum zeminde olusan izlerin derinliklerinin
birbirine esit oldugu gézlemleniyor.

K L

Kum

Yer
(yatay)
Sekil Il

Buna gore, Sekil I'deki durumda izlerin derinlikleri birbirine esit olmasina ragmen, Sekil I'deki
durumda izlerin derinliklerinin birbirinden farkli olmasi gézlemlerine dayanilarak gikarilan,

I. Kwve L cisimlerinin agirhiklan birbirine esittir.
Il. K ve L cisimlerinin kum zemine temas eden yilizey alanlan birbirinden farklidir.
lll. K ve L cisimlerinin agirliklan birbirinden farkhdir.

sonuglanndan hangileri dogrudur?

A)Yainz | B) Yalmz Il C)lvell D) Il ve Il

Kati cisimler ile bulundukian zemin arasinda olusan basingla ilgili bir etkinlikte bir masanin tGzerine
renkleri diginda 6zdes bes kitap sekilde verilen K konumundaki gibi dizilmigtir. Daha sonra bu kitap-
lardan iki tanesi, sekilde verilen L konumundaki gibi, iic tanesi de M konumundaki gibi dizilmistir.

| 1]

Kitaplar arasindaki siirtiinmeler 6nemsiz olduguna gore, bu kitaplar ve masa arasinda olu-
san basingla ilgili agadidakilerden hangisi dogrudur?

A) Beyaz kitap ile masa arasinda olugan basing, K konumunda M konumundakinden fazladir.

B) Tim kitaplar ile masa arasinda olugan basing, M konumunda K konumundakinden fazladir.

C) Tum kitaplar ile masa arasinda olusan basing, L konumunda diger konumlara gtre daha azdir.
D) San kitap ile masa arasinda olusan basing, K ve L konumlannda birbirine esittir.
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Swvi basinciyla ilgili bir deneyde kullamilan
tGzdes bardaklardan ikisinin disey olan yan
yluzeylerinin ortasina, birinin de tabanina
sekildeki gibi basingolger takiliyor. 1. ve Il
bardak birbirine temas edecek sekilde yere
konulduktan sonra lll. bardak bunlarnin Gst
ylzeylerine temas edecek sekilde konuluyor.

Basingdlger

Yer (yatay)

Birim zamanda esit miktarda su akitan bir
musluk ll. bardagin suyla sirekli dolu clma-
sini saghyor. Bu bardak tamamen doluyken
buradaki basingolger 1 Pa de@erini gisteri-
yor. lll. bardaktan tasan su ise altindaki |. ve
Il. bardag dolduruyor.

Buna gdre, tiim bardaklar tamamen dol-
dugunda I. ve ll. bardaktaki basingélger-
lerin gosterdigi degerler asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

I. bardaktaki II. bardaktaki
A) 2 Pa 4 Pa
B) 1 Pa 2 Pa
C) 0.5Pa 0,5 Pa
D) 05Pa 1Pa

12

= Ceyda Hoca ile

jel
s

Belirli bir noktadaki sivi basincinin dictilmesi

icin ayni stire boyunca yapilan gesitli islemle-
rin sonucunda olusan basincin zamana gbre
dedisimini gbsteren bir grafik sekildeki gibidir.

Basing (Pa)
£ 3

__i_;_.....Zaman dakika
i { )

Buna gore, bu grafik;

. havuzun tabanindan, dnce havuzun
ylUzeyine dogru sonra ilk konumuna
dogru ylzen bir kisinin Ozerinde olugan
basing,

Il. baslangicta suyla dolu bir sigenin
tabanina delik agilarak su bosaltildiktan
sonra delik kapatilip bu sise, yogunlugu
sudan kiguk bir siviyla dolduruldugun-
da sisenin tabaninda olusan basing,

lll. baslangigta suyla dolu bir havuzun ta-
baninda bulunan musluk agildidinda su
yuksekligi azaldikga havuzun tabanin-
da olusan basing

durumlarindan hangilerine ait olabilir?

A) Yalmz |
C)lvell

B) Yalniz
D) Il ve I




Bir kabin tabaninda olusan sivi basincinin
sivinin derinligine bagh olup olmadiginin
kararini vermek igin birbirinden bagimsiz dort
ayn deneme yapiliyor. Bu denemelerde ha-
reketli 6zdes K, L ve M parcalanindan olusan
sekildeki kap kullaniliyor. Bu kaptaki parca-
lardan K ile L saga ve sola, M yukan ve asagi
yonde hareket ettirilebiliyor. Bu denemelerde
hareketli parcalar baslangigta tamamen dolu
olan bu kaptan sivi tasmayacak sekilde ve
her seferinde esit mesafede hareket ettiriliyor.

Baslangicta tamamen dolu olan bu kap kulla-
nilarak yapilan denemeler su sekildedir:

l. M parcasi dnce asadl, sonra yukar
yonde hareket ettiriliyor.

Il. K pargasi sola dogru, M pargas! asag!
yonde hareket ettiriliyor.

lll. K ve L pargalarn birlikte saga dogru
hareket ettiriliyor.

IV. L parcasi safa dogru hareket ettiriliyor.

Her denemenin sonunda kabin tabaninda
olusan basing dicllerek sekildeki durumda
olusan basincla karsilastinlyor.

Buna gore, sivi basincinin sivinin derin-
ligine bagh olup olmadigiyla ilgili dogru
karar verebilmek icin numaralandinimis
denemelerden hangileri kullanilabilir?

A)Yalniz |
C)llve IV

B) Il ve lll
D)L 1 ve IV

13-

Bir deneyde, kati bir cisim ve Uzerinde
bulundugu zemin arasinda olugan basinci
etkileyen dediskenlerin neler oldugu 6zdes
kiipler kullamlarak belirlenmek isteniyor. Bir-
den fazla kullanildiginda kuplerin birer ylzeyi
birbiriyle tam cakisacak sekilde yapistinliyor.
Bu kiplerin ayni kum zeminde olusturdugu
izin derinligi dlgllerek olugan basing hakkin-
da ¢ikarim yapilabiliyor.

Buna gore,

I. Ozdes kiiplerden bir tanesi kum zemine
konup zeminde olusturdugu derinlik
Glcllmeli.

Il. Ozdes kiplerden iki tanesi yan yana
kum zemine konup zeminde olusturdu-
gu derinlik dlgtimeli.

l1. Ozdes kiiplerden iki tanesi Ust tste
konup alttaki kiplin kum zeminde olus-
turdugu derinlik dlgtimeli.

IV. Ozdes kiiplerden (¢ tanesi yan yana
kum zemine konup zeminde olusturdu-
gu derinlik dlglimeli.

uygulamalarindan hangi ikisi kullanilarak
kati bir cisim ve zemin arasinda olusan
basincin, cismin zemine temas eden
ylizey alaninin biyiiklugiine bagh olup
olmadig: arastirilabilir?

B)lvelV
D) lli ve IV

A)lvell
C)llvelll

*" Ceydrlk‘bmm:
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Swvi basincin etkileyen degiskenlerle ilgili bir deneyde hafif bir metalden yapiimis dairesel levhanin
ortasina bir ip takilir. Bu ip, iki ucu agik cam tipten gegirildikten sonra bir ucundan $ekil I'deki gibi
tutulur. Bu cam top, iginde ayn yOkseklikte Gzdes sivi bulunan birbiri ile 6zdes kaplardan birine
belirli derinlikte batinhip ipin ucu birakildiinda metal levhanin, cam tdpiin altinda Sekil II'deki gibi
diismeden kaldigi gézlenir. Sonra diger kaba Sekil IlI'te géruldaga gibi daha az batinlip ipin ucu
birakildiginda metal levhamin, kabin tabamna dogru distigu gbzlenir.

Sekil | Sekil Il Sekil Il

Buna gore $ekil Il'de diismeden kalan metal levhanin, Sekil lll'te cam tiipten ayrilip kabin
tabanina dogru diismesinin nedeni asagidakilerden hangisidir?

A} Cam tlptn, sivinin temas ettigi yizeylerinde olusan sivi basincinin artmasi

B) Cam tiipte olusan sivi basincinin, sivinin ayni derinlikteki tim noktalannda esit olmasi

C) Metal levhanin cam tOpin diginda kalan (st ylzeyi ile sivi arasinda olugan basincin artmasi
D) Metal levhanin alt ylizeyi ile sivi arasinda olugan basincin azalmasi

Ls-

Siviyla dolu dereceli bir silindirin icine esne-
meyen, ici hava ile dolu demir bir kip konul-
mustur. Bu kip, sekilde gosterildigi konumda
dengede durmaktadir. Bu kiiptn tim ylzey-
lerine sivi tarafindan ¢ok fazla sayida kuvvet
uygulanir. Bu kiiptn her bir ylzeyine sivi
tarafindan uygulanan kuvvetlerin toplami F,,
Fz, F3 ve F4 olarak isimlendirilip dlceklendiril-
memig oklarla sekildeki gibi gosterilmistir.

#
Yer (yatay)

Sadece bu bilgilere gore asagidakilerden
hangisi bilinirse sivi ve bu kiipin yiizey-
leri arasinda olusan basinci etkileyen
dediskenlerden birinin, sivinin derinligi
oldugu tahmin edilir?

A) Kupin yazey alaninin buyaklugu

B) Kabin igindeki sivinin hacmi

C) Demir kipln yoguniugu

D) Kipin yazeylerine uygulanan kuvvetlerin
buyOklukleri




Kati bir cismin zemine temas eden ylizeyi ve zemin arasinda olusan basinci etkileyen degiskenleri
belirlemek icin 6zdes cisimler kullanilarak kum zeminde sekildeki islemler yapiliyor.

I Iki cisim yan yana  Il.lki cisim Gst Gste  111.Cismin tzerine IV. Ug cisim yan yana
yapistiniarak yapigtinlarak elle basiliyor. yapistinlarak konuluyor.
konuluyor. konuluyor.

Her bir durumda cismin kum zeminde biraktidi izin derinligi dlclilerek cismin zemine temas eden yii-
zeyi ve zemin arasinda olusan basing belirlenebilmektedir. Kum zeminde olusan izlerin derinlikleri

I. ve IV. durumlarda birbirine esit olup ayni zamanda digerlerinden azdir, |ll. durumda ise izin derin-
ligi en fazladir.

Buna gore cisim ve zemin arasinda olugsan basincin, cismin yere uyguladig: kuvvete bagh
oldugu sonucuna numaralar verilen durumlarin hangilerinde élciilen derinlikler karsilastini-

diginda ulasilabilir?

A)lvell B) lvelll C) llvelll D)l ve IV

Bir cdada bulunan sekildeki ranzanin ayakla-
r, dzerinde bulundugu hali zeminde derin bir
iz birakmustir.

k,.;,ﬁ '

Hah

Ranzanin
ayagi

Buna gre asadida verilenlerden hangisi
yapilirsa ranza ayaklarninin hali zeminde
biraktign izin derinligi artar?

A) Ranzanin birinci katindaki ayaklarinin alti-
na genisligi, ayaklarin genigliginden daha
fazla olan bir tahta parcasi koyulursa

B) Ranzanin ikinci katinda bulunan yatak
daha adir olan ile degistirilirse

C) Ranzanin birinci katinda bulunan yatak
bulundugu yerden gikanlirsa

D) Ranzanin ikinci kati alinip baska bir yere
koyulursa

Ceyda Hoaa ile
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Bir 6gretmen, 6grencilerinden kati basincinin cismin yere temas eden yiizey alanina bagh olup
olmadigini aragtirmalarini istemektedir.

Buna gore dgrenciler, kum zemin iizerinde gesitli malzemeleri kullanarak kurduklan agag-
daki diizeneklerin hangisinde kati basincinin cismin yere temas eden ylzey alanina bagh
oldugunu gézlemleyebilir?

A) B)

Birbirine yapistinlan 6zdes kipler 2 ve 3 Yerde duran silgi Gzerine
rakamlan yere gelecek sekilde konuluyor. dzdes bir silgi daha konuluyor.

Yar
(yatay)
Ust @iste duran dzdes fincanlardan astteki lgi s1vi dolu ve tabani agiz kismindan genis
fincan altindaki tabakla bidikte alinyor. olan cam sgise ters gcevrilerak konuluyor.

eyda Hoca ile
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L Sivi basincini etkileyen degdiskenler ile ilgili bir deneyde bir 6grenci esnek ve su gecirmez bir mad-

deyle bir huninin genis ylizeyini tamamen kapatiyor. Daha sonra lastik bir hortumun bir ucunu
huniye, dijer ucunu da iginde bir miktar su olan U borusuna sekildeki gibi gegiriyor. Lastik hortumun
ucundaki huniyi esit hacimde civa ve etil alkol bulunan 6zdes kaplarin tabanina degecek sekilde ayn
ayr batinyor.

Yer Yer
(yatay) (yatay)

Civanin yogunlugunun etil alkoliin yogunlugundan daha biiytik oldugu bilindigine gore
huniler kabin tabamna degecek sekilde batinldiginda U borularinda olusabilecek su seviye-
leri asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

Civa bulunan kaptaki U borusu Etil alko! bulunan kaptaki U borusu

A)
Yer Yer
{yatay) (yatay)
B)
Yer Yer
(yatay) (yatay)
C)
Yer
(yatay) (yatay)
D)

Yer
(yatay)

" Ceyda Hoca ile
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Sivi basinci derinlikie artar.

L[ )

Icinde cesitli sivilarin saklandig
biyik depolann disinda bulunan
gelik bantlarin deponun alt kisminda
daha sik araliklaria sariimasi

":':‘-\-_

1.

Uzerinde delik bulunan, suyla
dolu bir sisede su seviyesinin
delije yaklasmasiyla delikten
¢ikan suyun ulastid: yatay
mesafenin de azalmasi

lgi suyla dolu bir kabin zerindeki
hareketli kapaga kuvvet uygulandiginda
mantar tipalarla kapatilan delikierden
tipalarin filamasi

durumliarindan hangileri “Sivi basinci derinlikle artar.” bilgisi kullanilarak agiklanabilir?

A) Yalmiz | B) Yalniz Ill Cilvell Dy 1, 1 we

*cr” Ceyda Hoca ile
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Bir 6grenci, ylzey alanlan birbirinden fark-

It olan kati bir cisim kullanarak bir deney
yapiyor. Ogrenci, cismi Sekil I'deki gibi kiigiik
ylzey alam siingere dedecek sekilde koyu-
yor. Daha sonra cismi Sekil |1'deki gibi boyiik
ylzey alan ayni siingere degecek sekilde
koyarak siingerdeki gikme miktarlann giz-
lemliyor.

i

Singer  Yer
{yatay)
Sekil |
: Sun-ger Yer
(yatay)
Sekil Il

Buna gore asagidakilerden hangisi 6gren-
cinin bu deneyde sabit tuttugu (kontrol
edilen) degiskenlerden biri degildir?

A) Cismin agirhgi

B) Yizey alam

C) Zeminin cinsi

0} Cismin yapildig maddenin cinsi

Bir 6grenci, 6zdes 12 biskivi kutusunu Sekil 1'deki gibi masaya yerlesfiriyor. Bisk(vi kutularinin masaya
temas eden ylizeyi ile masa arasinda clusan basinci tespit ediyor.

Masa (yatay)

)
Sekil 1

Buna gbre, asagidaki durumiarin hangisinde biskilvi kutularinin masaya temas eden yiizeyi ile
masa arasinda olusan basing Sekil 1'de olusan basinca esittir?

A) 12 Kulu B)

B kutu

’Iu

) 12 kulu

Ceyda Hoaa ile
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Kati maddefer, bulundukian yiizeye uyguladikian kuvvetin etiisiyle basing olugturur

isaret parmad

Bas parmak

Bir raptiyeyi sekilde goruldugo gibi bas parmagimiz ile isaret parmadimiz arasina yerlestinp yavasca sikbidimizda rap-
tiyenin sivri ucunun deqdigi isaret parmaqimizda aci duyanz ancak bas pammagimizda aci hissetmeyiz.

Bu durum asagidakilerden hangisi ile agiklanir?

A) Raptiyenin isaret parmagimiza uyguladidi basincin, bas parmagimiza uyguladidi basinctan daha kicik olmasi
B) Raptiyvenin bas parmadimizla temas eden ylzeyinin, isaret parmadimizia temas eden ylzeyinden biylk olmasi
C) Raptliyenin, isaret ve bas parmadimiza uyguladif kuvvetlerin yonlerinin farkh clmasi

D) Bas parmagimizin isaret parmagimiza gore aciya daha duyarh olmasi

Birbirine demir gubukia baglanmig disklerden olugan spor aletine halter denir.

Asagida agirliklar ve zemine temas eden ylzey alanlan aym, yangaplan farkl K, L ve M disklerinin gorselleri ile her iki
ucuna birer adet L diski takilmis bir halterin gorseli verilmistir.

Diskler
Qoo

@ g Q jmvwvv—nwmwmvrrt Zemin {}ratayj

K:3r L:2r M:r |. durum

“|. durum™da her iki ucuna birer adet L diski takili olan halter verilmistir. Bu halterin her iki ucuna mevcut diskler gikariimadan
birer adet M diski takilarak Il. durum, birer adet L diski takilarak [1l. durum, birer adet K diski takilarak IV. durum elde
edilmistir.
Buna gdre; |, Il, Il ve IV. durumlarda halterin zeminde olugturdugu basing, agagidaki grafiklerin hangisindeki gibi
olabilir?

Easmq; Basing Basmu:; EtaSlm;

Ceyda Hoca lle
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QS' Hal maddeler adirlikian nedeniyie bulundukian yizeyve kuvvel uygular ve bu kuvvelin etkiside basing olusur. Bu ba-
sincin bayikligo zemine uygulanan kuvvele ve lemas eden yuzey alaruna bagl olarak degigir.

Sekilde bos agirhkian birbirine esit olan kaplara asadida belirilen miktariarda su doldurulmustur.

28

su
3 litre

-

Euna gore bu kaplarin zemine uyguladiklari kati basinglan arasindaki iliski asagidakilerin hangisinde dogru
erilmistir?

Aj L= 11= 10 Byll=1=1u Cill=1=1 Dil=0=1n

’Bir 6grenci dzdes fayanslan numaralayarak asagidaki seksek oyun alanini olusturmustur. Ogrenci tasi 3 numarali
fayansin dzerine attiktan sonra oyun alani Uzerinde gérseideki gibi hareket etmistir,

ﬁ@“i

Buna gore dgrencinin bastig fayanslarda olusturdugu basing, asagidaki grafiklerinden hangisi olabilir?

A) B)
Basing Basing
A i
J U?L%'JJ—IJJ L Fayans 1\—|JT|J‘|J—I L" Fayans
C) D)
Basing Basing
&

i

Ul Ol
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Ozdes tufjlalarla cevreleri esit olan gorseldeki havuzlar yapilmistir.

Bu havuz duvarlaninin yere yaptig: basinglarin siralanabilmesi igin,

I. Havuzlann yukseklikleri
Il. Kullanilan tuglalarin ebatian

. Kullanilan tuglalarin agirhklan

niceliklerinden hangilerinin bilinmesi yeterlidir?

A) Yalniz | B) I ve Il C) llve lll D)1 Il ve Il

Wfenga oyunu, opdes fahfa bloklardan olugan b idr denge oyunudur. Bu oyunda isfenen yerden bir fahia biok gekilir ve
kutenin uzenne yeresfinlir Biodu cekerken kuleyl deviren oyuncy, oyunu kaybeder

Iki oyuncu, gorsellen ve hamilelen asadida verilen oyunu oynuyoriar,

Buna gére oyun esnasinda masa dzerine etkiyen basingla ilgili,

|. Baslangicta en fazladir.
Il 1. hamie yamidikian sonra ariar.
M. 2. hamie yapidikian sonra dedismez.
gikarimlanndan hangileri dogrudur?
A) Yalmiz | B) Yalmz Il C)lvell D) lve Il

eyda Hoaa ile
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Zﬂ < Etkinlik: Cubuk Makarnalann Goci

0

mag: Cubuk makamalann dzenne tepsi konuldugunda kinlmadan kalmalanm saglamak

alzemeler:

—_—
3 = -

Guhuk makamalar 20 cm gapinda strafor kGpak

W apiligi: stenilen sayida makama strafor kopide dik ve hepsi gonilecek sekilde dizilmeli ve Gzerenne tepsi konulmali.

Bonug: Etkinligi basanh bir sekilde tamamlayan dgrencilenn olusturduklan dizenekler asadidaki gibadir.

I,,_,._u

&Q&Qy

una gore gubuk makarmalann strafor képliklere uyguladigy basinglar arasindaki iliski asagidakilerden hangi-
inde dogru verilmigtir?

IPK:PL:PM:PN B}PK:PL:PM}PN E]PL}PK}F’H}F‘H DjF’H:-F‘M:-F’K:-F'L

Katiann bulunduklan yuzeye uyguadiklan basmein bilvikiigd, uyguladiklan kuveet de dogru, femas eltilden yuzey
alani ile ters orantidir.

Agirhklan birbinne esit olan belich kalinliktaki 62des metal plakalar, sekildeki gibi isaretl yerlerden bokilerek farkh ka-
hplar olugturulmaktadr

Olusturulan kaliplar gérseldeki gibi kum havuzuna konularak kuma yaphiklan basinglar arastinfacaktir

Buna gore asafidaki gilkanmlardan hangisi degrudur?

A) Kaliplann yapti§i basinglann biyukltklenini bilmek icin verniler yeterlidir
B) Uggen kalip besgen kaliba gore kuma daha fazla basing yapmaktadir
C) Kaliplann kenar sayisi e kuma yaptklan basinglar iiskihdir.

D) Kare we dggen kaliplann kuma yaphkian basinclar esittr




Sivi basincina etki eden faktorler gozlemlemek isteyen Burak, agadidaki hipotezien kuruyor:
1. hipotez : Swvimin basinci, stimin yogunlugu ile dogru orantihidir,

2. hipotez : Svvinin basinc, sivimin derinligi lle dogru orantibdic
Burak bu hipotezlerini test etmek iin,

- 3 adet 500 mLlik bzdes beherglas,

+ Yeterh miktarda sivi yag ve su
kullanarak deney dizenskienni sekildeki gibi olusturuyor.

Burak'in deneyinde yapti§i iglemlerden hangisi hipotezierini test etmek igin gerekii degildir?

A) 1. hipotezi igin, K ve M kaplanmin tabanindaki s basinglanm dlgerek karsilasbirmmustir.
B) 2. hipotezi igin, L ve M Kaplannin tabanindaki sivi basinglanni olgerck karsilastimmistir
C) 1. hipotezi igin, K kabindaki yadin yansimi bosaltarak, K ve L kaplanndaki sivi basinglanini algerek karsilaghimushr
0} 2. hipoteziicin, M kabindaki suyun yansini bosaliarak, K ve M kaplanndaki sivi basinglanni dlgerek karsidastirmstir,

~[Bir odrenci sivi basincina etki eden dediskenleri arastirmak icin U¢ farkh duzenek olustunsyor. Olusturulan dazeneklerin

dzelhklen asadidaki gibidir.
» Tum dizeneklerdeki U borulan ve icindeki sivilar Gzdestir
» Sadece |. ve ll. dizenekteki beherer ozdestir,

« Badece | ve Il dizenekte bulunan beherlerdeki sivilann yogunlugu ayndir.

Laatik hortum

= I

Beahier

|, dizenek il. dlzensk il duzenek
Odrenci hazirfarmg oldugu dizeneklerde, beherere daldirdid lastik hortumun ucunu asadi-yukan hareket ettirerek L
borulanndak: s seviyelennde meydana gelen degisimien gozleminor.
Buna gdre égrenci, gdzlemlerine dayanarak asafidaki sorulardan hangisine cevap bulamaz?

A} Kabin sekli sivi basincim etkiler mi?
B} Srvinin yodunludu s basimemm etkiler mi?
C) Sivimin dennlidi smv basincim etkiler mi?

D) U borusundaki sivinin yodunludu s basincini etkiler mi?

: eyda Hoca ile
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Arkeologlar, kaz1 calismalannda bir magara kesfetmisler fakat girisini kapatan biyik kayalardan dolay
magaranin blylkligand ve derinligini belireyememislerdir. Bunun igin yardim aldiklar bir uzman, magaray
sabit sUratle akan su ile doldururken magara tabaninda meydana gelen sivi basincinin degisimini asagid:
verilen grafikteki gibi cizmistir.

S Basinci
F
5P ’
4P -

ap I ] ] |

2P s

1P /-""

0 3 6 9 12 15 18 21 24 27

+ Saman (saat)

Verilen grafige gore, kesfedilen bu magaranin sekli asagidaki dzdes kiiplerle olusturuimus
gdrsellerden hangisi gibi olabilir?

Al B) C) D)

[
.- - B =

Hipotez. Sivi basinci, sivinin yoJuniuju arilikca ariar.

Cigrenci bu hipoteal test etmek icin bir deney yapmak istivor ve asadudaki alet tasarlyor.

/i . fi
( ( (
Iki wcu ag ik cam silindir Silindirin i ucunu su Yapuf: dizenede
alryor gegimeyecek sekilde futma kolu ekifyor

esnek bakonla kapatyor

Daha sonra bu aleti kullanarak asadidaki deney dizeneklenni hazifiyor

Buna gore hazirlamig oldugu,

| || | I
% Su Zelinyady  / \_ Su Zeyuwyaly ) | Su Zeytirryads 5
I [} I

deney diizeneklerinin hangileriyle hipotezin degrulugunu ispatiar?
A) Yalmiz 11 Bilwvelll Cyllve 1 DAL lve




Wik hava basinc:, almaosfer fabakasmmdaki gazlardan kaynakianir ve bu basing, icinde buiunan bofiin cisimiere her
yonde etk eder.

Acik hava basmcinin etkilenni 8grencilenne gastermek isteyen bir 6gretmenin yaptig deneyin asamalan sdyledir,

« lgi bos plastik sisey alarak yan tarafindan deliyor.

= Deligi parmad ile kapatarak icini su ile doldurdukian sonra parmagim cekiyor ve suyun akisini goziemliyor (Sekal 1)
= Sisenin kapafdini kapatiyor ve kisa bir siire sonra suyun akmadigimi gozlemiyor. (Sekil I1)

L g

Sekil | Sekil ll

Bu deney ile ilgili yapilan yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Sekil I'de suyun delikten akisinda yalmiz sivi basinc etkilidir,

B} Sekil I'de sisenin icindeki ve disindaki basing dengelenmistir

C) Sekil I'de suyun delikten akisinda yalniz agik hava basinci etkilidir,

D) Sekil I'de sise iginde kalan gazlar suda ¢ozdnerek akisi engellemistir.

Hava, hem yeryiziine hem de igensinde bufunan batin cisimlere aguligi nedeni ile bir kuvvel uygular.
Bu durumu arastiran bir &grenci aszadidaki deneyi hazidyor
Malzemeler: Haslanmis yumurta, cam sise, kadit parcalan, kibnt

——
1
___:-l:.-‘
—
|
—
:__r.—tﬂ

I. durum 1. durum 1. durum
* |. durumda haslanmig yumurta sisenin agzina yerleslinliyor ve yumurtanin sisenin icine girmedidi gbzleniyor.
= . durumda sisenin igerising bir parca kagit yakilarak atiliyor ve hemen ardindan sisenin agzina yumurta
verlestirliyor. Kagit yanarken yumurtanin bir Kisminin sigenin icine girdidi gézleniyor.
= [ll. durumda yanma islemi bittikien sonra yumurtanin @maminin sisenin icine girdidi gozleniyor.

Yapilan deneyin sonunda agagidaki yargilardan hangisine ulagilir?

) 1. durumda sisenin igindeki gaz basinci ile disindaki basing birbirine esittir.
B} . durumda sisenin igindeki gaz basinc sifir oldugu igin yumurtanin bir kismi ginyor

C) I, durumda yumurtamin gigenin igine girmesinin nedeni, ic basincin artmasidir.

D) Yumurtanin hareketinin sebebi, acik hava basincinin artmasidir,
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Atmosfen olugturan gazlann agirhigi nedeniyle temas ethikien her noklaya uyguladigi basmca agik hava basinc: denir,

Bir 6grenci basing konusu ile ilgili olarak asafida gorsellen ve agiklamalan vernlen etkinligi deniz seviyesinde yapiyor,

1. adim 3. adim
Bir beherde renklendiriimis  Mumun Ostiine deney Mum soniyor, sivi
sU icinde mum yakiyor. tuplni kapatryor. seviyesl yikseliyor.

Yapilan bu etkinlige gore asagidaki gikanmlardan hangisi yanlstir?
A} Mumun sdnmesi deney tipd igindeki basincin arthdim gtsterir,

B) Deney tapindn igindeki suyun seviyesinin yikselmesi gazlann da basinca neden oldugunu gostenr.
C) Bu deney, deniz sevivesinden yukanda yapiisayd tipte yikselen su seviyesi daha az olurdu
D} Su yenine daha yodun bir sivi kullanilsaydi mum séndlidinde deney tdplndeki sivi seviyesi daha az olurdu.

[Ddretmen sinifa iki adet lavabo pompasi getinyor. Lavabo pompalarini 6drencilerine gosterdikten sonra bunlan asadi-
Haki gibi karsilikli gelecek sekilde sikistiriyor. Sonrasinda sikismig halde olan pompalan égrencilerninden ayirmalarini
stiyor. Ancak égrenciler bu pompalan ayirmakta oldukca zorlaniyorar.

Bu deney ile ilgili,

I.  Ogrencilerin zodanmasinin sebebi agik hava basincinin pompanin icindeki basingtan daha biyik olmasidir
Il. Pompalann biresim yerlerinden hava girmesi safjlanirsa, icendeki basing agik hava basincindan daha fazla olur.
lll. Pompalar daha disik atmosfer basinc olan bir yere gotirilirse birbinnden ayirmak daha kolay olur
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A Yalniz | B)ivell C) Il we I D)L 1 we 10

: eyda Hoca ile




Bir konuyu arastirmak icin asagidaki deney yapiliyor.

— Esnek balon

Pipet ! :
1 [ |
Plastik sise ﬁ ‘||
|—v Beher - 1-|
1. Azama 2. Azama

1. Asama: Igi, renkli sivi ile dolu plastik sisenin yan tarafina bir delik agilarak buraya pipet yeriestiriliyor ve higbir de-
Gisiklik olmuyor.

2. Asama: Sisirilmis esnek balon, plastik sisenin agzina gecinliyor. Bir middet sonra balonun icindeki hava azalirken
pipetten disan sivi akisi oluyor.

Bu deneye gbre,

|. Bardaga sivi akmasimin sebebi, gazin siviya basing uygulamasidir,

1. Atmosferde bulunan gaziar, temas ettiii nesnelere basing uygular.

. Swilann derinligi azaldikga bulunduklan kabin tabanina uyguladiklan basing azalir
gikarimlanindan hangileri yapilabilir?

A Lve ll B) 1 ve Il C)livelll D)L e Nl

Kati basinci konusunu pekistirmek isteyen bir 6gretmen, kasa ve 6zdes siseleri kullanarak bir etkinllk yapmak istiyor.
Bunun Igin sinifa getirdigi 12 adet sise alabilen bir kasaya 9 adet dzdes sise koyarak bazi uygulamalar yapiyor.

Buna gore, etkinlikte yapilan uygulamalarin kati basincina etkisi ile ilgili agagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Kogelerde bulunan dort sise alinirsa kasanin, zeminde olusturdugu basing azalir.

B) Kasadan iki sise alinirsa kalan her bir sisenin, kasanin tabaninda olugturdugu basing azalir.
C) Kasaya ug¢ sise eklenirse her bir sigenin, kasanin tabaninda olusturdugu basing artar.

D) Siseler ortaya toplanirsa kasanin, zeminde olusturdugu basing artar.
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Bir 6grenci, Gzerine dzdes kitaplar yerlestiril-
mis bir masanin ayaklarinin altina 6zdes tah-
ta parcalar sabitleyerek bir diizenek hazirli-
yor. Bu duzenegi, 6zellikleri her yerinde ayni
olan kum zemine sekildeki gibi biraktiginda
tahta parcalarinin kum zeminde izlerinin olus-
tugunu gozlemliyor. Ogrenci bu diizenekte bir
degisiklik yaparak elde ettigi yeni dizenedi
ayni kum zeminde farkl bir yere koydugunda
tahta pargalarinin kum zeminde olusturdugu
izlerin derinliklerinin daha az oldugunu goz-
lemliyor.

Kitaplar

e

Bir 6grenci, sivi basincinin bagh oldugu de-
giskenleri belirlemek icin bir deney yapiyor.
Bu deneyde 6zdes cam kaplara derinligi ve
yodunlugu verilen sivilar koyarak sekildeki
numaralanmig dizenekleri hazirliyor.

Masanin
ayaqi

Tahia
ircasi

Yer (yatay)

Buna gore, 6grenci elde ettigi yeni dize-

nekte,
I.  Masadaki kitaplarin (izerine bu kitaplaria Yer (yatay) Yer (yatay)
ozdes bagka bir kitap daha eklemistir. |. Ddzenek Il. Duzenek

Il. Masanin ayaklarinin altina sabitlenen
tahta parcalarini ¢ikanp yerine aymn
aqgirhikta, ylzey alani daha blyuk baska
tahta pargalarini sabitlemistir.

ll. Masanin Uzerindeki kitaplardan birini

almigtir. Yer (yatay) | Yer (yatay)
degisikliklerinden hangilerini yapmis ola- I1l. Dizenek IV. Dizenek
bilir?
Buna gore, 6grenci bu deneyde sivinin
A) Yalniz | B) Yalniz Il derinliginin sivi basincina etkisini gézlem-
C)lvell D) Il ve II lemek igin numaralanmis diizeneklerden

hangilerini birlikte kullanmahidir?

A)lvell B)lvelV
C)llve lll D) Il ve IV
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Basing, binm ylzeye etki eden dik kuvvet olarak tanimlanir.

a

sekildedir:
Hipotez: Katilann yiizeye uyguladiklan basincin bity(ikligi temas ettikleri yizey alanina
—! baghdir.
| Yontem: | Bir kum havuzunda; 8 adet dzdes tahta blogun 4 tanasi ile 1. dizilim, kalan
__|| 4 tanesiyle de 1l. dizilim, bloklar birbirlerine yapistinlarak yapilir.
Bulgular: Kuma batma miktan
F

Bu bilgiyi kullanmak isteyen bir é@rencinin kurdugu hipotez, kullandigi yontem ve bulgulanina dayali ¢izdigi grafik su

Buna gdre dgrencinin deneyinde kurdugu diizenek asagidakilerden hangisi olabilir?

A) B)

Bir deneyde Sekil I'deki gibi su sizdirmaz hareketli pistona bagh yayin bulundugu kap; Sekil /I'deki gibi icinde su
bulunan bir kaba konuldugunda yayin bir miktar sikistigi, Sekil /1l 'teki gibi kaptaki su miktari artirildiginda ise yayin

daha fazla sikistigi gbézlenmistir.

Kap Kap
Harakati
piston
% Su
Yer T T Yer P 7 77 Yer
1a ata al
Sekil | (yatay) Sekil 11 (yatay) Sekil 1l (rstay)

Suyun sikismadig: kabul edilen bu deneyden yararlanarak asagidaki hipotezlerden hangisi test edilebilir?

A) Swilar, Gzerine uygulanan kuvveti her yéne esit blyUklUkte iletir.
E) Suyun basinci, icinde bulundugu kabin genisligine baghdir.
C) Suyun yoguniugu arthkca basinci da artar.

D) Suyun derinligi arttikga basinc da artar.
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Bir odadaki sehpa uzerinde dolu bir surahi ve bos bir
bardak vardir. Hali Uzerinde sehpanin ayaklari, olu-
san basincin etkisiyle iz birakmistir.

Buna gore asagida verilenlerden hangisi yapilirsa
sehpa ayaklarinin hal uzerinde yaptigi izin derin-
ligi azalir?

A) Sirahideki suyun bir miktari bardaga dékiltp ikisi
de tekrar sehpa uzerine birakilirsa

B) Sehpanin ayaklari, ayni klitlede olan daha ince
ayaklarla degistirilirse

C) Bardaga dokulen bir miktar su icildikten sonra
bardak eski yerine konulursa

D) Sehpa uzerine bir bardak daha konulursa.
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BASINC ORNEK VE CIKMIS SORULAR
CEVAPLARI

1-D 2-C 3-D 4-B 5-C 6-C 7-B 8-C 9-D

10-B 11-A 12-C 13-C 14-D 15-D 16-C

17-B 18-D 19-C 20-C 21-B 22-D 23-B

24-B 25-B 26-D 27-A 28-B 29-B 30-D

31-D 32-D 33-D 34-D 35-B 36-A 37-A

38-B 39-A 40-A 41-D 42-B 43-A 44-D
45-C




MADDE VE ENDUSTRiI ORNEK VE CIKMIS SORULAR

j - | Bir tahmin etme oyunu icin elementleri temsil eden harfler bog periyodik tabloya rastgele vyerlestirilivor. Bu oyunda
oyunculardan biri sectigi element e igili ipuglan vererek difer oyuncunun bu elemeanti tahmin etmesini istivor.

Bir oyuncunun sectifi elementle igii verdifi ipuglan asafidaki gibidir.

= Seclijim element metal dedildir.
* Bulundugu grupta bitin element simiflan yokiur.
+ 7've komsu olan gruplarda yer almamaktadir.

Oyun sonunda verilen ipuctan ile secilen elemeant belirfenememistir.
Buna gore sagilen elementin kesin alarak belirflenmesi igin,

I. Bulundufu grupiaki elementlere aym simifta dedildir.

. Oda sicakhifinda sm hilde dedildir.

. Bulundufu periyoitaki en blylk atom numarali elementtir.

ipuglanndan hangilerinin tek basina eklenmesi yeterlidir?

A) Yalniz | B} Yalniz Ii C)lvelll D) Il ve 1l

80°C sicaklidindaki T katisi, -20°C sicakh§indaki buz dolu kabin igine konulacaktir. Daha sonra bu iki maddenin sicakhk
™ | dedisimlerini gisteren grafik gizilecektir. Sicakhik dedisimler sirasinda =1 alisverisi sadece T katisi ve buz arasinda

gerceklesacektir.
Buna gore maddelerin sicakhk degisiminl gésteren,

L II. i
Sicaklik ("C) Sicakhk (°C) Sicakhk (°C)
a0 804 B804
o >Eﬂ'ﬂiﬂ {dakika) . ; Zaman (dakika) & Zaman (dakika)
-20 -201 204
r r o

grafiklerinden hangileri dogru olabilir?

A) Yalmz [ B)lvall C) 1w 1N DO 110 s 00




3_, Iki 6arenc, zerinde bos kutulann oldugu oyun tahtasi ve misketlerle atis oyunu oynamaktadir. Bu oyunda oyun tahtasinin,
periyodik cetveli; misketlerin, elementleri; yatay siralann, periyotlar; dikey siralann, gruplan temsil ettigi kabul edilmektedir.

= 1. oyuncunun, atis gizgisinden atti§i misketler sirasiyla F, Z ve M kutularina girmistir.
= 2. oyuncunun, atis ¢izgisinden atti§i misketler ise sirasiyla H, B ve Y kutularina girmistir.

Verilen bilgilere gore,

I. 1. oyuncunun atiglannin hepsinin ayni grupta olmas: igin Gglincd atisini T kuetusuna yapmasi gerekirdi.
Il. 2. oyuncunun athgr misketlerden biri oyundaki en biyik atom numarali elementi temsil eder.
Il 2. oyuncunun athd misketlerin temsil ettiji elementlerin kimyasal dzellikleri benzerdir.

yorumiarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B} Yalniz Il Cilivelll D) It ve il

Suyun baz sivilardan daha yavas isindigin kaniflamak igin kentrolld bir deney yapilmak istenmekiedir. Bununiigin agaqida
verilen K, L, M ve N deney dizenekleri hazirlanmisgtir.

=

Amaonyak Su
1000 100 g

=1calig™C ' c=116calig °C l':=‘ll:::!l.l'i:vl_:l'(.‘.J

c=047 calig°C C

Edil alkol Aseton Su
50g R0 g 100 g s0g
c=058calig*C c=1callg"C c=051callig"C c=1calg"C
- "l,"r Ty v -y T-' v J

Buna gore deneyin amacina ulasabilmesi igin K, L, M ve N deney diizeneklerinden hangileri segilebilir?

A)Kveyal B)Kveya M C)Lveya N D) M veya N
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Normal sartlarda 100°C sicakliktaki bir miktar saf suyun icine 6z i1silan ve ilk sicakliklan farkl, kitleleriayniolan T, Y
ve Z maddeleri birakiliyor. Bu maddeler ile su arasinda 1s1 aligverisi tamamlanana kadar gozlem yapiliyor. (Isi1 aligverigi
sadece maddeler ve su arasinda gerceklesecekdir.)

Buna gore T, Y ve Z maddelerinin sicaklik degigimi igin,

L 1. L.

Sicaklik (°C) Sicaklik (°C) Sicaklik (°C)
.iln_r I T 1
Y
z
100}~ 80 80|
Y
Zaman Zaman Zaman
(dakika) (dakika) (dakika)
i

grafiklerinden hangileri gizilebilir?

A)Yalriz | B) Yalmiz Il C)lvelll D) 11 ve 1

Yapilan bir deneyde, 6zdes P, R ve S kaplarina sicakliklan esit olan ayni sividan konulmustur. Ozdes isiticilar ile bir
siure 1sitildiktan sonra kaplarda meydana gelen sicaklik dedisimi agagidaki grafikte verilmistir.

Sicaklik Degigimi (°C)
F
5[} ...........
40| -
20}-| |---
R Tl [
—e—————

Bu deneydeki bagimsiz degisken,

. Kiitle ise kitlesi en fazla olan sivi R kabindadir.
Il. Isinma suresi ise en uzun sure 1sitilan S kabidir.

lIl. Isitici sayisi ise en fazla 1sitict P kabi igin kullamimistir.

tahminlerinden hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalmz Il Cylvell D)1, velll
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Maddelerde meydana gelen fiziksel veya kimyasal degisimler, maddeyi olugturan atom ve molekiller kullamlarak mo-
dellenebilir. Bir maddede gerceklesen bir dedisim sekildeki gibi modellenmistir.

ap 0 _, |Rad
el i aH & p

Buna gdre, agagidakilerden hangisi bu modelde gergeklesen degisimle ayni grupta siniflandirilir?

A) Kahve gekirdeklerinin églitiilerek toz haline getiriimesi

B) Dilimlenen elmanin zamanla renginin koyulagmasi

C) Bir miktar suyun igine konulan sekerin zamanla suyun iginde gozle gariinmemesi

D) Buzdolabindan gikarilan igi su dolu sisenin disinda zamanla su damlaciklannin clugmasi

¥-

Baslangic sicakliklar 20 °C olan esit kiitledeki demir ve aliminyum kureler, icinde 40 °C sicaklikia ve esit kitlede su
bulunan iki ayri kaba ayri ayn birakilip 1s1 aligverisi tamamlanincaya kadar bekleniyor. Isi aligveriginin sadece kire ve
su arasinda oldugu kabul ediliyor.

Alliminyumun 6z 1si1s1, demirin 6z 1sisindan biiyiik olduguna gore demir ve aliiminyum kiirelerin son sicaklikla-
rini gosteren grafik asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Sicakhk (*C) B) Sicaklik (°C) C) Sicakhik (*C) D) Sicaklik (*C)

Madde Madde Madde
Demir Aliminyum Diemir Aliminyum Demir Allminyum Demir Aldminyum

e

- Dizenli olarak soutulan bir saf maddenin sicaklik-zaman grafigi sekildeki gibidir.

Sicaklik (*C)
A
T \—
. » Zaman (dakika)
i 14 (5]

Bu maddenin t,-t, zaman araliginda hal degistirdigi bilindigine gore bu maddeyle ilgili,

I. 0-t, zaman aralijinda madde sivi haldedir.
Il. 1,-1, zaman aralifinda madde donmaktadir.
lll. O-t, zaman araliginda madde 151 vermektedir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalnz | B) Yalruz i Cllvell D)L 1 ve




\\D“Bir deneyde, kapah bir kabin iginde seker lle asit ¢cozellisi karistinliyor. Kabin iginde siyah renkli siinger gorundmiinde

bir maddenin olugtudu, olusan maddenin kabardi§i ve kabin bir miktar isindifn géziemleniyor.

Buna gore, bu deneyle ilgili agafidaki yargilardan hangisi dogrudur?

| Deneyde sadece fiziksel dedisim meydana gelmistir.

) Seker ile siyah renkli madde ayni kimyasal dzellije sahiptir.
) Meydana gelen dedisimde kitle korunmarmistir.
)

A
B
C
D) Meydana gelen dedisim, kimyasal dedisim olarak siniflandirilir.

|-

Periyodik sistemnde elementler metal, ametal
ve yan metal olarak siniflandinlabilir. Bir
kismi verilen periyodik sistemdeki elementler
bu siniflandirmaya gore sekildeki gibi farkl
desenlerle taranarak g&sterilmistir.

1l

: J.:-'I'

S

T]metal ) yan metal  [[]] ametal

Bu periyodik sistemde atom numaralari
ardisik olan herhangi iki elementle ilgili,

|. Farkli periyotta yer alirlar.

Il. Farkli grupta ver alirlar.
l1l. Ayri element sinifinda yer alirlar.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogru-
dur?

A) Yalniz I B)lvell
C) 1 wve lll D) 1l ve 1l

o’ A :
+9 Ceyda Hoca ile

& FEN
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Bir 6@renci, maddede meydana gelen degi-
simleri gbzlemlemek icin bir deney yapiyor.
Deneyinde beyaz kiip sekeri, bir tahta kasik
yardimiyla toz haline getiriyor. Daha sonra
elde ettigi toz sekerin bir kismini bir kaptaki
suyun icine ilave edip kanstinyor. Bir sure
sonra gekerin suda ¢zindiguni gbzlem-
liyor. Toz sekerin kalan kismimi bir kabin
icinde 1sittginda bu kabin iginde sivi halde
kahverengi bagka bir maddenin olugtugunu
gbzlemliyor.

Bu deneyde sekerde gbzlemlenen;

|. kiip sekerin toz haline gelmesi,
Il. 1sitilan toz sekerin renginin dedismesi,
lll. toz sekerin suda cHzinmesi

degisimlerinden hangileri sadece fiziksel
degisim olarak siniflandirilir?

A) Yalmz |
C) Yalnz Il

B) Yalmz Il
D)1 ve lll

-

Bir miktar sirkeye kabartma tozu eklenerek
yapilan bir deneyin asamalan sekilde veril-
misgtir.

o
%\:’—D Kabartma tozu n;u
.qﬁ

Sirke

Sirkeye bir miktar
kabartma tozu ekleniyor.

Gaz ¢ikisi gbzlemleniyor.

Bu deneyde kimyasal degisim gercekles-
tiginin kararim verebilmek icin asagidaki-
lerden hangisinin yapilmas yeterlidir?

A) Sirkeye kabarima tozu eklendikten sonra
toplam kitlenin dlcilmesi

B) Sirkeye kabartma tozu eklendikten sonra
herhangi bir anda kansimin sicakhiginin
dlcllmesi

C) Olugan gazin sirke ve kabartma tozundan
farkl bir madde olup olmadidinin belirlen-
mesi

D) Sirkenin baslangictaki kitlesinin dlcilmesi

*"’ Ceyda Hoca ile

&FEN
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Bir asit-baz ayraci, batinldi§: ¢cozeltinin pH
dederine badh olarak asit ¢ozeltilerinde kirmi
ZI veya pembe; baz ¢ozeltilerinde yesil veya
san oluyor. Bu ayractan doért tane kullanilarak
yapilan bir deneyde ayraclar, numaralandinl-
mis kaplardaki cozeltilere batinldiqinda ay-
raglarnn batinlan kisimlarinda olusan renkler
sekildeki gibidir.

-.K]I'-!'!:']IZE S-arl - "fééi-l Pembél
Buna gore, bu ¢ozeltilerin pH degerleriyle
ilgili agagidakilerden hangisi kesinlikle
dogrudur?

A) 4'teki cozeltinin pH degeri 1'deki ¢gtzelii- —
nin pH dederinden kigUktar. l b -

B) 3'teki cozeltinin pH dederi en biyiktir.
C) 2 ve 3'teki ¢ozeltilerin pH dederleri birbiri-
ne esittir.

Sekilde, periyodik sistemin bir kismi ve
periyodik sistemdeki bazi elementlerin yerleri

: ", ] : ' verilmistir.
D) 1'deki ¢ctzeltinin pH degeri 2'deki ¢ozelti- - -
nin pH degerinden kicuktr.
Li |Be B|C
Na Si

Bu elementlerle ilgili asagidaki yargilar-
dan hangisi dogrudur?

A) Karbon (C) elementinin atom numarasi,
lityum (Li) elementinin atom numarasin-
dan daha kuguktur.

B) Bor (B) elementi ve karbon (C) elementi-
nin periyodik sistemdeki gruplari aynidir.

C) Lityum (Li) ve berilyum (Be) elementleri
ayni periyotta yer alir.

D) Silisyum (Si) elementinin periyot numa-
rasi, sodyum (Na) elementinin periyot
numarasindan blyuktdr.




Bir deneyde cam kaplardan birine yesil renkli
saf kati, digerine ise kire¢ suyu konuluyor.
Cam kaplar, bir cam boruyla sekildeki gibi
hava almayacak bicimde birlestiriliyor. Yesil
renkli katinin bulundugu kap isitildiginda
kireg suyunun bulaniklastigi, yesil renkli kati-
nin ise karardigi gézleniyor.

Cam ]
boru |l

!

Isitici

Kire¢ suyunun karbondioksit bulunan
ortamda bulaniklastigi bilindigine gore bu
deneyle ilgili asagida verilenlerden hangisi

yanlistir?

A) Karbondioksit ile yesil renkli katinin bazi
atomlan aynidir.

B) Yesil renkli katidaki degisim, fiziksel degi-
sim olarak siniflandinlir.

C) Yesil renkli katidan farkli 6zelliklere sahip
yeni maddeler olusmustur.

D) Isitma iglemiyle karbondioksit olugsmustur.

| 7_

Asit-baz ayraci olarak kullanilan bazi madde-
ler ve bu maddeler asit ve baz ¢bzeltilerine
damiatildiklaninda olusan renkler tabloda
verilmistir.

Asit-Baz Asit Baz
Ayraci Cozeltisi | Cozeltisi
Turnusol boyasi Kirmizi Mavi
Kongo kirmizisi Mavi Kirmizi

Bir 6grenci, tablodaki ayraclan iki 6zdes
cam kapta bulunan ¢ozeltilere damlat-
tiginda gozeltilerin her ikisinde de mavi
renk gozlemledigine gore kaplarda bulu-
nan ¢ozeltiler ve bu ¢dzeltilere damlatilan
ayraclar asagidakilerden hangisi olabilir?

A) B)
Turnusol Kongo Turnusol Kongo
boyasi  kKirmizisi boyasi kimmizisi
Limon Amonyak Limon Limon
suyu cozeltisi suyu suyu
C) D)
Turnusol Kongo Turnusol Kongo
boyasi kirmizisi boyasi  kirmizisi

oy gy

Amonyak Amonyak Amonyak Limon
cozeltisi gozeltisi chzeltisi suyu




Bir deneyde sekildeki 6zdes cam kaplarda
bulunan sivilar, 6zdes birer isiticiyla isitiliyor.
1. kaptaki sivinin sicakligi 30 "C'tan 45 “C'a,
2. kaptaki sivimin sicakhd 25 "C'tan 40 "C'a
ylkseliyor.

2. Kap

Isi alisverisinin sadece isiticilar ve sivilar
arasinda gerceklestidi ve 1. kaptaki sivinin
6z 1sisinin daha disitk oldugu bilinmektedir.

Bu deneye gore,
I. Sivilarin kitleleri esitse 2. kaptaki sivi
daha uzun sure isitilmistir.
Il. 1. kaptaki sivinin kitlesi daha az ise
kaplarin 1sitilma sireleri esittir.
. Sivilarin katleleri esitse kaplarin isitilma
sureleri esittir.

cilkanimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C)lvelll

B) Yalmiz Il
D) Il ve llI

[9-

Tarimla ugrasan insanlar, kisin hava sicak-
lid1 azaldiginda mandalinalarin donmasini
engellemek amaciyla agactaki mandalinalara
su puskartar.

Buna godre, mandalinalarin donmasini en-
gellemek icin agactaki mandalinalara su
puskirtilmesinin nedeni asagidakilerden
hangisidir?

A) Mandalinanin icindeki donacak su miktari-
nin artirimasi

B) Suyun mandalinanin donma sicakligini
dusldrmesi

C) Suyun buharlasarak mandalinay 1sitmasi

D) Su donarken aciga ¢ikan i1sinin mandali-
naya aktariimasi




Bir kismi verilen periyodik tabloda @ ve %
lle gdsterilen elementlerin yerleri sekildeki
gibidir.

*

Buna gére @ ve % ile gdsterilen element-
lerle ilgili asagida verilenlerden hangisi
dogrudur?

A) ¥ elementi, bulundugu periyotta atom
numarasi en blyuk olan elementtir.

B) @ elementi, bulundugu grupta atom nu-
maras! en klc¢lk olan elementtir.

C) % elementinin bulundugu gruptaki tim
elementler, ametal olarak siniflandirilir.

D) @ elementinin bulundugu gruptaki tim
elementler, metal olarak siniflandirihir.

|

Bir deneyde, sekildeki cam kapta bulunan
renksiz gtzeltiye damlalikla bir renksiz ¢ozelti
damlatiliyor ve kabin dibinde san renkli kati
madde olusuyor.

Renksiz ¢ozelti

Cam kap

Renksiz gozelti

Sari renkli
kati madde

Bu deney ve sonucuna gore asagidaki
c¢ikarimlardan hangisi dogrudur?

A) Damlahktaki ¢ozelti ile cam kaptaki gozelti
arasinda kimyasal tepkime gerceklesmigtir.

B) Damlaliktaki ¢ctzelti ile sari renkli madde-
nin tim kimyasal 6zellikleri aymidir.

C) Damlaliktaki ¢ézelti ile cam kaptaki ¢ozelti
ayni maddedir.

D) San renkli madde, cam kaptaki ¢ozeltinin
kati halidir.




Bir 6grencinin, asit yagmurlari konusuyla
ilgili hazirladid1 sunumda yer alan bilgilerden
bazilar kartta verilmistir.

+ Asit yagmurlar, yapisinda CaCO4
(kalsiyum karbonat) bulunan mermer
gibi maddelerden yapilan heykelleri
asindirabilir.

+ Asit yagmurlan, pH degeri 5'in altinda
olan yagmurlardir, bu yagmurlarin
pH degeri 2'ye kadar dusebilir.

Sadece bu karttaki bilgilere gore asagidaki
cikanimlardan hangisi dogrudur?

A) Asit icerikli maddeler tum ylzeyleri asin-
dirir.

B) pH degeri 5'ten biyik olan tUm maddeler
asit ozelligi gosterir.

C) Yagmur sularindaki asit orani degisebilir.

D) Kalsiyum karbonat (CaCO,) asit 6zelligi
gbsteren bir maddedir.

_I1 K sicakhi@inda, fiziksel olarak sadece sivi

veya sadece gaz halde oldugu bilinen saf bir
maddenin sicaklik-zaman grafigi verilmistir.

Sicaklik (°C)
A

kK

; ' » Zaman (dakika)
0 M N

Buna gore M ve N dakikalar arasinda
gerceklesen hal degisiminin kesin olarak
belirlenebilmesi icin asagida verilenler-
den hangisinin bilinmesi yeterlidir?

A) Maddenin ilk sicakhiginin

B) Maddenin verdigi 1s1 miktarinin

C) Maddenin hél dedistirmesi icin gecen
sdrenin

D) Maddenin K sicakhdindaki halinin

2

~ Saf bir maddenin sicaklik degisimi ile madde
miktari arasindaki iliskinin arastinidig: bir
deneyde; 6zdes cam kaplara farkli miktarlar-
da, baslangi¢ sicakhiklan esit olan saf su ve
saf etil alkol konuluyor. Su bulunan cam kap
5 dakika, etil alkol bulunan cam kap ise
10 dakika 6zdes isiticilaria 1sitiliyor. Is1
alisverisi sadece sivilar ve isiticilar arasinda
gerceklesiyor.

Deneyin bu sekliyle aragtirmanin amacina
uygun olmadig bilindigine gére deney-
de sicaklik degisimi ve madde miktan
arasindaki iliskinin dogru belirlenebilmesi
icin asagidaki islemlerden hangisi yapil-
mahdir?

A) Etil alkol bulunan kap 5 dakika sireyle
isitilip diger degiskenler ayni birakilmali.

B) Su ve etil alkolin baslangic sicakliklar
farkii hale getirilip diger degiskenler ayni
birakiimali.

C) Cam kaplara sadece farkli miktarlarda
etil alkol konulup kaplarin 1sitiima sureleri
esitienmeli.

D) Deney kaplarina sadece su konulup diger

dediskenler ayni birakilmali.




2 \‘\3— Bir sinifta periyodik tablonun bir kismi asadidaki gibi verilmistir.

JR—

H He

e 800

'Iua Mg - , ‘ w.ﬁ :P “s
aocoadooa0daaco0a:

Ug 8grenci, bu tablodan ¢ elementin yer aldig birer kesit almis ve aldiklan kesitler ile ilgili asadidaki
bilgileri vermistir:

o
=

-
e
=
m
L, gL

LY

1, Ogrenci: Aldigim kesitteki elementlerin tamam, farkli element siniflarindadir.
2. Ogrenci: Aldigim kesitteki elementlerin tamami, ayni element sinfindadir.

3, Ogrenci: Aldigim kesitteki elementlerin ilki, bulundugu periyotta atom numaras: en biylk olan
elementtir.

Buna gdre, asagidakilerden hangisi 6grencilerin aldig: kesitierden biri olamaz?

A) B) C) D)
[t a [+
o

llk 18 element icerisinden belirlenen 6 element icin asadidaki bilgiler veriliyor.
= Son katmanlarindaki elektron sayilan esit olan K ve L elementleri farkli grupta yer alirlar.

= M elementi 3A grubunda bulunan bir yan metaldir.
= N elementi son katmaninda bir elektron bulundurmasina ragmen bir ametaldir.

= Ayni periyotta yer alan K, E ve F elementlerinden proton sayisi en fazla olan F elementi L elementi ile ayni
grupta yer almaktadir.

Verilen bilgiler degrultusunda bu & element periyodik cetvelde dojru yerlere yerlestirilecsktir.

Buna gbre dogru yerlestirme asagidaki seceneklerin hangisinde verilmistir?

A) TN — B) M &l
K] (TTTEF oG T8
s |

[m ' [ fu M E
[

= 5 D) W] ™

J BE [m E : } E M :
Ik [ [k E[F]

| |
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Q_} lAsagida bir kimyasal tepkime semasi veriimistir.

e\
® @

4
s

Bu semada kirmiz) ve mavi kireler tapkimeye giren maddeleri, yesil kire ise tepkime sonucu olusan
maddeyi temsil etmistir.

st ———

A Kirmizi ve mavi kireler elementtir.

B} Yesil kire, bir bilesigi temsil etmektedir.

C) Kirmizi ve mavi kiirelerin kiitlelerinin toplami, yesil kiirenin kitlesine esittir.
D) Kirmiz) ve mavi kirelerin kimyasal dzellikleri yesil kireden farkhidir.

2(6,Madde.‘eﬁn kimyasal dedisime ugrayarak yeni maddeleri olusturma sdrecine kimyasal tepkime denir
Asadida bir kimyasal tepkimeye ait molekill modeli gosterilmistir.

p—— |

e — 9

~
K

Buna gore K, L ve M maddeleri ile ilgili,

I. M maddesinin kiitlesi K ve L maddelerinin toplam kitlesinden daha fazladir.
II. M maddesinin fiziksel ve kimyasal ézellikleri, K ve L maddelerininkinden farklidir.
lll. Tepkimeye girenler ve ¢ikanlar tarafindaki atom sayilar aynidir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)llvelll D)1, 1 ve I




Maddenin kimyasal degisime udrayarak yeni maddelen olusturma slrecine kimyasal tepkime denir. Kimyasal tepkime-
lerde afom sayisi ve gesidi korundugundan kdfie de korunur.

Ogretmen, kapali bir kapta gerceklestirdigi kimyasal bir tepkime sonunda K, L, M katilarinin ve N gazinin kitlelerinde
olusan dedisimi asagidaki kitle-zaman grafigini cizerek &grencilerine gostermistir.

Kiitle (gram)

= Zaman (dakika)

Buna gore grafigi inceleyen dgrencilerin tepkime ile ilgili yaptig: yorumlardan hangisi dogrudur?
A) Kaptaki toplam kati kitlesi koerunmustur.

B) K va N maddelerinin kitleleri azalirken M maddesinin kitlesi artmistir,

) K ve L maddeleri biterken M ve N maddelen olugmustur.

D) M maddesinin kitlesi, K ve L maddelerinin kitleleri toplamina esittir.

Asafidaki deney dizenedinde musluk agilarak aliminyum elemeaniinin bulundudu kaba yavas yavas K cozeliisi dam-

Tatiliyor. Kisa bir sire senra balonun sistigi gazlemleniyor,

K ¢azettis

—= = Musiuk
¥ -‘ *Halon

Aluminyum melal

Bu deneyle ilgill,

L Musluk acildiktan sonra aliminyumun bulundugu kapta sadece fiziksel dedisim meydana galir.
ll. Balonun igindeki gaz aliminyum metalinde ya da K ¢dzeltis icinde bulunan baz) atomlari igerir.
. Balon sigtikten sonra deney dizenedinin kitlesinde bir artis meydana gelir.

gikanmiarindan hangileri dogrudur?

A Yalniz | B) Yalmiz Il Chlwvelll O 1 we I




f&‘ ' |Odretmen kimyasal tepkime konusunu pekistirmek icin asadidaki karikatUrd tahtaya asiyor.

Verilen karikatlrle,

I. Bilesikler kimyasal tepkimeler sonucunda olusur,

Il. Maddelerin molekil yapisinin dedisme sidrecine kimyasal tepkime denir.

lll. Kimyasal tepkime atomlar arasindaki baglarin kopmasi ve yeni baglarin olugmasiyla gergeklesir.
V. Dlugan yeni maddealer, yapisinda bulunan atomlanin dzelliklerini tagsimaz.

olaylanndan hangileri anlatilmak isteniyor?
A1l ve il B) I Il velll C) L, I ve IV D)L, 00, 1l ve IV

Q-

Hidroklorik asit (HCI) ¢cézeltisine ¢inko metali parcalari eklenerek agadidaki kimyasal tepkime deneyi yapiliyor.

1. Durum 2. Durum 3. Durum
» 1. Durum'da HCI gézeltisi, erlenmayer, ginko pargalar ve balonun toplam kitleleri hassas teraziyle dlgiiliyor.

+ 2. Durum'da ginko pargalan HC| gézeltisi icerisine atilir atlmaz balon erdenmayerin agzina takiliyor, Ardindan
kabin biraz 1sindig, gaz cikisi oldugu, balonun sigtidi ve kabin dibinde beyaz cokelti olugsmaya bagladigi gbzlem-
leniyor,

* 3. Durum'da gaz ¢ikigi bittikten sonra, balonun agzi baglanarak kaptan aliniyor ve geriye kalan kabin kitlesi
dldlayor,

Buna gore deneyde gerceklesen kimyasal tepkimeyle ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?
A) Tepkime sonucunda ginko atomlan yok olmustur.

B) Balonun sismesine neden olan gazin kitlesi 20 g'dir.
C) Tepkimeye giren maddelerin toplam kitlesi 200 g'dan azdir,

D) Tepkimede balonun sismesine neden olan yeni atomiar olugmustur.

vda Hoca ile
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'B/g-ﬂ'.im razal dedizim ¢ Maddenin yapisinin dedizerar yeni maddeler olusmasidir.

Fizikzel dedisim © Maddenin yalniz gorondginge meydana gelen dedizimierdr,
Asagidaki tabloda kagit, patates, glimiis ve limona uygulanan bazi islemler, karsilarinda belirtilmistir,

KAGT —p{  YAKILD| BURUSTURULDY | YIRTILD
PATATES —|  KIZARTILDI CiPS YAPILDI DILIMLENDI
GUMOS —p=|  TEL YAPILDI KARARDI YUZOK ¥APILDI
LIMON = YIKANDI KESILDI ¢UORrODU

Uygulanan Islemlerden kimyasal degigime neden olanlar boyandiginda asaqidaki segenekierden hangisi elde
edilir?

Al B)

i

Y-

L uminol, wygun garttarda bazik bir arfamada mavimai renite 1gik sagarn

Palislar yizeylerde kan olup clmadigi anlamak icin luminal puskdrtdrler. Asagidaki gorselde Karantik bir ortamda yapi-
[lan buna ait bir uygqulama yer almalktadir

Ty -
lzoeye luminod sivise sikilie

LA

_ Poskanme igleminden sonra
Tamiz gardnen ylzey Orerinde mev Kisimiar gordlen yizey
Bu olaydan yola ¢ikarak,

I. Luminol dodal asit-baz ayraglarnndan bir tanasidir,
Il. Kandaki OH iyonu sayist H iyonu sayisindan fazladr.
. Luminol portakal suyu lekesiyle etkilesime girdiginde kirmizi 151k vayar.

pikanmianndan hangllerl yamir?

A Yalniz | B} Yalniz Il il va 11 DL 0 ve 0

: eyda Hoca ile
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Bir okuldaki malzeme dolabinda dzdes kapali cam giselerde HCI, NaOH, H,S0, sulu ¢ézeltileri ve saf su bulunmakia-
dir. Ancak gigelerde hangi sivinin bulundugunu belirten bir etiket yoktur.
Asitlerin, mavi turnusol kd§idini kKirmizi; bazlann ise kirmizi turnusol kadgiding mavi renge dénlstird(§dnl bilen bir

dgrenci siselere dogru etiketleri yapistirmak icin deney yapiyor. Bu deneyde her siseye ayn ayn bir kirmizi, bir mavi
turnusal kagidi daldinp kdgitlardaki renk degisimini tabloya kaydediyor.

lerden hangisi stylenebilir?

Mo | Mavi | kirmiz
Cozeltiler turnusol | turnusol
| Cozalti Kirmizi Kirmizi
Il Cozelti Mavi Kirmizi
lHl. Cozelti Kirmizi Kirmizi
IV, Cazelti Mavi Mavi

A} Yeterlidir, glinkl asit, baz ve nétr sivilar belilenmistir.
B) Yeterlidir, ¢Onkd bOtln ¢dzeltilerdeki turnusol kagidinda renk degisimi gdzlenmistir.
C) Yeterli degildir, cOnk( asitlerin cinsi belifenememistir,
0} Yeterli degildir, ¢linkl baz ve su belifenememistir.

Buna gore dégrencinin deneyde tabloya kaydettigi verilerin dogru etiketleme icin yeterliligiyle ilgili asagidaki-

: Asit Ortaminda | Baz Ortaminda
Delage: Renk Renk
Metil Oranj Kirmizi San
Fenolftalein Renksiz Pembe

K. L, M ve N kaplariyla hazidanan asagidaki deney dizeneginde her bir kaba asit, baz, metil oran ve fenolftalein
maddelerinden birisi konuluyor.

Deneyde yalniz 1 numarall musluk agildiginda K sivisi M ve N'ye gidiyor ve M kabindaki sivinin san renge,
N kabindaki sivinin kirmizi renge dénlstigl gézleniyor.

Her kaptaki sivi birbirinden farkh olduguna gére asafidakilerden hangisi do@rudur?
A} N kabindaki sivinin pH dederi 7-14 arasinda iken M'deki 0-7 arasindadir.

B) 2 numarall musluk tek basina agildiginda M kabindaki ¢cézelti renksiz olur,
C) L kabinda fenoiftalein ¢ézeltisi, K kabinda metil oranj cdzeltisi vardir.

D) Sulu gézeltilerine N kabindaki sivi OH™ iyonu, L kabindaki sivi ise H* iyonu verir.

‘eyda Hoca ile
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- OEQiSTIaTyimiZ gegigRernere - ISREN OEn,
bagimsiz degiskene bagl olarak degdisen degigkenlere “bagimii dedisken”™ denir,
= Deney sirasinda konfroliimizde kalan, miktar degismeyen degiskenlere “kontrolli degisken” denir.

= Deney sirasinda

Fen bilimleri &gretmeni, maddenin isi ile etkilegimi konusuna yénelik su ve alkol kullanarak laboratuvarda bir deney
yapmistir. Gozlem sonuglarina gbre, 8grenciler ve 6gretmen deneye ait degiskenleri asagidaki gibi belirlemistir.

Badimsiz dedisken

Bagimh degisken
Kontrolili degisken

: Sivilara verilen isi
: Sicaklik artisi
: Kaplar, isiticilar; sivilarin cinsi, miktar, ilk sicakliklar ve 1sitma siiresi

Bu bilgilere géire dgretmenin hazirladig) deney dizenegl asagidakilerden hangisi olabllir?

A - 60°C B) B4"C
0'C =——+1PrE
T—' = *— e [T —
. SDmL . 100 mL o 100 ml 100 mL
=10 =] alkod alkol
b b b b ]
mifremsause e ="
C) 1
— 320G
H—_.15c T
00 mL B 100 mL
A 1] alkol
_A_A

-
%g Bilim insanlari, arastirmalarna bir problemi orfaya gikararak baglarlar. Bununla ilgili gézlem yapar, veri toplar, hipotez

(probleme ydnelik gegici ¢dzdm yolu) kurar ve hipotezlerini test etmek icin deneyler yapariar.

Bir 6@renci, belirledigi problemi arastirmak icin asagidaki deney diizenegdini kurarak dzdes 1siticilaria su dolu beherle-
ri bes dakika boyunca isitmis ve sonuglar tabloda gdstermistir.

Zaman I. Beherin Il. Beherin

(dakika) | Sicakiigi (°C) | Sicakhai (°C)
(1] 25 25
1 35 30
| 2 45 as
4 6 ) | 3 55 40
° 4 65 45
|. Beher Il. BEeher 5 75 50

Ogrenci yapmis oldugu bu deney ile asagidaki hipotezierden hangisini test etmek istemistir?

A) Esit miktarda 1si alan farkh cins maddelerin son sicakliklan farkl olur.
B) Kitleleri ayri olan ayni cins maddelerin esit slrede aldiklan isilar birbirinden farklidir,
C) Kitleleri farkh olan ayni cins maddelere, esit 151 verildiginde son sicakliklan farkh olur.

D) Katleleri farkl olan farkll cins maddeler, esit sire 1sitildiginda son sicakliklan farkl olur.

‘eyda Hoca ile
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3 q/ Elektrikli Radyatér: Elektrik enerjisiyle isitifan akigkanin, 1sisini odaya ileten metalden yapilmig isitma aracidir.
Asagida farkl cins metallerden yapilmig radyattrler verilmistir.

Radyattr Dliigmesi

Ozdes (¢ odaya iginde ayni sivi olan ve digmesi 0'dan 4'e getirildiginde sicakligi artiran bu elektrikli radyatérier yer
lestiriimistir.

Verilen bilgilere gore asagidaki yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Radyatérierin derecesi 2'den 1' e diisUrilddginde |l. odanin sicaklid digerlerine gére daha yavas diser.

B) Radyatérierin derecesi 2'den 3'e ¢ikanldiginda lll.odanin sicaklidi digerlerine gbre daha hizl artar.

C) Radyatér digmelerinin hepsi 4'e getirildiginde her U¢ odanin sicakhd da belli slire sonunda esit olur.
D) Radyattrler kapatildiktan 5 dk sonra radyatérlerin sicakliklar Bakir = Demir > Aliminyum seklinde olur.

(.}@"K:ﬁn havanin cok soguk oldugu gecelerde seralanin farkli noktalarina bitkilerin donmamasi igin s1v dolu kaplar birakilir.

Esit kitlelerde alinan ve dzdes 1siticilarla isitilan K ve L sivilanina ait asadidaki grafik veriliyor.
Sicakhk

L L
150

100

a0

0 » Faman

Bir Uretici serasindaki donma olayini engellemek icin bu grafikte verilen sivilardan en uygun olanini segmek istiyor,
Buna gdre Ureticinin segecegi sivi asagidakilerden hangisinde gerekcesi ile birlikte dogru verilmistir?

Segecedi sivi Secme gerakcesi
Al K Buharasma 1sis1 ylksek oldugu icin daha hizli 1s1 verir.
B) L Oz 15121 biyiik oldugu igin daha fazla 121 verir.
C) K Yogusma sicakligi yOksek oldugu igin daha fazia s verir,
D) L Kaynama noktas: digik oldugu igin daha hizh 11 verir.

yda Hoca ile

FEN
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Periyodik sistemde yer alan bazi elementler Bazi maddelerde meydana gelen;
H. ® ve A sembolleriyle gbsterilmis ve bu
elementlerle ilgili bilgiler su sekilde verilmistir: . oda sicakliinda bir kapta bulunan buz
* W, 3. periyotta yer alir. parcalarinin bir siire sonra suya donis-
* @, ametaldir. mesi,
¢ A ile @ aym grupta yer alir. Il. bir kagit pargasinin kibrit yardimiyla ya-
kilmasit,

Buna gore, bir kismi verilen asagidaki

periyodik sistemlerin hangisinde bu ele- lll. kip sekerin ezilerek toz haline getiril-

mentlerin bulunabilecegi yerler dogru mesi,
gosterilmistir? IV. oda sicakliqinda bir sire bekletilen bir
elmanin glirimesi
A) T E— degisimlerinden hangileri kimyasal degi-
A O sim olarak siniflandirilir?
[
A) Yalniz | B)lvell
B) ] — C)llve IV D) Il ve IV
|| @
A
C) [@] [
A |
D) ] ]
A
[
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Bir deneyde, her iki ucuna mantar tipa yer-
lestiriimis bir cam borunun bir ucu, iginde kat
hélde beyaz renkli K maddesi bulunan bir
deney tiplne dijer ucu ise iginde kireg suyu
bulunan bir cam kaba hava almayacak sekil-
de yerlestiriliyor. Deney tipindeki bu

K maddesi sekildeki gibi bir 1sitici yardimiyla
isitibiyor. Bir sire sonra kati maddenin rengi-
nin sarn oldugu ve kire¢ suyunun bulaniklagti-
g1 géziemleniyor.

Deney
topa

s *GST::
addesi =k

Kireg¢ suyunun karbondioksit gazi olan
ortamda bulamklastig: bilindigine gore bu
deneyle ilgili,

I. K maddesinin isitiimas! sonucunda
kireg suyunun bulaniklasmasi karbondi-
oksit gazinin olustugunu gosterir.

Il. Isitma igleminden dnce deney tlplnde
bulunan beyaz renkli K maddesi ile 1sit-
ma isleminden sonra olusan san renkli
kati maddenin kimyasal tzellikleri aynidir.

lll. Deney tipindeki K maddesinde 1sitma
islemi sonucunda sadece fiziksel degi-
sim meydana gelmistir.

yargilanndan hangileri dogrudur?

A) Yalmz |
C)lvell

B) Yalmz Il
D)y llive lll

Ll -

Bir deneyde, asit ya da baz oldugu bilinen
numaralanmis renksiz ¢ozeltiler, Gzdes cam
kaplara konulup bu gdzeltilere bir damialik
yardimiyla ayn ayr metil oranj damlatiliyor.
Metil oranj damlatildiktan sonra bu gozeltiler-
de olusan renkler sekilde verilmistir.

S N
Metil Lﬁ ,.'“%1 ’%ﬁ E

oranj |©

L) I, 1. TR

Cozelli Coazeiti Chzelt ozelt' ¢
Olusan ;
renkler: San Kirmizi Kirmizi Sar

Metil oranj, asit gozeltilerine damlatildi-
ginda kirmizi, baz ¢gozeltilerine damlatil-
diginda sar renk olustuguna goére, bu
cozeltilerle ilgili asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) |. cozeltinin pH dederi 2 olabilir.

B) Il. gbzelti, amonyak c¢ozeltisi olabilir.

C) lll. gozeltinin pH dederi 11 olabilir.

D) IV. cizelti, sodyum hidroksit cozeltisi ola-
bilir.




A

o~

Ozdes K, L ve M kaplarina aymi sicaklikta saf
su konularak yapilan bir deneyde, K kabina
100 g, L kabina 400 g ve M kabina 600 g saf
su konuluyor. Ayni ortamda bulunan bu kap-
lar birer 6zdes 1siticiyla ayni anda 1sitilmaya
baslanip dizenli olarak esit sdre i1sitiliyor. Isi
alisverisinin sadece su ve 1sitici arasinda
gerceklestigi kabul ediliyor.

Buna gore, bu kaplardaki sularla ilgili asa-
gidaki yargilardan hangisi dogrudur?

A) Isitma islemine baslandiktan 5 dakika
sonra M kabindaki suyun sicakhd: K ka-
bindakinden daha fazladir.

B) Kaplardaki sulann kaynamaya baslamasi
icin verilmesi gereken 1s1 miktar aymidir.

C) M ve L kaplanndaki sular aym anda kay-
namaya baslar.

D) Kaplardaki sular ayni sicaklikta kaynama-
ya baslar.

" Ceyda Hoca e

Lb-

Bir 6grenci, saf bir maddenin sicakligindaki
degisime, maddenin cinsinin etkisini arastir-
mak amaciyla numaralanmis deney diize-
neklerini haziriyor. Deneyde 6zdes kaplarda
bulunan ve ilk sicakliklan esit olan saf sivilan
Gzdes 1siticilarla esit sire 1sitarak son sicak-
hklarin kaydediyor. 1s1 aligverisinin sadece
sivi ve 1sitici arasinda gerceklestigi kabul
ediliyor.

150 g |, 100g
L sivisi K sivisi
50 100
K sw%m __'-L SIVI%l
i ‘.. _" }-1 IIII:Ill
] Co L Illli
b
lll. Dizenek IV. Dilzenek

Buna gore, 6grenci bu deney diizenekle-
rinden hangilerini kullandiginda maddenin
sicakhgindaki degisime, maddenin cinsinin
etkisini belirleyebilir?

A)lvell
C)llvelV

B) I ve Il
D) il ve IV




("(}"Eir arastirmaci, suyu kaynatmak icin;

* |siya dayanikl,
* sy iyi lleten,

* sekil verilebilen,
kirilgan olmayan

bir maddeden ¢aydanlik yapmak istiyor.

iy v

Buna gdre arastirmaci, bir kismi verilmis
periyodik tablodaki numaral kisimlarda yer
alan elementlerden hangisini kullanabilir?

A) . B)Il. c) . D) IV

Q%-h(irrwaﬁal tepkime sarecinde atom ya da mo-
lekiller arasinda yem baglar olusur veya var
olan badglar kirilir.

Buna gore, asagida verilen modellerden
hangisi kimyasal tepkimeyi gostermez?

J[ool-[e=]-[B8

E}ﬁ—r@‘+==

0@ @+ & |[+|Pgr

) (@ @ |+| 0 o |-

@@

=" Ceyda Hoca ile
pel
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143 Saf M sivise ile saf N katisina ait biigiler venl-

ristir.

M siviss N 51
Baslangi sicaklyi 40 °C| | Baslangi sicakhdi 0 °C
Donma noktas) 25 *C Enme noktas: 40 °C

Icinde M sivisi olan bir kaba bu swida ¢ozin-
meyen N katisi irakiliyor. Isi alisvernsi lamam-
andiktan sonra son sicakhklar 20 *C oluyor.

u olay sirasinda M ve N maddeleri ara-
mdaki sicakhk degisimini gosteren grafik
sagidakilerden hangisidir?

Isi alisvensinin sadece M ve N maddelen
rasinda oldugu disinilecektir )

B)
Sicakhk (“C) ?I.".‘-EIHI]'I: {*C)
401

30+
25

201

O)

30
251
201

B
g




Ganlik hayatta karsilasilan bazi olaylar, ilkeler

lle eslestiriimistir,

Buna gore asagidaki olaylardan hangisi
eslestirildigi ilke ile aciklanamaz?

Olay

A) Soguk havalarda
meyve ve sebzelerin
donmamasi igin depo-
lara blylk miktarlarda
su konmasi

B) Kar yagdiginda buz-
lanmayi énlemek icin
yollarda tuzlama iglemi
yapilmasi

C) Buzdolabinin sodutucu
sisteminde kullanilan
sivilarin gaz haline
gecmesi saglanarak
buzdolabinin icinin
sogutulmasi

D) Sicak bir yaz gini de-
nizden ¢ikan ¢ocugun
tslimesi

iIke

Su donarken ¢ev-
resine 15l Verir.

Tuzlu suyun
donma noktasi saf

suyunkinden daha
dislktdr.

Sivi maddeler
buharlasirken gev-
relerinden 151 alir.

Kati maddeler erir-
ken cevrelerinden
151 alir.

‘Ceyda Hoca lle

FEN
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Bir deneyde kati haldeki bir bilesik, deney
tipline konuluyor. Tpln agzina yanan bir
kibrit Sekil I'deki gibi yaklastinldiginda alevin
parlakhiginda degisimin olmadid gbzleniyor.

s
[T

Bu deney tiipl Sekil [I'deki gibi bir stre
isihildiktan sonra igindeki bilegigin kitlesinin
azaldig) ve yaklastinlan kibrit alevinin parlak-
hdimin arttidr gdzleniyor.

Sekil |

Sekil Il

Kibrit alevinin parlakhgimin artmasinin
ortamdaki oksijen gazimin artmasindan
kaynaklandig: bilindigine gore sadece bu
deney ile ilgili;
| Bilesigin yapisinda oksijen bulunabilir.
Il. Isitma islemi kimyasal degisime neden
olmus olabilir.

[1l. Bilesigin yapisindaki atomlann tird
degismis olabilir.

gitkarimlarnindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C) i ve Il

B)lvell
D) I, Il ve lll




JQ Sekilde bir kism verilen periyodik tabloda
elementler; metal, ametal, yanmetal ve soy-
gaz olma durumiarna gore farkli desenlerle

taranarak gosterilmistir.
AT ESEE SRt ENE: B
.-u"ﬁ o -:I-\-:-. :'..: -'.:.
vl || | £ A

olusturuluyor.

Bu periyodik tablodan secilen bir element

ve bu elementle ayni grup ve ayni periyotta
yer alan komsu iki elementle Gg¢ld gruplar

Buna gore asagidaki lglii gruplardan
hangisi bu kogulu saglamaz?

54

A) : B)
,-?-,':.';IE” ametal
metal ,-?-,i'ﬁ metal |metal
C) D)
ari-
thetal [ametal soygaz
b metal |soygaz

Bir L maddesine uygulanan islemler ve ig-
lemierin sonuglan su sekildedir:

* Y(iksek sicaklikta, kuru ve havasiz olan
finna saf bir L maddesi konulur.

* Bu btlome oksijen (O,) gdnderilerek L
maddesinin oksijenle tepkimeye girmesi
saglanir.

* Tepkime sonucunda olusan su (H,0},
su futucu bdlim tarafindan tutulur.

* Tepkime sonucunda olusan karbondiok-
sit (CO,) ise karbondioksit tutucu balam
tarafindan tutulur.

Yiksek
sicakliktaki H,0
firin

Num bulﬁm 1utucu bulum

~
\ H.0 ayni _/l k\(_]ﬂ ayruhr)

L maddesi

L maddesinin oksijen ile tepkimesi sonu-
cunda H,0 tutucu ve CO, tutucu bélimiin
kiitlesinin arttig: tespit edildigine gdre L
maddesi ile ilgili asagidakilerden hangisi
yanhgtir?

A) L maddesi sadece fiziksel degisime ugra-
mugtir.

B) L maddesi hidrojen atomu igerir.

C) L maddesi karbon atomu igerir.

D) L maddesi bilesiktir.




Bir bitkinin kaynayan suda bekletiimesiyle
hazirlanan mavi renkli sivi, maddelerin asit
veya baz olma durumlanm tespit etmede
kullanilabiliyor.

Oda sicakhiinda bu mavi sividan dzdes
kaplara esit miktarlarda konulduktan sonra
kaplardan birine limon suyu damilatildiginda
sivinin renginin pembeye, dijerine sabunlu
su damlatildiqinda ise sivinin renginin yesile
déndiga gozleniyor.

Buna gore asagida pH degerleri verilen
maddeler bu mavi siviya eklendiginde
maddelerde olusan renk hangisinde dog-
ru verilmistir?

Maddenin
pH degeni Olusan renk
A 1 Yesil
B) 4 Pembe
C) 6 Yesil
D) 8 Pembe

g 6_,81’." asit-baz ayract olan fenolftalein, pH degeri 8,2'den biiyiik ¢ozeltilere damlatildiginda pembe renk alirken pH degeri

8.2'den kiclik gozeltilere damiatildiginda renksiz bir hal alir. Bir asit-baz ayraci olan turnusol kagidr asitlerde kirmizi,
bazlarda mavi renk alir.

Farkli maddelere ait renksiz K, L ve M sulu ¢bzeltilerinden K ¢dzeltisinin pH dederi L ¢dzeltisinden bilyik, M ¢gézeltisinden
ise kigiktir. K ¢gozeltisine batirilan mavi ve kirmizi renkli turnusol kagitlarinin ise renk degistirmedigi bilinmektedir.

Buna gore L ve M gozeltilerine fenolftalein damlatildiginda,

I. L gozeltisi pembe renk alir.
Il. M gozeltisi pembe renk alir.

lll. M ¢ozeltisi renksiz bir hal alir.

gozlemlerinden hangileri ortaya gikabilir?

A) Yalmiz | B) Yalmz Il C)lvelll D)l ve lll




WD R

MADDE VE ENDUSTRI ORNEK VE CIKMIS SORULAR
CEVAPLARI

1-C 2-C 3-A 4-B 5-C 6-C 7/-B 8-B 9-B
10-D 11-A 12-D 13-C 14-D 15-C 16-B
17-D 18-A 19-D 20-B 21-A 22-C 23-C
24-D 25-D 26-D 27-A 28-C 29-C 30-B
31-A 32-C 33-B 34-B 35-C 36-C 37-B
38-C 39-D 40-B 41-C 42-C 43-A 44-D
45-D 46-C 4/7-B 48-A 49-C 50-D 51-B
52-D 53-A 54-B 55-D




WD R

BASIT MAKINELER ORNEK VE CIKMIS SORULAR

i, Bir oyun igin tasarlanan farkh makaralaria olusturulmus asafidakl dizenekte ddrenciler ipi cekerek orla kisimda yer alan
flamay kandi tarafina dofru hareket ettirerek oyunu kazanmaya calismaktadir.

Zemin

{yakay)

Buna gore oyun ile ilgili asafidakilerden hangilsl kesinlikle dogrudur?

A) |. ofrencinin oyunu kazanmasi icin daha fazla kuvwet uygulamasi gerekir.
B} I. dfrencinin kullandify palanga yoldan daha gok kayip verir.

G} . 6drenci oyunu kazandysa daha fazla kuvvet uygulamastir.

D) Ofrencilerin ipe uyguladiklan kuvvetier esit ise oyunun kazanani yoktur.

2/ Asadidaki dizeneklerde bazi kaldirag sistemieri modellenmistir.

1. diizenek 2. dizenek
Dizeneklerin dengede oldugu bilindigine gore,

. 1. duzenekte kuvvelin yonu degismektedir.

Il. 2. diizenek destedin ortada oldugu kaldirag tipine Grnektir.

lIl. Her iki duzenekle de kuvvellen kayip, yoldan ise kazang vardir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalmz | B) Yalniz Il C)lvelll

D) 1l ve 1

Ceyda Hoca lle

FEN



Bir 6grenci; dort hazneli, alt tarafi sabit, (st tarafi hareketli olan bir ceviz kirma makinesi tasarlamigtir. Sekildeki gibi cevizi
3 numarah hazneye koyup A yoniinde F kuvveti uyguladijinda cevizin kinimadigini gormistir.

Kurvvetin
uygulandiq
Destek noktas: yer
lE
—"Wil
- . ® _ <
1 2 3 4

Buna gore ddrenci asagidaki uygulamalardan hangisini yaparsa cevizi kirabilir?

A} 1 numarali hazneye koyup A yoninde 2F kuvveli uygularsa
B) 2 numaral hazneye koyup A yoninde F kuvveti uygularsa
C) 3 numarah haznedeyken B yoninde 2F kuvveti uygularsa
D} 4 numarall hazneye koyup A yoninde F kuvveli uygularsa

Sekil 1'deki egik diizlemde P agirhgindaki yuk F kuvveti ile hareket ettiriimektedir. Sekil 2'de ise 3P agirhgindaki yiik
Sekil 1'deki kuvvet kazanci ile hareket ettiriimek istenmektedir.

Sekil 1 Sekil 2

Bunun igin Sekil 2'deki egik diizlemde,
. Yikseklik 2 katina gikarihirken boy aym kalmaldir.
Il. Yikseklik aym kalirken boy yariya diusarilmelidir.

l1l. Yikseklik ve boy ayni oranda artirilmalidir.

dedisikliklerinden hangilerinin tek bagina yapilmasi yeterlidir?

A) Yalniz | B)lvell C)livell D)1, lve lll




Asagidaki diizeneklerin hangisinde, kullamilan basit makinelerin tamami kuvvetten kazang saglar?

A) B)

Yer (yatay)

C)

V.

Esit boimelendirilmis ve agirhd énemsenmeyen bir cubuk, N noktasindaki bir destek (zerindeyken baslangigta K nok-
tasina bir kutu konuluyor ve bu gubuk S noktasindan sekildeki gibi F kuvveti uygulanarak yatay dengede tutuluyor.
Kutu E

[ ] N

| | [ | [ | | |

K L M '_ (0] PR 5

Yer
(yatay)

Daha sonra kutunun yeri veya kuvvetin uygulandig nokta, I. ve Il. durumdaki gibi degistiriliyor.

I. durum: Kutu L noktasina konulup S noktasindan kuvvet uygulaniyor.
Il. durum: Kutu K noktasindayken R nokiasindan kuvvet uygulaniyor.

Buna gore baglangigta, |. durumda ve Il. durumda gubugu yatay dengede tutmak igin gubuga uygulanan kuv-
vetler arasindaki iliskiyi gosteren grafik asagidakilerden hangisi olabilir?

l— s Durumlar

Ba.f;{angll; i Il

Durumlar

C) Kuwvet D)y Kuwvet
4 4

Durumlar |

» Durumlar

Baslangig | I Baslangig




Yiiksek hizh tren raylarinin kenarindaki direklerde bulunan elektrik kablolarimin, kendi agirigiyla veya yiiksek sicaklikla
genlesmesi gibi etkilerle sarkmasinin engellenmesi igin Sekil I'deki kesik gizgili kulu igindeki gergi sistemleri kullanila-
bilmektedir,

Gergisistemi

Kablonun gergin hali

Gelik
bloklar

Kablonun sarkmig hali

Yer
(yatay) ~

e T R R e e Ao . A A A A EE

T e e . rev T ey rrryvrre ey L

Sekil |

Sirtdnmelerin ve makara agirhklarninin dnemsenmedidi bu gergi sisteminde kablonun gerginligi, Sekil I'deki gergi sis-
temi yerine Sekil I'deki gergi sistemi kullanilarak ya da kullanilan gergi sisteminde 6zdes celik bloklarin sayisi artirlip
azaltlarak dedistirilebilmektedir.

Celik H
™ Bloklar :

$ek|lll
Buna gore;
I, Sekil I'deki sistem yerine Sekil II'deki sistemi kullanmak,

1l. Sekil I'deki sistemi kullamp gelik bloklarin sayisini azaltmak,
11l Sekil I'deki sistem yerine Sekil II'deki sistemi kullanip gelik bloklann sayisini artirmak

iglemlerinden hangileri yapildiginda kablonun daha az sarkmas: beklenir?

A} Yalmz | B) Yalmiz Il Cilvelll D) live Il

Bir tornavida, Sekil I'de vidarun vida genislifi olarak gosterilen oyuk kisrmina Sekil II'deki gibi yerestiriliyor. Bu torna-
vida Ost ucundan tutularak kendi etrafinda dondlrildiginde vida tahta blok icinde donerek ilerdeyebiliyor. Ayrica bu
vidamin genigliginin, tornavidanin alt ucunun genisliginden daha fazla oldugu biliniyor.

Tornavidamin Ost
ucunun genigligi
" —

==

l ‘ Vida genighgi

1

=

Tornavidanin alt
ucunun genigligi

Sekil | Sekil Il
Buna gore, vidanin en az kuvvetle dondlriilmesi i¢in bu tornavidaya uygulanmasi gereken kuvvetin blyikli-
gilinii;
I tomavidanin Gst ucunun genigligini degistirmek,

Il. tormavidanin boyunu dedistirmek,
I tormavidanin alt ueunun genisligini dedistirmek

islemlerinden hangileri etkiler?

A) Yalmz | B) Yalmz Il Cilvell Djlwvelll

Ceyda Hoca lle
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Bir &frenci, yere sabitlenmis demir gubuklara ip sanp ipin bir ucunu sandifa baglamig ve diger ucunu sekildeki gibi

cekerek sandii cubuklara yaklastirrmighir,
Yer
- y

Ipin agirhi@ ve siirtiinmelerin dnemsenmedifi bu sistemde demir gubuklar, agagidaki basit makinelerden han-
gisinin yerine kullanilmugtir?

Dremir cubuklar

A} Sabit makara B) Kaldirag C) Hareketli makara O) Cikrik

Balikgi teknelerinde kullanilan, strtinmelerin ve ip agirliklarinin Snemsenmedigi, sekildeki gibi bir
dizenekte 6zdes K ve L silindirleri bulunmaktadir. K silindirinin ug kisminda bulunan levhalardan
birine bir kol, sekildeki gibi takilmistir. Bu duzenekte K silindirine sabitlenen ipin diger ucuna bagl
olan ag, L silindiri Gzerinden gecirilerek denize gonderilir. Daha sonra, K silindirine takilan kol, ucun
dan tutulup dondirulduginde agin tekneye cikariimasi saglanir.

—> K silindiri
L silindiri \ / :

Levha

Kol

Tekne (yatay)

Agd

Buna gore, ayni agirhiktaki balik agini tekneye cikarmak igin;

I. K silindirindeki levhalar yerine ayni agirlikta ve yaricapi daha kicguk levhalar kullanmak,
Il. K silindiri yerine bundan daha kalin ve ayni agirlikta bir silindir kullanmak,
I1l. L silindirinin yerine bundan daha kisa ve ayni agirlikta bir silindir kullanmak

islemlerinden hangileri yapildiginda verilen durumdakinden daha fazla kuvvet uygulamak
gerekecektir?

A)Yalnz I Bylvell Cylvell D)L Ivelll

Ceyda Hoca lle

FEN
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Uzerinde, aralarindaki mesafeler birbirine esit olan K, L, M, N ve P noktalan bulunan, agirhd: 6nem-
siz bir cubuk, disey dogrultudaki bir direge L noktasindan tutturuluyor. Cubuk, direge tutturuldugu
L noktasi etrafinda serbestce dénebilmektedir.

Bir kutu, bu gubuga N noktasindan iple sekildeki gibi asiliyor. Daha sonra bu gubuk I, 1l ve 1l numa-
rali 6grenciler tarafindan ayri ayn, en kliclik kuvvetler uygulanarak yatay dogrultudayken dengede
tutuluyor. Bu 6grenciler birbirinden bagimsiz olarak bu ¢ubugu dengede tutarken |. 6grenci gubu-
gu K noktasindan asagi cekmekte, |l. 6grenci M noktasindan ve lll. 8grenci P noktasindan yukari
itmektedir.

P
M = Cubuk

l. 6grenci Il. 63renci lll. Bgrenci

Yer
(yatay)

Siirtiinmeler 6nemsenmedigine gore hangi 6grenciler cubugu tek basina dengede tutmak
icin gubuga kutunun agirhgindan daha az kuvvet uygular?

A) Yalniz |. B) Yalmiz lll. C)l vell D) 1. ve lIL.

Bir 6grenci, agir bir kutuyu oyun alaninda bulunan kigtk bir havuzun bir kenarindan diger kenarina
suya diisirmeden gecgirmek istiyor. Bu amacla sekilde gosterilen destegin (izerindeki halkadan ge-

gen esit b6lmelendirilmis tahta parcasina kutuyu sekildeki gibi koyup yatay dengede tutuyor. Yatay

dengeyi bozmadan ve havuza defdirmeden tahta parcasini amacini gergeklestirinceye kadar sabit
suratle saga dogru itiyor.

/ - Yer

- (yatay)

Sirtinme ve tahta parcasinin agirhig1 6nemsenmedigine gore itme islemi boyunca cubugu
yatay dengede tutabilmek icin uygulanmasi gereken diisey kuvvetin bliyukluguyle ilgili asa-
gida verilenlerden hangisi dogrudur?

A) Sirekli artar.

B) Sabit kalir.

C) Sirekli azalir.

D) Once azalir, sonra artar.
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Surtinmeler ile ip ve makara agirliklarinin 6nemsenmedigi basit makineler kullanilarak tasarlanan
képra maketinde kopri tabani sekildeki gibi yatay dengededir. Képriinin makaralara bagh olan
tabani, K ve L iplerine kuvvet uygulanmasiyla yikselip algalabiimektedir. Makaralarin baglandidi
kancalar, kopri tabaninin uclarina esit mesafede bulunmaktadir.

Kopril tabani

Buna gore K ve L iplerine esit kuvvet uygulanip L ipinin ¢gekilen uzunlugu, K ipinin cekilen
uzunlugundan daha fazla olursa képriiniin tabani,

durumlarindan hangileri gibi olabilir?

A)Yalniz | B)lvell C)llvelll D)1, Il ve lll

Bir ingaatta malzemelerin taginabilmesi icin sekildeki gibi agirlik asili kuleli ving kullaniimaktadir. Bu vingte K ve L kol-
larindaki bolmeler gerektiginde ig ice gegebilmektedir.

|
—
Bélmeler ig ice
gegebilmektedir.

o (>

Yer (yatay)

Malzeme taginirken K kolundaki agiriik yukar dogru kalktiginda kulenin dengesi bozulur.
Bu ving sekildeki gibi dengesi bozulmadan tagidigi malzemeyi biraktiktan sonra kitlesi daha fazla olan bagka bir

malzeme tasiyacaktir.

Asatjidaki islemlerden hangisi vincin dengesi bozulmadan kiitlesi daha fazla olan malzemenin yukari tasin-
masini saglar? (Kollardaki béimeler esit olup kollarin agirigi ve sirtinmeler Snemsizdir.)

A) K kolunun kisaltiimasi
B) L kolunun kisaltiimas:
C) Kule yoksekliginin artirimasi

D) K kelundaki agithdin azaltiimasi

Ceyda Hoca lle

FEN




Kaldiraglar, destek noktasr adi verilen sabit bir nokta etrafinda dénebilen, diz bir cubuktan olusan basit makinelerdir,

Desiek
nokiasi

1
ik kodu

Bir égrenci yukaridaki sekilde gGsterildigi gibi kaldiracin diger ucuna koydugu kayay kaldirmaya ¢alismis ancak ba-
saramamistir. Ardindan kaldirag Gzerinde degisiklikler yapmis ve sonunda kayay kaldirabilmistir. Ogrenci, kaldirag

dzerinde yaptig degdisikliklerle kayay kaldirabilmesi i¢in daha az bir kuvvets ihtivac oldugunu fark etmis ve farkina
vardify bu durumu bir grafik ile asagidaki gibi géstermistir.

Kuwvwel
A

» Kuvvet kolu

Buna gdre dgrenci kaldirag (zerinde asagidaki degisikliklerden hangisini yapmis olabilir?

A} Destek noktasini kayaya yaklagtirmigtir.
B) Kayay destek noktasina yaklastirmistir.
C) Kayay destek noktasindan uzaklastirmistir.

Ul Uestak nokiasing dahns vaKmn bir noktacdan k

Basit makineler, kuvvetten ya da yoldan kazang saglayarak gtnlik hayati kolaylagtiran pratik araclardir.
Asagidaki numaral kutucuklarda bir yiiki hareket ettirmek, kaldirmak, déndirmek vb. amaglar icin kullanilan basit
makineler verilmistir.

\
v

Buna gore gdrsellerdeki basit makinelerle ilgili yapilan gikanimlardan hangisi dogrudur?

A) 2 ve 3, yoldan kazandinr,

B) 4, daima kuvvet kazanci saglar.

C) 1 ve 5, kuvvetin blylkligUnin dedismesini saflar.
D) &, hareketin hizini degistirerek aktariimasini saglar.

= Ceyda Hoca ile

FEN
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Cesitli basit makineler kullanilarak hazirlanan bilesik makine dizenedinde, egik dlzlem (zerinde bulunan yikld yukari
tasimak icin F kuvveti, sekildeki gibi uygulaniyor.

e

Destek

Buna gore F kuvvetinin biiyiiklligii ile ilgili asagidakilerden hangisi séylenebilir?
(Sdrtiinmeler ve kaldirag cubugunun agirhgi ihmal edilecektir.)

A) R kolunun boyu uzatilirsa artar.

B) Destek M noktasina kaydinlirsa azalir.

C) Egik dizlemin egimi kiglltilirse artar.

D) Cikriktaki ipin sanim sayis! artirilirsa azalir.

Bir 6gretmen sinifta sekildeki dizenegi kuruyor ve dgrencilerine “Dinamometredeki degeri azaltmak icin neler yapabi-
liriz?" sorusunu yéneltiyor,

Buna gdre dgrencilerden gelen,
|. Egimi azaltacak sekilde tahtanin boyunu uzatabiliriz.

Il. Daha fazla kuvvet uygulanz.
1. Kitap sayisini azaltabiliriz.

cevaplarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)llve lll D)L Il velll
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?_D— Bir arastirmaci "Kendi uyguladigin kuvvetle kendini kaldir.” etkinli§i icin asadida verilen iki farkh sisterni ayn ayn test edi-

Asagida bir tornavidanin farkh kullamim sekilleri verilmistir.

Tmmj\

Tormavida

Tahta blok
Boya Kutusu
Sekil 1: Vida, tornavida ile déndirilerek Sekil 2: Boya kutusunun kapad:
tahta blokta ileriyor. tornavida ile agiliyor,

Tornavidanin verilen kullanim sekillerine gore,

. Sekil 1'de kuvvetten kazang saglanmigtir.
Il. Masa ve cimbiz Uretim amacina uygun kullamldiginda Sekil 2'deki kaldirag gegidi ile benzerlik gbsterir.
lll. Tomavida, Sekil 1 ve $ekil 2'de farkli basit makine olarak kullanilmistir.

cikanmilanndan hangileri yapilabilir?

A) Yalmz | B)lvell C)live lll D)1, 1 we I

yor.

Buna gire,
. Kullanilan makara sistemleri arastirmacinin hafiflermesini saglarmistir.
II. Ipler esit miktarda gekildiginde 1. sistemde daha yoksege gikilabilir.
Ill. Esit miktarda is yapilabilmesi icin 2. sisterndeki ip daha fazla cekilmelidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

Al Yalmz | B) Yalrz Il Cilwelll Oy 1l wve 1l




Asadidaki gorselde ev tasimada kullanilan, uzayabilen ve acili durabilen bir merdiven ve merdivene bagl bir makara
sisteminden olusan bir arag verilmistir. Bu aragla esyalar 4 kata taginacaktir.

Halat
Yiik
Arka
lekerlek
. ’ . v On tekerlek
Aracin tekerlekleri yer seviyesindeki |, II, Il ve IV noktalarinin hangisinin Gzerinde durursa esyalar en az kuvvet

uygulanarak tasinir?

A) On tekeriek | noktasinda
B) Arka tekerlek Il noktasinda
C) On tekerlek Il noktasinda
D) Arka tekerlek IV noktasinda

Eskiden yogurtgular, iki ucuna iple yogurt kaplarim bagladiklan tahtay! omuzlarina alarak dolasirlardi. Bu durumu gos-
teren asagidaki gérselde yodurtgu, sag elini tahtanin 6n kismina bastirarak diizenegdi dengelemistir.

1
&= —>r

Yogurtgu, eli ile miidahale etmeden tahtay! dengelemek igin,

I. K kabindan satis yapip tahtay) 2 yoniinde hareket ettirmeli
Il. L kabindan satis yaparak tahtay ortalamali
lll. L kabina yodurt ekleyerek tahtayl 1 yéninde hareket ettirmeli

uygulamalarindan hangilerini yapabilir?

A) Yalmz | B) Yalniz || C)lvelll D) llvell
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Iki farkl muslugun agik ve kapali konumlari sekilde gdsterilmistir.

Kapal

I. Musluk Il. Musluk

Verilen musluk tiirlerine gore asagidakilerden hangisi dogrudur?

1. Musluk Il. Musluk
A) Hareketli makara Kaldirag
B) Ciknk Kaldirag
C) Egik duzlem Gikrik
D) Vida Egdik duzlem

2

Ogretmen; ip, kalas ve bidonun kullanildig: asagidaki dizenegi sinifta hazirlamis ve diizenekteki ipi F kuvveti yoniinde
cekerek bidonu yukar dogru hareket eftirmistir.

\l
o

Kurulan dilzenekle ilgili asagidaki ¢ikanmlardan hangisi !anll$ﬂr‘?

A) Bidonun sapindaki sarim sayisi bir adet artirilirsa diizenegin kuvvet kazanci iki katina gikar.
B) Bidonun sapinda ve kalasin Uzerindeki sarim sayilar birer adet artirilirsa yoldan kayip artar.
C) Bidonun sapindaki sarim sayisi artirilirsa bidonu kaldirabilmek icin gereken minimum kuvvet azalir.

D) Kalasin lizerindeki sarim sayis: bir adet azaltilirsa bidonu kaldirabilmek icin gereken minimum kuvvet degismez.
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Bir egik dizlemde egim azaldikca, bir cismi o didzlemde yukar dogru ¢ikarabilmek icin gerekli kuvvet azalir.

Kitap, makara, tahta ve 6zdes toplarla hazirlanan, egik diizlemle ilgili asagidaki deney diizenegi dengededir

|
or—

2

u diizenekle ilgili asagida verilenlerden hangisi !a!‘lllﬁtlr?

) Bir kitap cikarildiginda dengenin korunmasi icin tahta boyu uzatiimalidir.
) Her iki tarafindaki top sayisi iki katina cikarilirsa denge korunur.

) Her iki ucuna da birer top eklenirse | yéniinde hareket gézlenir.

) Bir kitap daha eklenirse |l yoniinde hareket gozlenir.

Ogretmen, 6grencilerinden asagida verilen kriterlere uygun dizenekler hazirlamalarini istemistir.

I kriter: Ug farkli basit makine kullaniimali.
Il. kriter: Yik, agirhgindan daha az kuvvetle hareket ettirimeli.

Ogrencilerin hazirladig diizenekler asagida verilmistir.

\Verilen duzenekler ile ilgili asagidakilerden hangisi yanligtir?

A) K dizenedi her iki kritere uygun hazirlanmistir,

B) L dizenedi |. kritere uygun hazirlanmistir.

IC) M dizeneginde egik dizlem ve ¢ikrik, kuvvet kazancini olugturur.
D) 11, kriter, dizeneklerin hepsinde saglanmistir.




Ayni zeminde bulunan dzdes kutulari, ayni
yukseklige cikarmak icin makara ve ip agirhk-
laryla strtinmelerin dnemsenmedigi M ve N
duzenekleri sekildeki gibi hazirlaniyor.

M Dozenegi

N Diizenedi

|
Zemin (yatay)

Kutular en kiiciik kuvvetler uygulanarak
sabit siiratle ayni ylikseklige cikarldigina
gore bu diizeneklerle ilgili,

I. M duzeneginde kutuya uygulanan kuv-
vet, N dizeneginde kutuya uygulanan
kuvvetten daha fazladir.

Il. N dizeneginde cekilen ipin uzuniugu,
M dizeneginde cekilen ipin uzunlugun-
dan daha azdir.

lll. M dizeneginde, N dizenedine gore
daha fazla enerji harcanmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C)lvell

B) Yalniz Il
D) 1l ve 11l

23-

Bir deneyde, adirhd dnemsiz ve esit bélme-
lendirilmis dzdes cubuklar, destede temas
edecek sekilde yerlestirilerek numaralanmisg
kaldirag diizenekleri olusturuluyor. Bu dize-
neklerdeki cubuklann Uzerine 6zdes kutular
sekildeki gibi yerlestirilip gubuklara F, ve F,
kuvvetleri uygulanarak cubuklar yatay denge-
de tutuluyor.

Yer
(yatay)

|. Dizenek

Fz
| L q
Destek
Yer

(yatay)

Il. Dizenek

Buna gore, bu diizeneklerle ilgili asagida-
kilerden hangisi dogrudur?

A) |. dizenekteki kaldiraca masa érnek veri-
lebilir.

B) Kutulan dengede tutmak igin uygulanan
F, ve F, kuvvetleri birbirine esittir.

C) F, kuvveti kutunun agirigindan daha bi-
yuktir.

D) Her iki diizenekte de is ve enerjiden ka-
zang vardir.
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Surtinmelerin ve ip agirhklarinin Gnemsen-
medigi sekildeki ¢ikngin | numaral kisminin
ucundan kuvvet uygulamip silindir déndariile-
rek, silindire bagh kutu sabit sGratle duvarin
tzerine cikanhyor. Daha sonra bu kutuyu
daha az bir kuvvetle duvann Ozerine cikar-
mak igin ¢iknikta bazi degisiklikler yapiliyor.

Yanigap

—Yer (yatay)

Buna gore, kutuyu daha az kuvvetle duva-
rnn Uzerine ¢ikarmak icin ¢iknkta yapilan
degisiklik asagidakilerden hangisidir?

A) | numarah kismin uzunlugu azaltilmistir.

B} Il numarah kismin uzunlugu arttirdmigtir.
C) Ayni agirlikta yancapi daha biyik bir si-
lindir kullamimisgtir.

D) lll numaral kismin uzunlugu azaltilmstir.

Jo-

Mert, bir kutuyu; dzdes makaralar, ipler ve esit bol-
meli kaldirag cubuklar kullanarak kuvvetten kazang
saglayacak sekilde yerden yukan gikarmak istiyor.

Makara ve Ip agirhklan ile stirtinmenin dnem-
senmedigi asagidaki dizeneklerden hangisi
Mert'in amacina uygun degildir?

A)

Kuwvet
Kutu
Yar
(yatay)
B)
Kutu
Kuvvel
Yer
(yatay)
C) Kuwvvet

Kutu
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BASIT MAKINELER ORNEK VE CIKMIS SORULAR
CEVAPLARI

1-A 2-D 3-B 4-B 5-A 6-A 7-C 8-D 9-A
10-A 11-B 12-A 13-D 14-B 15-A 16-D
17-B 18-B 19-B 20-D 21-D 22-D 23-B
24-A 25-A 26-B 27-A 28-C 29-B 30-C




ENERJI DONUSUMLERI VE CEVRE BILiMI

ORNEK VE CIKMIS SORULAR

Bir gol ekosistemninde aym besin zincirinde bulunan canlilann dokulanndaki zehirli madde miktan asafidaki grafikie
verilmigtir.

100
&0
B Zehirh madde
B0 mikian
anl-
20

Peansi Rcanhis  5canlisa T canbiss

Bu gole R canlisi e benzer beslenme Gzelliklerine sahip bir Z canlis ekleniyor.
Buna gore Z canhisinin gole eklenmesinden sonra asafidakilerden hangisi meydana gelmez?

A) Golde olusan oksijen gazi zamanla artar,

B) P canlisinin sayist artarken T nin sayisi azalir,
C) Rve Z canlilan arazinda rekabet gozienir.

0} R canhisimin sayisi artarken 5'nin sayisi azalr.

Fotosentez sirecinde gergeklesen olaylanin gorseli ve bu sirece ait bazi grafikler asagida verilmistir.

NG
a
\\%\\;\‘l‘\ Fotosentez Hizi 5
Karbondioksit i )
(CO.) Sin ,_.f"E
2 ""-—' I:Gl[kﬂl} J',-‘_ : /_’_,/ H
A i : :
: t >R L t » Fotosentez Hizi
Su
(H.O)

Buna gére, verilen grafiklerdeki R ve S igin,

I. R folosentez igin gerekdi iken S folosentez sonucu dretilir.
Il. Fotosentez hizimin belirlenmesinde 3 kullanilamaz.
lll. 5 drefilen oksijen ise R 151k siddetidir.

gikarimlanindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll D) Il ve I




Asadida bir deney diizenedi ve deneyle ilgili verilerin kaydedildigi bir tablo verilmistir.

Degish Deney Deney
s Baslangici Sonucu
Nemli pamuk Pamuktaki nem miktan Cok Az
arasindaki .
/ tohumiar Kireg suyunun rengi Duru Bulanik
b Duze_nektekl havada bulunan 95 20
O, miktari (mL)
Kireg (CO, varhdinda Dizenskteki havada bulunan 78 78
SWU  pulamiklasir) NZ miktar (mL)
Didzenekteki havada bulunan 0.09 0
CO,, miktari (mL) 2

Buna gtre asagidakilerden hangisi bu deneyle kanitlanamaz bir iddiadir?

A} Tohumlar oksijenli solunum yapar.

B) Solunum sonucunda ortama karbondioksit (CO,) verilir.
C) Tohumiar solunum sirasinda azot (N,) kullanmaz.

D) Mem miktan azaldikga solunum hizi azalr.

1. Zincir: —r@_p@
2.zincir: ~E| ~ ~
3.zncr: [K| —» [L] —> [N]

Bu besin zincirlerinin olusturdugu besin agi asagidakilerden hangisi olabilir?

A) B)

(K] —

C)

a5
of
AN

S
l

Bir besin adinda bulunan K, L, M, N ve J canl tirlerinin olusturdugu farkh besin zincirleri asagida verilmistir.




Isik kaynaginin fotosentez hizina etkisini incelemek igin yapilan bir deneyde asagidaki dizenek kuruluyor. Bu dizenekte
151k kaynagi ile elodea bitkisi arasindaki mesafe degistiriliyor. Buna bagh olarak olusan hava kabarciklarinin sayisi
belirienip tabloya kaydediliyor.

Elodea bitkisi

Yapilan deneyden hareketle agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Erlenmeyerde olugan hava kabarciklar GUE gazidir.

B) Deneydeki bagimsiz degigken besin tretim hizidir.

C) Deneyde 1sik siddetinin fotosentez hizina etkisi aragtinlmisgtir.

D) Bitki ile 151k kaynad: arasindaki uzaklik azaldikga fotosentez hizi artarak devam etmistir.

Bir 6grenci, karbondioksitin fotosentez hizina etkisini arastirmak amaciyla, verilen malzemeleri kullanarak iki deney
diizenedi hazifhiyor. Bu diizeneklerden sicaklifi belirtilen ilk deney diizenegi sekildeki gibidir.

Malzemeler llk Deney Diizenegi

« Ozdes seffaf cam fanuslar
» Ozdes bitkiler

« KOH cézeltisi
(Karbondioksit tutucu)

« Ozdes 151k kaynaklari

Buna gtire, 6frenci ikinci deney diizenegi olarak asagidakilerden hangisini hazirlarsa karbondioksitin fotosen-
tez hizina etkisini belirleyebilir?




Karasal bir ekosistemde yer alan ve dreticilerden baslayan bir besin zincirinde K, L, M ve N canh tdrleri bulunmaktadir.
Bu canlilann viicutlanindaki biyolojik birikim grafikteki gibidir.

Biiyolojik birikim

KL MmN Canlilar

Buna gore, bu besin zincirindeki canl tirlerinden hangisinin Uretici grubuna ait oldugu soylenebilir?

A)K B)L C)M D) N

Bir deniz ekosistemindeki besin zincirinde denizkestaneleri su yosunlariyla, su samurlar da
denizkestaneleriyle beslenmektedir. Bu ekosistemde bu canlilarla yapilan bir arastirmanin bulgular
grafiklerde verilmistir.

Birey Sayisi (Yuzde olarak Kitle (Birim alan basina Birey Sayisi (Birim alandaki)
2 maksimum sayimi) 4 gram olarak)
1004---commnemcenamaaes 4004
o I S N 300
R e  §
: : | 2004---=---
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o i
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1985 1989 1993 1997 1985 1989 1993 1997 1985 1989 1993 1997

Su samuru Denizkestanesi Su yosunu

Su samurlarnnin bol oldugu yerlerde denizkestanesinin nadir oldugu ve su yosunlarinin ¢ok
iyi gelistigi bilindigine gére su samuru sayisinin 1993 yilindan sonra hizla azalmasinin nede-
ni agsagidakilerden hangisi olabilir?

A) Ortama denizkestanelerinin beslendidi farkli bir canli tlriintin girmis olmasi
B) Ortama denizkestaneleriyle beslenen farkl bir canl tirintn girmis olmasi
C) Ortama su samurlariyla beslenen farkli bir canli tdrtnin girmis olmasi

D) Ortama su yosunlariyla beslenen farkli bir canh tirtinin girmig olmasi
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Foltosentez hizini etkileyen fakttrlerle ilgili bir deneyde icinde ayni tiirde, esit miktarda toprak bulu-
nan saksilardaki 6zdes bitkiler sekillerde sicakliklan belirtilen ortamlarda tutulmaktadir. Ayni renkte
1s1k veren dzdes lambalar, bitkilere gekildeki gibi esit mesafede bir yere konulup bitkilere ayni mik-
tarlarda su veriliyor. Bu bitkilerin fotosentez yapmalan icin yeterli sire bekleniyor.

15°C 30°C 15°C

|. diizenek 1. dizenek lll. dizenek

Duzeneklerdeki bitkilerin yaptigi fotosentezin hizi, birim zamanda dretilen oksijen miktarini dlgen
cihazlar kullanilarak tespit edilebilmektedir.

Buna gore, fotosentez hizina sicakhgmin ve 1sik siddetinin etkisini gézlemlemek igin numara-
lanmis deney diizeneklerinden hangileri kullaniimalidir?

Sicakhigin etkisini Isik siddetinin etkisini
gbzlemlemek icin gtzlemlemek igin
A) Ivell Il ve lll
B) ilvelll Ivelll
C) Ilvelll lvell
D) Iwe lll Ivell

Karbon déngisiinde yer alan olaylar semada verilmistir.

» | Atmosferdeki

karbondioksit
|50Iunumi

Bitki ve hayvan
solunumu

3]

Aynistiricilar e Atiklar ve olu bedenler |

Bu semaya goére asagidaki cikanmlardan hangisi yanligtir?

A) Fosil yakitlarin yanmasi atmosfere karbondioksit aktarimina neden olur.
B) Atmosferdeki karbondioksit, fotosentez yoluyla bitkilerin yapisina katilir.
C) Aynistincilar atmosferdeki karbondioksit miktaninin azalmasinda etkilidir.
D) Canlidaki solunum faaliyetleri, atmosfere karbondioksitin katilimini saglar.




Insanlar beslenme, giyinme, barinma, isinma ve enerji elde etme gibi nedenlerle gesitli kaynaklar
kullanir.

Ekolojik ayak izi; bir birey, sehir veya Ulke icin gerekli trin ve kaynaklarin tdmdndn tretiimesi, mey-
dana gelen tum atiklarin da etkisiz hale getirilmesi icin gereksinim duyulan toplam verimli kara ve
su alanlarini ifade eder.

Bu aciklama dikkate alinarak dort 6grencinin bireysel davranislarina iliskin asagidaki ifadele-
rinden hangisi, ekolojik ayak izinin azaltiilmasina yonelik olarak kabul edilemez?

A) Yakin mesafedeki yerlere yurlyerek giderim.

B) Eski defterlerimin bos sayfalarini da kullanirim.

C) Bozuldugu icin damlatan musluklarin tamir edilmesini saglarim.
D) Gunluk yasamimda tim yeni teknolojik drinleri alir ve kullanirim.

Semada bir ekosistemdeki beslenme iliskileri - Bitkilerin yapraklarinda gergeklesen fotosen-
gosterilmistir. tez hizinin, karbondioksidin birim hacimdeki

miktarina ve igik siddetine bagh degisimini
gbosteren grafik sekildeki gibidir.

Kelebek Fotosentez hizi (birim zamanda
tirtils A Uretilen madde miktar)
J L iY(iksek ISk siddeti
O -fA— . iDﬂﬁ-ﬂk 1sik siddeti
kalintilar :',,',:
- ., Karbondioksidin

birim hacimdeki
miktan

Cesitli
maddeler

Aynistincilar

e Buna gore diger kosullar sabit tutuldu-
gunda grafikteki verilerden yararlanarak
fotosentez hizimi etkileyen faktorlerle ilgili
asagidaki yargilardan hangisi dogrudur?

Bu semada verilenlere gore asagidaki
yargilardan hangisi dogrudur?

A) Bitki, kelebek tirtih ve fareden olusan
besin zincirinde biyolojik birikimin bitkide
daha az olmasi beklenir.

A) Karbondioksidin birim hacimdeki mikta-
rinin artmasi, bir sire sonra fotosentez

B) Ayristiricilar, dreticilerin digsaridan almasi hizinin azalmasina neden olur.
gereken maddelerin ortamda tikenmesi- B) Yiksek isik siddeti altinda birakilan bitki-
ne neden olur. lerin fotosentez hizi sdrekli artar.

C) Ureticiler, kendilerine gereken enerjiyi dog- C) Karbondioksidin birim hacimdeki miktari-
rudan dogruya ayristiricilardan karsilar. nin sUrekli artmasi, bir slire sonra foto-

D) Bitki}ﬂ& bag‘.layan besin zincirinde Ust ba- sentez hizinin artj$] na yr0| agmaz.
samaktaki canlilara dogru aktarilan enerji D) Dusiik 1sik siddeti altinda birakilan bitki

miktari giderek artar. fotosentez yapamaz.




\ L&” Sucul bir egrelti otu tiruntn, su Ustinde yu-

zen kiclk yapraklarinin oldugu bilinmektedir.
Bu egrelti otunun yapraklarinda bulunan go-
zenekler atmosferdeki azotu baglama ozelligi
bulunan bakterilerle doludur. Bu nedenle bu
egrelti otu piring tanminda da kullanilir. Su

ile kapl tarlalarda, piring fideleri dikiimeden
once edrelti otlar yetistirilir. Piring bitkisinin

ihtiyaci olan azot, bu bitkiler araciligi ile
topraga baglanir. Bu egrelti otunda bulunan
bakteriler, havadaki azotu topraga baglaya-
rak insanlar tarafindan azot glbresi eklen-
meden ayni tarlada defalarca piring tarimi
yapilmasina olanak saglar.

Bu aciklamalara gore asagidaki yargilar-
dan hangisi dogrudur?

A) Bu egrelti otunda bulunan bakteriler azot
déngilsindeki ayristiricilarin gérevini
Ustlenmistir.

B) Piring bitkisi azot ihtiyacini bu egrelti otu-
nun govdesindeki azottan karsilamistir.

C) Bu egrelti otunda bulunan bakteriler azo-
tun atmosfere dénisini saglar.

D) Bu egrelti otunda bulunan bakteriler azotlu
gubre kullaniminin azaltilmasini saglar.

Yerkurenin dogal dengesini korumak amaciy-
la 2002 yilinda yapilan bir dinya zirvesinde
kabul edilen ilkelerden biri “Tehlikeyi Onleme
likesi"dir. Bu ilkeyle, dogal dengeyi korumak
icin s&z konusu sorun ortaya ¢ikmadan 6n-
lem alinmasi amaglanmistir.

Buna gdre asagida verilenlerden hangisi
“Tehlikeyi Onleme llkesi” kapsaminda yapi-
lan bir uygulama degildir?

A) Akarsulara evsel atiklarin karismasinin
dnlenmesi

B) Atmosfere karbondioksit veren enerji kay-
naklarinin kullaniminin artiriimasi

C) Plastik ve cam gibi malzemelerin geri
donusimuinin saglanmasi

D) Orman varliginin korunmasi igin kagit
kullaniminin azaltiimasi

'sekilde, bir ormandaki Kismi besin agi QUSEFI'MEEE&dIr.

A) Besin agindaki besin zincirleri tretici basamagindan baslar.
B) Kus sayisi azalirsa tavsan (zerinde, av olma baskisi artar.

C) Biyolojik birikimin en fazla oldugu canlilar yilan ve baykustur.

Bu besin adi ile ilgili asagida verilen ifadelerden hangisi yanlistir?

D) Gunes'ten gelen enerjinin aktariimasinda etcillere dogru gidildikge kayip azalir.

" Ceyda Hoca ile

FEN




( R Eir bolgede yasayan ve birbirleri ile beslenme iliskisi bulunan canlilarin birey sayilari Grafik I'de gosterilmistir. Bir stre

A%

onra canlilarin sayisinda Grafik II'deki gibi bir degisim meydana gelmistir.
Sayi Sayi

& L

Buna gore Grafik II'deki durum hangi gruba ait canlinin sayisindaki degisimden kaynaklanmistir?

A) Uretici B) Birincil tiketici C) Ikincil tuketici D) Uglinciil tiketici

Son yillarda sanayi ve teknolojideki gelismeler sera gazlarinin artmasina, artan sera gazlari da atmosfer sicakliginin
yikselmesine neden olmaktadir. Kiresel 1sinma adi verilen bu olayin énlenmesi adina uluslararas! diizeyde birgok
kurulus calismalar yapmaktadir.

Asagidaki grafiklerde benzer gelismislik dGzeyindeki K, L ve M ilkelerinin nifuslan ve bu ilkelere ait 2000-2014 yillar
arasindaki kisi basi sera gazi salinim degerleri verilmistir.

Ulkelerin Niifuslan (Milyon Kisi) Yillara Gore Sera Gaz Salinim Degerleri (Ton/Kigi Basi)
20

-_-__-----_-----l---nl‘(
10

|nnnlnnun||nn|h|ﬂ"“..."““".“""“"“"""-"‘

5 '""""""'ﬂrllu-ruul-M
1]

2000 2002 2004 2006 2008 2010 M2 204

Verilen grafiklere gore,

I. Sera gazi salinimi nlifus ile orantili olarak degismektedir.

Il. L, toplamda en fazla sera gazi salinimi yapan tlkedir.

lll. M'deki sera gaz politikas: diger (lkeler tarafindan érnek alinmalidir.
bilgilerinden hangilerine ulasilamaz?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D)1, lve lll
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Z.D Ahmet, bilimsel bir kaynakta fermantasyon ile ilgili asagidaki agiklamalar ckumustur.

Kontrollli deneyler sonucunda fotosentez hizina etki eden bazi faktdrler asagidaki grafiklerde gosterilmistir.

Fotosenlez Fotosentez Folosentez
hizi hizi hizi

A A

» Su > 51k siddeti —t—t—+—+—+——» Sicaklik (°C)
0 10 20 30 40 50

Merilen grafiklere gore,

|. Fotosenteze etki eden fakttrierden yalmz birinin miktarindaki artis, fotosentez hizint maksimuma gikartamaz.
ll. Fotosenteze etki eden faktérlerin miktarinin daima artmas fotosentez hizinin strekli atmasini saglar.
lll. Deneylerde ortak kontrol edilen degiskenler vardir.

cikanmlarindan hangileri yapilabilir?
A) Yalmiz | B) Yalniz Il C)lvell D)1 llve lll

Fermantasyon, bazi canlilann hicrelerinde oksijen kullanmaksizin enerji elde edilen bir siregtir. Son drilnler agisindan
birbirinden farkll fermantasyon tipleri vardir. Fermantasyon cegitleri arasinda en yaygin olanlar etil alkol ile laktik asit
fermantasyonudur. Bu iki fermantasyon asagidaki denklemlerle gosteniebilir.

Besin — Karbondioksit + Etil alkol + Enerji (ATP)
Besin — Laktik asit + Enefi (ATP)

Ahmet, bu konuda bir arastirma yapmak icin 6gretmeninin yardimiyla asagidaki dizenegi haziriyor. Sekerli su bulunan
cam balona fermantasyon yapan bakterileri ekliyor. Ogretmen bu bakterilerin, etil alkol veya laktik asit fermantasyonu
yapan bakterilerden biri oldugunu séylayor.

Balon $——— -
_—

Sekerli su +— . - ) R

T e 5 ;‘::uj"—}l'i !::__..

meantaayu_n —g sy N S
yapan bakleriler Tl e 4

Deney bastangic Deney sonucu
(1. durum) (2. durum)

Ahmet'in yapmis oldugu bu deney ile ilgili olarak asagidaki yargilardan hangisi dogrudur?

A) Diizenekteki bakteriler laktik asit fermantasyonu yapmistir,

B) Bakterilerin etkinligi ile agida gikan oksijen gazi balonun sismesini saglamistir.
C) Deney sonucunda cam balonda etil alkol olusmasi beklenir.

D) Cam balondaki bakterilerin ortamdaki oksijen gazini hizla tiketmeleri beklenir,
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Bir laboratuvarda ayrni sayida, farkh tirden bakterilerin bulundugu K, L ve M dizenekleri ile bir deney yapilmistir. Bu
deneyde, 20 dakika sonra tim dizeneklerde bakteri sayilarinda artis gdzlenmistir. Dizeneklerdeki 02 Ve '[:E}2 yogun-
luklar dlclilerek asagidaki grafikler olusturulmustur.

Madde Yojunluklarn Madde Yoguniukiarn
A A

Dizenakier Diizenekler

Baslangig 20 dakika sonra

CO, (Karbondioksit)y  [L] O, (Oksijen)

Yapilan deney sonucunda elde edilen grafiklere gore asadidaki yorumlardan hangisi yapilabilir?

A) K ve M dizeneklerinde enerji Gretmek igin oksijen kullamimistir.
B) L dizeneginde enerji Uretilmemistir.
C) M dizenegindeki bakteriler mayalanmada kullamlabilir.

D) Oksijen kullaniimadan da enerji Gretilebilir.

Sicakligin ve 1519in dalga boyunun fotosentez hizina etkisini gésteren grafikler asagida veriimistir.

A Fotosentez hizi AFotosentez hizi

Mor. Mavi | Yesi San Tuuncu & Kirmiz
. } i —— Sicaklik : — [sigin
0 10 20 30 40 50 (°C) dalga boyu

Bu verilere dayanarak, tzdes bitkilerle kurulan asagidaki diizeneklerin hangisinde fotosentezin hizi en fazla
olur? (Potasyum hidroksit (KOH) ¢ézeltisinin karbondioksiti tutma ézelligi vardir.)
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Bir ekosistemde bulunan canlilar arasindaki
beslenme iligkilerini gtsteren bir besin zinciri
sekilde verilmistir.

(ot Gty g~ G

Bu besin zincirinde bulunan canhilardaki
biyolojik birikim asagidaki grafiklerin han-
gisinde dogru verilmigtir?

A} Biyolojik Birkim

B)

Canh

Canh

Bir deneyde, 151k siddetinin fotosentez hizina
etkisini gtzlemlemek amaciyla cam fanuslar
kullanilarak iki deney dizenegdi hazirlaniyor.
Bu cam fanuslara iginde ayni tir ve esit mik-
tarda toprak bulunan ozdes saksilara dikilen
tzdes bitkiler yerlestiriliyor. Esit miktarda su
verilen bu bitkilere &zdes 151k kaynaklan esit
mesafede yerlestirilip bilkilerin fotosentez
yapmalan icin yeterli ve esit sdre bekleniyor.
Dizeneklerdeki bitkilerin fotosentez hizi, bi-
rim zamanda Oretilen oksijen miktann dicen
cihaziar kullanilarak tespit ediliyor.

Buna gore, deneyin amacina uygun olmasi
igin hazirlanan deney diizenekleri asagi-
dakilerden hangisi olabilir?

|.Dlzensk 1. Didzenek

Fils T B B | g o

T

A)

i

B) 25 °C

C)

D)

Ceyda Hoca lle

FEN
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Tatl su kaynaklari Dinya'daki su kaynaklarinin
yaklasik %30 kadardir. Bazi arastirmacilar bu
kaynaklarin bilin¢csiz kullaniminin devam etmesi
halinde yakin bir gelecekte Dinya lizerinde su kithg
yasanacagini dngérmektedirler.

Buna gore asagidakilerden hangisi arastirmaci-
larin one surdugu bu sorunu onlemeye yonelik
uygulamalardan biri olamaz?

A) Yagmur sularinin depolanarak bah¢e sulamasin-
da kullaniimasina yénelik sistem tasarlanmasi

B) Tarlalarin zamanindan énce ve fazla sulanmasini
engellemek icin topragin nemini élcen bir arag
gelistiriimesi

C) Barajlarda toplanan suyun dagitim sistemine
gonderilmeden dnce aritma sistemine alinmasi

D) Lavabo giderlerinden akan suyun toplanarak
aritilmasi ve bahcelerde kullanilabilecek hale
getiriimesi

.. L=}
= Ceyda Hoa le
pel
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ENERJi DONUSUMLERI VE CEVRE BILiMi
ORNEK VE CIKMIS SORULAR
CEVAPLARI

1-D 2-A 3-D 4-B 5-C 6-D 7-D 8-C 9-B

10-C 11-D 12-A 13-C 14-D 15-B 16-D

17-D 18-A 19-C 20-C 21-D 22-D 23-A
24-C 25-C




WD R

ELEKTRIK YUKLERI VE ELEKTRIK ENERJIiSI
ORNEK VE CIKMIS SORULAR

_ Bir &jretmen, karanhk bir sinif ortam olusturarak elektriklenme ile ligili sekildeki deneyi yapiyor.

Yaltkan sap Plastik yize
p /,qr . Ff/ru'}etattepsi Metal kapak

b o — e e -
—_— S T oo ééa s _!::._Fﬂ,ﬁf
Tapsi, yalitkan saplanndan Meatal kapak, tepsiye dokundurulmadan
tutularak plastik yizeye siriiliyor. midmkiin cldujunca yaklagtinldigida

knnlcim gikiads gozleniyaor.

Bu deneye gire agafidakl yorumlardan hangisi yanhistir?

A} Plastik yizey ile metal tepsi sirtinmeyle elekiriklenmistir.

B} Metal kapak ile metal tepsi arasinda pozitif yuk gecisi olmustur.

C) Deneydeki kivilcimiar yildinmlann clusmasina benzetiebilir.

D) Yalitkan saplar, metal tepsi ile &l arasindaki yik gecigini engallemistir.

o’ A :
+9 Ceyda Hoca ile

& FEN



Agafjida nizgar enarjisi ile ilgili bir poster verilmigtir.

] en yilksek

on [ e

N
‘_;_.'rll
[
] (] H1 Rizga
Aimosiers salinan gariar (kg M00kWh)

s s 4 5 sl e
Hafemlar BE3 o.g2 38
Patnol BED 5.58 18
Riizgar 0.0 oo 0.0

Posterdeki verilerle asafidaki ifadelerden hangisi desteklenemez?

A) Riizgar ajaclan riizgar tirbinlerinden daha fazla enerji Gretir.
B) Rilzgardan eide edilen enerji kiresel isinmaya neden olmaz.

C) Aym ortamda bulunan rizgar tirbini rizgar ajacindan daha geg calismaya baglar.
D) Rilzgar ajacian rmizgar turbinlerinden daha az ses Kiriligi olugturur.

vda Hoca ile

FEN




Ayni tr elekirik yilkleri birbirine elektrksel itme kuvwefi, farkli tir elekink yiikleri ise birbirine elekiriksel gekme kuvveli
uyquiar.

Cisimlerin yikli olup olmadiklarini, yiikli ise yikin cinsini belilemek igin asafidaki elekirik devresi kurulmustur. Bu
devrede hareketli iletken cubugun ug kisminda bulunan yalitkan balum dzenne iletken bir topuz yerlestiriimistir. Bu topuzla
M cismi arasinda gergeklesen elektriksel itme veya cekme kuvvetlen dogrultiusunda topuz, iletken cubudgu 1 ya da 2

yoniinde hareket ettirerek devreyi tamamlamaktadir. Cubuk, 1 yoninde hareket ettijinde K lambasi; 2 yoninde hareket
ettijinde L lambasi yanmaktadir.

1yinl $—————s 2Yyoni
lletken topuz

M cismi Hareketli cubuk

K. lambasi L lambasi

Buna gore,
. K lambasinin yanmasi icin elekiriksel cekme kuvveli gereklidir,
Il. Llambasi yandifinda topuzun ve M cisminin yuk cinsleri belirlenebilir.

lll. L lambasinin yanmasi igin M cismi topuzla aymi cins yikid olmalidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalmiz | B} Yalniz Il C)lvelll O) 1l we I

Kitleleri esit K, L, M, N cisimleri ile yalitkan kaldirag ve gubuklarla kurulan dizenek, sekildeki gibi dengededir. Bu
diizenekte M sadece K cismi ile N ise sadece L cismi ile elekiriksel olarak etkilesebilecek konumdadir.

Yalitkan —3»
cubuklar

Yalitkan kaldirag

Yer (yatay) 2

Buna gdre cisimlerin yik durumlan ile ilgili,

. K, Lve N ndtr, M pozitif (+) yaklidir.

Il. K, Mve N pozitif {(+), L negatif (-) yukladir.
Ill. K ve M nétr, L ve N negatif (-) yuklidir.

tahminlerinden hangileri dogru olabilir?

A) Yalmz | B) Yalmz Il C)lvelll D) Il ve 1l




Bir 6grencinin iletken K, L ve M gubuklaninin elektriksel yiik durumlarnini belirlemek icin yaptigi islemler ve gbzlemleri
tabloda verilmistir. Ogrencinin, cubuklara yalitkan malzemeler kullanarak temas ettigi bilinmektedir.

K L L. M K M
islem | N ) | O] D | (O

Yaklagtinihiyor Yaklagtinliyar Yaklagtinhyor
Gozlem Birbirini itiyor. Birbirini gekiyor. Birbirini gekiyor.

Buna gore iletken K, L ve M gubuklarinin elektriksel yiik durumlaniyla ilgili agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) K pozitif yikli ise M de pozitif ylklidir.
B) L negatif yiikli ise M de negatif yukliddr.
C) K pozitif yikll ise L de pozitif yiklidir.
D) M nétr ise L de notrdiir.

Elektriklenmeayle ilgili bir etkinlikie elektriksel olarak negatif yikli iletken K kiresi, yalitkan bir sapla zemine sabitleniyor.
Sonra yalitkan bir iple tavana asilan ve elektriksel yik durumu bilinmeyen L kiiresinin, K kiresine dogru sekildeki gibi
yaklagtify gozlemleniyor,

Tavan

Yalitkan ip

Zemin
Buna gore, L kiiresinin elektriksel yiik durumu;

I nitr,
Il. negatif,
ll. pozitif

hangileri olabilir?

A) Yalmiz 11 B) Yalniz I Chlvell D)1, 1 we 11




Taplu televizyonlarda bir goruntinin ekranda olusmasini saglayan aracin bir Kisminin yapisi sekil-
deki gibidir. Elektron kaynagindan ¢ikan ve negatif yiklU oldugu bilinen, agirligi 6nemsiz elektron-
larin hareket dogrultusu elektronlar hizlandirici kisimdan gegirildikten sonra elektriksel olarak yukli
levhalar kullanilarak saptirilabilir. K ve L levhalari, elektronlarin yatayda saga veya sola, M ve N
levhalari ise duseyde yukari veya asagl yonde sapmalarini saglar. EGer levhalar elektriksel olarak
yuklli degilse sapma olmaz ve elektron, ekranin tam ortasindaki O noktasina ulasir. Elektronlarin
ekrana ulastiqi bélgede ise aydinlanma olusur.

Elektron
kaynad Hizlandiric

\

L Y
Yatay saptinici Dasey saptirici
levhalar levhalar

* Elkran

L ve N levhalarinin elektriksel olarak negatif, K ve M levhalarinin elektriksel olarak pozitif
yiiklii oldugu bilindigine gdre elektron kaynagindan cikan elektronlann, ekranda numaralan-
mis bolgelerin hangisinde aydinlanma olusturmasi beklenir?

A)l B) Il c)m D) IV




Bir 6grenci, elektriksel olarak yik durumlar bilinmeyen K, L ve M iletken kirelerinin yik durumiarini
belirlemek icin yaptig! deneyde L kuresini yalitkan iple astiktan sonra bu kireye K ve M kirelerini
yalitkan eldivenler giyerek sekildeki gibi yaklastiriyor.

Gozlem: Gozlem:
Kireler birbirini Kireler birbirini
cekiyor. itiyor.

Deneydeki gézlemlere gore K, L ve M kiirelerinin elektriksel yuk durumlan asagida verilen-
lerden hangisi gibi olabilir?

K kiresi L kiresi M klresi




9 MNotr plastik bir cubuk ile nétr yiin kumas, sekilde gtisterildigi gibi birbirine sirtilerek plastik cubugun negatif, yiin kuma-
sin ise pozitif elektrik yikid ile yiklenmesi saglanmisgtir,
%Iaﬂik cubuk

Negatif elektrik yiikii plastik gubuk ve pozitif elektrik yiikili yiin kumas ile ilgili,

I. Plastik cubuktaki negatif elektrik ylik{ sayisi, pozitif elektrik yikl sayisindan fazladir.
Il. Yan kumastaki pozitif elektrik ylikii sayisi, plastik cubuktaki negatif elektrik yiki sayisina esittir.
lll. Yin kumastaki pozitif elektrik yuki sayisi, plastik cubuktaki pozitif elektrik ylki sayisindan fazladir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lll Cilvell D) 1l ve HII

D{ Ceren, nétr bir elekiroskobun topuzuna elektrik ylki hakkinda bilgi sahibi elmadig bir cismi dokundurunca, elektros-
kobun sekilde gosterildigi gibi negatif yiklenerek yapraklaninin agildigimi gdzlemlemistir.

/ \

Buna gore Ceren'in elektroskobun topuzuna dokundurdugu cismin, dokundurmadan dnceki yiik durumu asa-

gidakilerden hangisi olabilir?

A p—— B) c) D)
A

' eyda Hoca ile

FEN
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ELEKTRIK YUKLERI VE ELEKTRIK ENERJIiSI
ORNEK VE CIKMIS SORULAR

CEVAPLARI

1-B 2-A 3-C 4-B 5-C
6-C 7-B 8-A 9-A 10-B




